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DE 1. Sicherheitshinweise

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
„Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf netzbetriebene Elek-
trowerkzeuge (mit Netzkabel bzw. Netzkabelmodul) und
auf akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel). 

Arbeitsplatzsicherheit 
Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuch-
tet. 
Unordnung und unbeleuchtete Arbeitsbereiche können
zu Unfällen führen.

Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in explosions-
gefährdeter Umgebung, in der sich brennbare Flüssigkei-
ten, Gase oder Stäube befinden. 
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder
die Dämpfe entzünden können.

Elektrische Sicherheit 
Der Anschlussstecker des Gerätes muss in die Steckdo-
se passen. Der Stecker darf in keiner Weise verändert
werden. Verwenden Sie keine Adapterstecker gemein-
sam mit schutzgeerdeten Elektrowerkzeugen. 
Unveränderte  Stecker und passende Steckdosen verrin-
gern das Risiko eines elektrischen Schlages.

Vermeiden Sie Körperkontakt mit geerdeten Oberflä-
chen, wie von Rohren, Heizungen, Herden und Kühl-
schränken.
Es besteht ein erhöhtes Risiko durch elektrischen
Schlag, wenn Ihr Körper geerdet ist. 

Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektro-
werkzeug zu tragen, aufzuhängen oder um den Stecker
aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel fern

von Hitze, Öl, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Geräteteilen. 
Beschädigte oder verwickelte Kabel erhöhen das Risiko
eines elektrischen Schlages. 

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten,
verwenden Sie nur Verlängerungskabel, die auch für den
Aussenbereich zugelassen sind. 
Die Anwendung eines für den Aussenbereich geeigne-
ten Verlängerungskabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlages. 

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie einen
Fehlerstromschutzschalter (FI).
Der Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters vermin-
dert das Risiko eines elektrischen Schlages.

Sicherheit von Personen 
Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun,
und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elek-
trowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie müde sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Al-
kohol oder Medikamenten stehen.
Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des
Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften Verletzungen
führen. 

Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschlüs-
sel, bevor Sie das Elektrowerkzeug einschalten. 
Ein Werkzeug oder Schlüssel, der sich in einem drehen-
den Geräteteil befindet, kann zu Verletzungen führen. 

Vermeiden Sie eine abnormale Körperhaltung. Sorgen
Sie für einen sicheren Stand und halten Sie jederzeit das
Gleichgewicht.
Dadurch können Sie das Elektrowerkzeug in unerwarte-
ten Situationen besser kontrollieren.

Allgemeine Sicherheitshinweise für Elek-
trowerkzeuge

Warnung!
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen.
Versäumnisse bei der Einhaltung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen
können elektrischen Schlag, Brand und/
oder schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen für die Zukunft auf. 

Halten Sie Kinder und andere Personen
während der Benutzung des Elektrowerk-
zeugs fern. 
Bei Ablenkung können Sie die Kontrolle
über das Gerät verlieren.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen
oder Nässe fern. 
Das Eindringen von Wasser in ein Elektro-
werkzeug erhöht das Risiko eines elektri-
schen Schlages. 

Tragen Sie persönliche Schutzausrü-
stung und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen persönlicher Schutzausrü-
stung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehörschutz, je nach Art und Einsatz des
Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko
von Verletzungen. 
Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbe-
triebnahme. Vergewissern Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist,
bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschließen, es aufneh-
men oder tragen.
Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerk-
zeuges den Finger am Schalter haben
oder das Gerät eingeschaltet an die
Stromversorgung anschließen, kann dies
zu Unfällen führen. 

Allgemein gültige Sicherheitshinweise
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Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und
Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen.
Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare können
von sich bewegenden Teilen erfasst werden. 

Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert
werden können, vergewissern Sie sich, dass diese ange-
schlossen sind und richtig verwendet werden. 
Das Verwenden dieser Einrichtungen verringert Gefähr-
dungen durch Staub.

Verwendung und Behandlung von Elektro-
werkzeugen 
Überlasten Sie das Gerät nicht. Verwenden Sie für Ihre
Arbeit das dafür bestimmte Elektrowerkzeug. 
Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie bes-
ser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich. 

Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter de-
fekt ist.
Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder aus-
schalten lässt, ist gefährlich und muss repariert werden. 

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge ausserhalb
der Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Personen
das Gerät nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut
sind oder diese Anweisungen nicht gelesen haben.
Elektrowerkzeuge sind gefährlich, wenn Sie von uner-
fahrenen Personen benutzt werden. 

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Geräteteile einwandfrei funktionieren
und nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschä-
digt sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges be-
einträchtigt ist. Lassen Sie beschädigte Teile vor dem
Einsatz des Gerätes reparieren. 
Viele Unfälle haben ihre Ursache in schlecht gewarteten
Elektrowerkzeugen. 

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfältig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leich-
ter zu führen. 

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehör, Einsatzwerk-
zeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen. Berück-
sichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen und die
auszuführende Tätigkeit.
Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen für andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu gefährlichen Si-
tuationen führen. 

Verwendung und Behandlung des Akku-
werkzeugs
Laden Sie die Akkus nur in Ladegeräten auf, die vom
Hersteller empfohlen werden. 
Für ein Ladegerät, das für eine bestimmte Art von Akkus
geeignet ist, besteht Brandgefahr, wenn es mit anderen
Akkus verwendet wird.

Verwenden Sie nur die dafür vorgesehenen Akkus in den
Elektrowerkzeugen.
Der Gebrauch von anderen Akkus kann zu Verletzungen
und Brandgefahr führen.

Halten Sie den nicht benutzten Akku fern von Büroklam-
mern, Münzen, Schlüsseln, Nägeln, Schrauben oder an-
deren kleinen Metallgegenständen, die eine
Überbrückung der Kontakte verursachen könnten. 
Ein Kurzschluss zwischen den Akkukontakten kann Ver-
brennungen oder Feuer zur Folge haben.

Service 

Restrisiken: Obwohl in den Bedienungsanleitungen zu
unseren Elektrowerkzeugen ausführliche Hinweise zum
sicheren Arbeiten mit Elektrowerkzeugen enthalten sind,
birgt jedes Elektrowerkzeug gewisse Restrisiken, die
auch durch Schutzvorrichtungen nicht völlig auszuschlie-
ßen sind. Bedienen Sie deshalb Elektrowerkzeuge im-
mer mit der notwendigen Vorsicht!

Der Schwingungspegel wird sich entsprechend dem Ein-
satz des Elektrowerkzeuges verändern und kann in man-
chen Fällen über dem in diesen Anweisungen
angegebenen Wert liegen. Die Schwingungsbelastung
könnte unterschätzt werden, wenn das Elektrowerkzeug
regelmäßig in solcher Weise verwendet wird.

Hinweis: Für eine genaue Abschätzung der Schwin-
gungsbelastung während eines bestimmten Arbeitszeit-
raumes sollten auch die Zeiten berücksichtigt werden, in

Ziehen Sie den Stecker aus der Steck-
dose und/oder entfernen Sie den Akku,
bevor Sie Geräteeinstellungen vorneh-
men, Zubehörteile wechseln oder das
Gerät weglegen.
Diese Vorsichtsmaßnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerk-
zeuges.

Bei falscher Anwendung kann Flüssigkeit
aus dem Akku austreten. Vermeiden Sie
den Kontakt damit. Bei zufälligem Kontakt
mit Wasser abspülen. Wenn die Flüssig-
keit in die Augen kommt, nehmen Sie
zusätzlich ärztliche Hilfe in Anspruch. 
Austretende Akkuflüssigkeit kann zu Haut-
reizungen oder Verbrennungen führen.

Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Original-Ersatzteilen reparieren.
Damit wird sichergestellt, dass die Sicher-
heit des Elektrowerkzeuges erhalten
bleibt.

Der in diesen Anweisungen angegebene
Schwingungspegel ist entsprechend
einem in EN 60745 genormten Messver-
fahren gemessen worden und kann für
den Gerätevergleich verwendet werden.
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denen das Gerät abgeschaltet ist oder zwar läuft, aber
nicht tatsächlich im Einsatz ist. 

Gemäß Europäischer Richtlinie 2002/96/EG über Elek-
tro- und Elektronik-Altgeräte und Umsetzung in nationa-
les Recht müssen verbrauchte Elektrowerkzeuge
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wieder-
verwertung zugeführt werden.

Dies kann die Schwingungsbelastung über den gesam-
ten Arbeitszeitraum deutlich reduzieren.

Legen Sie zusätzliche Sicherheitsmaßnahmen zum
Schutz des Bedieners vor der Wirkung von Schwingun-
gen fest wie zum Beispiel: Wartung von Elektrowerkzeug
und Einsatzwerkzeugen, Warmhalten von Händen, Or-
ganisation der Arbeitsabläufe.

Entsorgung
Nur für EU-Länder.
Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den
Hausmüll.
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1. Safety rules

The term "power tool" in warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool. 

Work area safety
Keep work area clean and well lit. 
Cluttered and dark areas invite to accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. 
Power tools create sparks which may ignite dust or
fumes.

Electrical safety 
Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. 
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body
is grounded. 

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. 
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock. 

When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. 
Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock. 

If operating a power tool in a damp location is unavoida-
ble, use a residual current device (RCD) protected sup-
ply.
Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety 
Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication.
A moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury. 

Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool on. 
A wrench or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury. 

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all
times.
This enables better control of the power tool in unexpect-
ed situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts. 

If devices are provided for connecting dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. 
Use of these devices can reduce dust related hazards.

Power tool use and care 
Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. 
The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed. 

Do not use the power tool if the switch does not turn on
and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch
is dangerous and must be repaired. 

General safety instructions for power
tools

WARNING!
Read all safety warnings and all instruc-
tions.
Failure to follow the warnings and instruc-
tions may result in electric shock, fire and/
or serious injury.

Save all warnings and instructions for
future reference.

Keep children and bystanders away while
operating a power tool. 
Distractions can cause you to lose control.

Do not expose power tools to rain or wet
conditions. 
Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock. 

Use safety equipment. Always wear eye
protection.
Safety equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hear-
ing protection used for appropriate condi-
tions will reduce personal injuries. 

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position  before con-
necting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents. 

General safety instructions
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Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained us-
ers. 

Maintain power tools. Check for misalignment or binding
of moving parts, breakage of parts and any other condi-
tion that may affect the power tools operation. If dam-
aged, have the power tool repaired before use. 
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools. 

Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with sharp cutting edg-
es are less likely to bind and are easier to control. 

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions and in the manner in-
tended for the particular type of power tool, taking into
account the working conditions and the work to be per-
formed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation. 

Careful handling and use of cordless
devices
Recharge only using the charger recommended by the
manufacturer. 
A charger that is suitable for one type of battery pack
may result in risk of fire when used with another battery
pack.

Use power tools only with specifically designated battery
packs.
Use of any other battery packs may create risk of injury
and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other
metal objects like paper clips, coins, keys, nails, screws
or other small metal objects that can cause a bridging of
contacts. 
Short-circuit between the battery terminals may cause
burns or a fire.

Service 

Residual risk. Although this information sheet and the
operating manuals for our electrical tools contain exten-
sive instructions on safe working with electrical tools,
every electrical tool involves certain residual risks that
cannot be completely prevented through safety mecha-
nisms. Therefore, electrical tools must always be operat-
ed with the necessary caution.

The vibration emission level will vary because of the
ways in which a power tool can be used and may in-
crease above the level given in this information sheet.
This could lead to underestimation of vibration when the
tool is used regularly in such a manner.
Note: To be accurate, an estimation of the level of
exposure to vibration experienced during a given
period of work should also take into account the
times when the tool is switched off and when it is
running but not actually when doing the job. 

In observance of the European Directive 2002/96/EC for
waste electrical and electronic equipment and its implemen-
tation in accordance with national law, electric tools that
have reached the end of their life must be collected sepa-
rately and returned to an environmentally compatible recy-
cling facility.

Disconnect the plug from the power
source and/or the battery pack from the
power tool before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing
power tools.
Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool acciden-
tally.

On inappropriate use, liquid may be leak
from the battery; avoid contact. If contact
occurs accidentally, flush with water. If liq-
uid comes into contact with the eyes, seek
medical help. 
Liquid leaking from the battery may cause
irritation or burns.

Have your power tool serviced by a quali-
fied repair person using only original spare
parts.
This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

The vibration emission level given in this
information sheet has been measured in
accordance with a standardised test given
in EN 60745 and may be used to compare
one tool with another.

This may significantly reduce the exposure level over the
total working period.

Identify additional safety measures to protect the opera-
tor from the effects of vibration such as: maintain the tool
and accessories, keep the hands warm, organisation of
work patterns.

Environmental Protection
Only for EC countries.
Do not dispose of electric tools together
with household waste material!
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1. Avertissements de sécurité

Le terme « outil » dans les avertissements fait référence
à votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cor-
don d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batte-
rie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail
Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmos-
phère explosive, par exemple en présence de liquides in-
flammables, de gaz ou de poussières.
Les outils électriques produisent des étincelles qui peu-
vent enflammer les poussières ou les fumées.

Sécurité électrique 
ll faut que les fiches de l’outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque façon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
à branchement de terre.
Des fiches non modifiées et des socles adaptés rédui-
ront le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées à
la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniè-
res et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps
est relié à la terre.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher l’outil. Maintenir le cor-
don à l’écart de la chaleur, du lubrifiant, des arêtes ou
des parties en mouvement.

Les cordons endommagés ou emmêlés augmentent le
risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil à l’extérieur, utiliser un prolon-
gateur adapté à l’utilisation extérieure.
L’utilisation d’un cordon adapté à l’utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

Si l’usage d’un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dis-
positif à courant différentiel résiduel (RCD).
L’usage d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes
Rester vigilant, regarder ce que vous êtes en train de fai-
re et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
l’outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous êtes fatigué ou
sous l’emprise de drogues, d’alcool ou de médicaments.
Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil
peut entraîner des blessures graves des personnes.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre l’outil en
marche.
Une clé laissée fixée sur une partie tournante de l’outil
peut donner lieu à des blessures de personnes. 

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés à tout moment. 
Cela permet un meilleur contrôle de l’outil dans des si-
tuations inattendues.

S’habiller de manière adaptée. Ne pas porter de vête-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vê-
tements et les gants à distance des parties en
mouvement.
Des vêtements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent être pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour l’extraction et la récupération des
poussières, s’assurer qu’ils sont connectés et correcte-
ment utilisés.

Avertissements de sécurité généraux
pour l’outil

AVERTISSEMENT! 
Lire tous les avertissements de sécurité et
toutes les instructions.
Ne pas suivre les avertissements et ins-
tructions peut donner lieu à un choc élec-
trique, un incendie et/ou une blessure
sérieuse.
Conserver tous les avertissements et tou-
tes les instructions pour pouvoir s’y repor-
ter ultérieurement.

Maintenir les enfants et les personnes
présentes à l’écart pendant l’utilisation de
l’outil.
Les distractions peuvent vous faire perdre
le contrôle de l’outil.

Ne pas exposer les outils à la pluie ou à
des conditions humides.
La pénétration d’eau à l’intérieur d’un outil
augmentera le risque de choc électrique.

Utiliser un équipement de sécurité. Tou-
jours porter une protection pour les yeux.
Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussières, les
chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques ou les protections acousti-
ques utilisés pour les conditions appro-
priées réduiront les blessures de
personnes.
Eviter tout démarrage intempestif. S’assu-
rer que l’interrupteur est en position arrêt
avant de brancher l’outil au secteur et/ou
au bloc de batteries, de le ramasser ou de
le porter.
Porter les outils en ayant le doigt sur l’inter-
rupteur ou brancher des outils dont l’inter-
rupteur est en position marche est source
d’accidents.

Instructions générales de sécurité  
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Utiliser des collecteurs de poussière peut réduire les ris-
ques dus aux poussières.

Utilisation et entretien de l’outil
Ne pas forcer l’outil. Utiliser l’outil adapté à votre applica-
tion.
L’outil adapté réalisera mieux le travail et de manière
plus sûre au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser l’outil si l’interrupteur ne permet pas de
passer de l’état de marche à arrêt et vice versa.
Tout outil qui ne peut pas être commandé par l’inter-
rupteur est dangereux et il faut le réparer.

Conserver les outils à l’arrêt hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre à des personnes ne connais-
sant pas l’outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner.
Les outils sont dangereux entre les mains d’utilisateurs
novices.

Observer la maintenance de l’outil. Vérifier qu’il n’y a pas
de mauvais alignement ou de blocage des parties mobi-
les, des pièces cassées ou toute autre condition pouvant
affecter le fonctionnement de l’outil. En cas de domma-
ges, faire réparer l’outil avant de l’utiliser.
De nombreux accidents sont dus à des outils électropor-
tatifs mal entretenus. 

Garder affûtés et propres les outils permettant de cou-
per.
Des outils destinés à couper correctement entretenus
avec des pièces coupantes tranchantes sont moins sus-
ceptibles de bloquer et sont plus faciles à contrôler.

Utiliser l’outil, les accessoires et les lames etc., confor-
mément à ces instructions, en tenant compte des condi-
tions de travail et du travail à réaliser.
L’utilisation de l’outil pour des opérations différentes de
celles prévues pourrait donner lieu à des situations dan-
gereuses.

Utilisation et emploi soigneux des appa-
reils sans fil
Ne chargez les batteries que dans des chargeurs recom-
mandés par le fabricant. 
Un chargeur approprié à un type spécifique de batterie
peut engendrer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé
avec d'autres batteries.

Dans les outils électroportatifs, n'utilisez que les batte-
ries spécialement prévus pour celui-ci.
L'utilisation de toute autre batterie peut entraîner des
blessures et des risques d'incendie.

Tenez la batterie non-utilisée a I'écart de toutes sortes
d'objets métalliques tels qu'agrafes, pièces de monnaie,
clés, clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage
peut provoquer un court-circuit. 
Un court-circuit entre les contacts de la batterie peut pro-
voquer des brûlures ou un incendie.

Service 

Risques résiduels. Bien que cette fiche annexe et que
les notices d’utilisation relatives à nos outils électriques
fournissent des consignes de sécurité détaillées pour
une utilisation sûre de nos outils électriques, l'utilisation
de chacun des outils comporte malgré tout certains ris-
ques résiduels, qu’il est impossible d’éliminer complète-
ment par des dispositifs de sécurité. Veuillez donc
toujours manipuler ces outils électriques avec la pruden-
ce requise!

L’amplitude d’oscillation change en fonction de l’utilisa-
tion de l’appareil électroportatif et peut, dans certains
cas, être supérieure à la valeur indiquée dans ces ins-
tructions d’utilisation. La sollicitation vibratoire pourrait
être sous-estimée si l’appareil électroportatif est réguliè-
rement utilisé d’une telle manière.

Remarque : pour une estimation précise de la sollicita-
tion vibratoire pendant un certain temps d’utilisation, il
est recommandé de prendre aussi en considération les
périodes pendant lesquelles l’appareil est éteint ou en
fonctionnement, mais pas vraiment utilisé. 

Débrancher la fiche de la source d’alimen-
tation en courant et/ou le bloc de batteries
de l’outil avant tout réglage, changement
d’accessoires ou avant de ranger l’outil.
De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage acciden-
tel de l’outil.

En cas d'utilisation abusive, du liquide
peut sortir de la batterie. Evitez tout con-
tact avec ce liquide. En cas de contact par
mégarde, rincez soigneusement avec de
I'eau. Au cas où le liquide entrerait en con-
tact avec les yeux, consultez également
un médecin. 
Le liquide en provenance de I'accumula-
teur peut entraîner des irritations de la
peau ou causer des brûlures.

Faire entretenir l’outil par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des pièces de
rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de l’outil est
maintenue.

L’amplitude d’oscillation indiquée dans
ces instructions d’utilisation a été mesurée
suivant les méthodes de mesure normées
par l'EN 60745 et peut être utilisée pour
une comparaison d’appareils.

Ceci peut réduire considérablement la sollicitation vibra-
toire pendant toute la durée du travail.

Déterminez des mesures de protection supplémentaires
pour protéger l’utilisateur des effets de vibrations, telles
que par exemple : Entretien de l’outil électroportatif et
des outils de travail, maintenir les mains chaudes, orga-
nisation des opérations de travail.
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Conformément à la directive européenne 2002/96/EG
relative aux déchets d'équipements électriques ou élec-
troniques (DEEE), et à sa transposition dans la législa-
tion nationale, les appareils électriques doivent être
collectés à part et être soumis à un recyclage respec-
tueux de l’environnement.

Instructions de protection de l'environne-
ment

Pour les pays européens uniquement
Ne pas mettre au rebut les appareils élec-
triques avec les ordures ménagères !
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1. Indicazioni di sicurezza

Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze di
pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati dalla rete
(con linea di allacciamento) ed ad utensili elettrici alimen-
tati a batteria (senza linea di allacciamento).

Sicurezza della postazione di lavoro 
Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben illumi-
nata. 
Il disordine oppure zone della postazione di lavoro non il-
luminate possono essere causa di incidenti.
Evitare d’impiegare l’elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni nei quali si abbia presenza di liqui-
di, gas o polveri infiammabili.
Gli elettroutensili producono scintille che possono far in-
fiammare la polvere o i gas.

Sicurezza elettrica 
La spina di allacciamento alla rete dell’elettroutensile
deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non impiegare spine
adattatrici assieme ad elettroutensili dotati di collega-
mento a terra.
Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo ridu-
cono il rischio di scosse elettriche.
Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel mo-
mento in cui il corpo è messo a massa. 

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
ed, in particolare, non usarlo per trasportare o per
appendere l’elettroutensile oppure per estrarre la
spina dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo
a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e neppure a
parti della macchina che siano in movimento.
I cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche. 

Qualora si voglia usare l’elettroutensile all’aperto, impie-
gare solo ed esclusivamente cavi di prolunga che siano
adatti per l’impiego all’esterno. 
L’uso di un cavo di prolunga omologato per l’impiego
all’esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettri-
che. 
Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare l’elettrou-
tensile in ambiente umido, utilizzare un interruttore di si-
curezza.
L’uso di un interruttore di sicurezza riduce il rischio di una
scossa elettrica.

Sicurezza delle persone 
È importante concentrarsi su ciò che si sta facendo e ma-
neggiare con giudizio l’elettroutensile durante le opera-
zioni di lavoro. Non utilizzare mai l’elettroutensile in caso
di stanchezza oppure quando ci si trovi sotto l’effetto di
droghe, bevande alcoliche e medicinali.
Un attimo di distrazione durante l’uso dell’elettroutensile
può essere causa di gravi incidenti.

Prima di accendere l’elettroutensile togliere gli attrezzi di
regolazione o la chiave inglese.
Un accessorio oppure una chiave che si trovi in una parte
rotante della macchina può provocare seri incidenti.
Evitare una posizione anomala del corpo. Avere cura di
mettersi in posizione sicura e di mantenere l’equilibrio in
ogni situazione.
In questo modo è possibile controllare meglio l’elettrou-
tensile in caso di situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani da pezzi in movimento.
Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in
pezzi in movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di aspi-
razione della polvere e di raccolta, assicurarsi che gli
stessi siano collegati e che vengano utilizzati corretta-
mente.
L’utilizzo di un’aspirazione polvere può ridurre lo svilup-
parsi di situazioni pericolose dovute alla polvere.

Istruzioni di sicurezza generali per gli
utensili elettrici

AVVERTENZA!
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative.
In caso di mancato rispetto delle avver-
tenze di pericolo e delle istruzioni opera-
tive si potrà creare il pericolo di scosse
elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo
e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura.

Tenere lontani i bambini ed altre persone
durante l’impiego dell’utensile elettrico. 
Eventuali distrazioni potranno comportare
la perdita del controllo sull’elettroutensile.

Custodire l’elettroutensile al riparo dalla
pioggia o dall’umidità. 
La penetrazione dell’acqua in un elettrou-
tensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

Indossare sempre equipaggiamento pro-
tettivo individuale, nonché guanti protettivi.
Indossando abbigliamento di protezione
personale come la maschera per polveri,
scarpe di sicurezza che non scivolino,
elmetto di protezione oppure protezione
acustica a seconda del tipo e dell’applica-
zione dell’elettroutensile, si riduce il rischio
di incidenti.
Evitare l’accensione involontaria dell’elet-
troutensile. Prima di collegarlo alla rete di
alimentazione elettrica e/o alla batteria
ricaricabile, prima di prenderlo oppure
prima di iniziare a trasportarlo, assicurarsi
che l’elettroutensile sia spento.
Tenendo il dito sopra l’interruttore mentre
si trasporta l’elettroutensile oppure colle-
gandolo all’alimentazione di corrente con
l’interruttore inserito, si vengono a creare
situazioni pericolose in cui possono verifi-
carsi seri incidenti.

Indicazioni di sicurezza generali 
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Trattamento accurato ed uso corretto
degli elettroutensili
Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il proprio
lavoro, utilizzare esclusivamente l’elettroutensile esplici-
tamente previsto per il caso.
Con un elettroutensile adatto si lavora in modo migliore e
più sicuro nell’ambito della sua potenza di prestazione.
Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi.
Un elettroutensile con l’interruttore rotto è pericoloso e
deve essere aggiustato.

Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati, conser-
varli al di fuori del raggio di accesso di bambini. Non fare
usare l’elettroutensile a persone che non siano abituate
ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni.
Gli elettroutensili sono macchine pericolose quando ven-
gono utilizzati da persone non dotate di sufficiente espe-
rienza.
Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile operando
con la dovuta diligenza. Accertarsi che le parti mobili del-
la macchina funzionino perfettamente, che non s’inceppi-
no e che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da
limitare la funzione dell’elettroutensile stesso. Prima di
iniziare l’impiego, far riparare le parti danneggiate.
Numerosi incidenti vengono causati da elettroutensili la
cui manutenzione è stata effettuata poco accuratamente.
Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e
con taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e
sono più facili da condurre. 
Utilizzare l’elettroutensile, gli accessori opzionali, gli
utensili per applicazioni specifiche ecc., sempre attenen-
dosi alle presenti istruzioni. Così facendo, tenere sempre
presente le condizioni di lavoro e le operazioni da esegui-
re.
L’impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli con-
sentiti potrà dar luogo a situazioni di pericolo. 

Trattamento ed utilizzo appropriato di
utensili dotati di batterie ricaricabili
Caricare la batteria solo ed esclusivamente nei dispositivi
di carica consigliati dal produttore. 
Per un dispositivo di carica previsto per un determinato
tipo di batteria sussiste pericolo di incendio se viene uti-
lizzato con un tipo diverso di batteria ricaricabile.
Avere cura d’impiegare negli elettroutensili solo ed esclu-
sivamente batterie ricaricabili esplicitamente previste.
L’uso di batterie ricaricabili di tipo diverso potrà dare in-
sorgenza a lesioni e comportare il rischio d’incendi.
Non avvicinare batterie non utilizzate a fermagli, monete,
chiavi, chiodi, viti e neppure ad altri picoli oggetti metallici

che potrebbero provocare un cavallottamento dei contat-
ti.
Un eventuale corto circuito tra i contatti dell’accumulatore
potrà dare origine a bruciature o ad incendi.

Assistenza 

Altri rischi: Nonostante nelle istruzioni per l’uso dei no-
stri utensili elettrici siano contenute avvertenze dettaglia-
te per la lavorazione sicura, gli utensili comportano certi
rischi che non si possono escludere neanche con i dispo-
sitivi di protezione. Pertanto usarli sempre con la dovuta
cautela!

Il livello di oscillazione è soggetto a cambiamenti a se-
conda di come si usa l’utensile elettrico e può in alcuni
casi arrivare a livelli che vanno oltre quello riportato nelle
presenti istruzioni. Il carico dell’oscillazione potrebbe es-
sere sottovalutato se l’utensile elettrico dovesse essere
utilizzato regolarmente in questo modo.
Nota bene: Per una valutazione precisa del carico
dell’oscillazione nel corso di un determinato periodo di
tempo operativo bisognerebbe considerare anche i tempi
in cui la macchina è spenta oppure è accesa ma non vie-
ne utilizzata effettivamente. 

Prima di procedere ad operazioni di rego-
lazione sulla macchina, prima di sostituire
parti accessorie oppure prima di posare la
macchina al termine di un lavoro, estrarre
sempre la spina dalla presa della corrente
e/o estrarre la batteria ricaricabile.
Tale precauzione eviterà che l’elettrouten-
sile possa essere messo in funzione invo-
lontariamente.

IIn caso d’impiego errato si provoca il peri-
colo di fuoriuscita di liquido dalla batteria
ricaricabile. Evitarne assolutamente il con-
tatto. In caso di contatto accidentale,
sciacquare accuratamente con acqua.
Rivolgersi immediatamente al medico,
qualora il liquido dovesse entrare in con-
tatto con gli occhi.
Il liquido fuoriuscito dalla batteria ricarica-
bile potrà causare irritazioni cutanee o
ustioni.

Fare riparare l’elettroutensile solo ed
esclusivamente da personale specializ-
zato e solo impiegando pezzi di ricambio
originali.
In tale maniera potrà essere salvaguar-
data la sicurezza dell’elettroutensile.

Il livello di oscillazione indicato nelle pre-
senti istruzioni è stato rilevato seguendo
una procedura di misurazione conforme
alla norma EN 60745 e può essere dun-
que utilizzato per il confronto fra macchine.

Ciò può comprensibilmente ridurre il carico dell’oscilla-
zione in relazione al periodo operativo completo.
Adottare misure di sicurezza supplementari per la prote-
zione dell’operatore dall’effetto delle vibrazioni come p.
es.: manutenzione dell’elettroutensile e degli accessori,
mani calde, organizzazione dello svolgimento del lavoro.
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Secondo la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di ap-
parecchiature elettriche ed elettroniche e al suo recepi-
mento nella normativa nazionale, le apparecchiature
elettriche non puù utilizzate devono essere raccolte se-
paratamente, al fine di essere reimpiegate in modo eco-
compatibile.

Smaltimento
Solo per Paesi UE
Non gettare le apparecchiature elettriche
tra i rifiuti domestici.
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1. Advertencias de peligro

El término herramienta eléctrica empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléc-
tricas de conexión a la red (con cable de red) y a
herramientas eléctricas accionadas por acumulador (o
sea, sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo 
Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden o una iluminación deficiente en las áreas de
trabajo pueden provocar accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con pe-
ligro de explosión, en el que se encuentren combustibles
líquidos, gases o material en polvo. 
Las herramientas eléctricas producen chispas que pue-
den llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Seguridad eléctrica 
El enchufe de la herramienta eléctrica debe correspon-
der a la toma de corriente utilizada. No es admisible mo-
dificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
una toma de tierra.
Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de una descarga
eléctrica.

Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberías, radiadores, cocinas y refrigeradores.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra. 

No utilice el cable de red para transportar o colgar la he-
rramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el enchufe de
la toma de corriente. Mantenga el cable de red alejado
del calor, aceite, esquinas cortantes o piezas móviles.
Los cables de red dañados o enredados pueden provo-
car una descarga eléctrica. 

Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intemperie
utilice solamente cables de prolongación apropiados
para su uso en exteriores.
La utilización de un cable de prolongación adecuado
para su uso en exteriores reduce el riesgo de una des-
carga eléctrica.

Si fuese imprescindible utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno húmedo, es necesario conectarla a través
de un fusible diferencial.
La aplicación de un fusible diferencial reduce el riesgo a
exponerse a una descarga eléctrica.

Seguridad de personas 
Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta eléc-
trica con prudencia. No utilice la herramienta eléctrica si
estuviese cansado, ni tampoco después de haber con-
sumido alcohol, drogas o medicamentos.
El no estar atento durante el uso de la herramienta eléc-
trica puede provocarle serias lesiones. 

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. 
Una herramienta de ajuste o llave fija colocada en una
pieza rotante puede producir lesiones al poner a funcio-
nar la herramienta eléctrica.

Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base fir-
me y mantenga el equilibrio en todo momento.
Ello le permitirá controlar mejor la herramienta eléctrica
en caso de presentarse una situación inesperada.

Advertencias de peligro generales para
herramientas eléctricas

¡ADVERTENCIA!
Lea íntegramente estas advertencias de
peligro e instrucciones.
En caso de no atenerse a las advertencias
de peligro e instrucciones siguientes, ello
puede ocasionar una descarga eléctrica,
un incendio y/o lesión grave.

Guardar todas las advertencias de peligro
e instrucciones para futuras consultas. 

Mantenga alejados a los niños y otras per-
sonas de su puesto de trabajo al emplear la
herramienta eléctrica.
Una distracción le puede hacer perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

No exponga la herramienta eléctricas a la
lluvia y evite que penetren líquidos en su
interior. 
Existe el peligro de recibir una descarga
eléctrica si penetra agua en la herra-
mienta eléctrica. 

Utilice un equipo de protección y en todo
caso unas gafas de protección.
El riesgo a lesionarse se reduce conside-
rablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicación de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de protec-
ción adecuado como una mascarilla anti-
polvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditi-
vos. 
Evite una puesta en marcha fortuita. Ase-
gurarse de que la herramienta eléctrica
esté desconectada antes de conectarla a
la toma de corriente y/o al montar el acu-
mulador, al recogerla, y al transportarla.
Si transporta la herramienta eléctrica suje-
tándola por el interruptor de conexión/
desconexión, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con la herramienta
eléctrica conectada, ello puede dar lugar a
un accidente.

Indicaciones generales de seguridad 
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Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas móviles.
La vestimenta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspira-
ción o captación de polvo, asegúrese que éstos estén
montados y que sean utilizados correctamente.
El empleo de estos equipos reduce los riesgos derivados
del polvo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas
eléctricas
No sobrecargue la herramienta eléctrica. Use la herra-
mienta eléctrica prevista para el trabajo a realizar.
Con la herramienta adecuada podrá trabajar mejor y
más seguro dentro del margen de potencia indicado. 

No utilice herramientas eléctricas con un interruptor de-
fectuoso.
Las herramientas eléctricas que no se puedan conectar
o desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de
los niños. No permita la utilización de la herramienta
eléctrica a aquellas personas que no estén familiariza-
das con su uso o que no hayan leído estas instrucciones.
Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Cuide la herramienta eléctrica con esmero. Controle si
funcionan correctamente, sin atascarse, las partes móvi-
les de la herramienta eléctrica, y si existen partes rotas
o deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Haga reparar estas piezas
defectuosas antes de volver a utilizar la herramienta
eléctrica.
Muchos de los accidentes se deben a herramientas eléc-
tricas con un mantenimiento deficiente.

Mantenga los útiles limpios y afilados.
Los útiles mantenidos correctamente se dejan guiar y
controlar mejor. 

Utilice la herramienta eléctrica, accesorios, útiles, etc. de
acuerdo a estas instrucciones, considerando en ello las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferen-
tes de aquellos para los que han sido concebidas puede
resultar peligroso. 

Trato y uso cuidadoso de herramientas
accionadas por acumulador
Solamente cargar los acumuladores con los cargadores
recomendados por el fabricante.
Existe riesgo de incendio al intentar cargar acumulado-
res de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Solamente emplee los acumuladores previstos para la
herramienta eléctrica.
El uso de otro tipo de acumuladores puede provocar da-
ños e incluso un incendio.

Si no utiliza el acumulador, guárdelo separado de clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos o demás objetos metá-
licos que pudieran puentear sus contactos. 
El cortocircuito de los contactos del acumulador puede
causar quemaduras o un incendio.

Servicio técnico 

Otros riesgos. Aunque los manuales de instrucciones
de nuestras herramientas incluyen indicaciones detalla-
das respecto al uso seguro de herramientas eléctricas,
toda herramienta implica posibles riesgos que no pue-
den excluirse por completo ni siquiera mediante disposi-
tivos de seguridad. Por este motivo, las herramientas
eléctricas deben manejarse siempre con extrema pre-
caución.

El nivel de vibraciones puede variar de acuerdo a la apli-
cación respectiva de la herramienta eléctrica, pudiendo
quedar en ciertos casos por encima del valor indicado en
estas instrucciones. La solicitación experimentada por las
vibraciones pudiera ser mayor de lo que se supone, si la
herramienta eléctrica es utilizada con regularidad de esta
manera.

Observación: Para determinar con exactitud la solicita-
ción experimentada por las vibraciones durante un tiem-
po de trabajo determinado, es necesario considerar

Saque el enchufe de la red y/o desmonte
el acumulador antes de realizar un ajuste
en la herramienta eléctrica, cambiar de
accesorio o al guardar la herramienta
eléctrica.
Esta medida preventiva reduce el riesgo a
conectar accidentalmente la herramienta
eléctrica.

La utilización inadecuada del acumulador
puede provocar fugas de líquido. Evite el
contacto con él. En caso de un contacto
accidental enjuagar el área afectada con
abundante agua. En caso de un contacto
con los ojos recurra además inmediata-
mente a un médico. 
El líquido del acumulador puede irritar la
piel o producir quemaduras.

Únicamente haga reparar su herramienta
eléctrica por un profesional, empleando
exclusivamente piezas de repuesto origi-
nales.
Solamente así se mantiene la seguridad
de la herramienta eléctrica.

El nivel de vibraciones indicado en estas
instrucciones ha sido determinado según
el procedimiento de medición fijado en la
norma EN 60745 y puede servir como
base de comparación con otros aparatos.
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también aquellos tiempos en los que el aparato esté des-
conectado, o bien, esté en funcionamiento, pero sin ser
utilizado. 

De conformidad con la Directiva Europea 2002/96/CE
sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos y su
aplicación de acuerdo con la legislación nacional, las he-
rramientas eléctricas cuya vida útil haya llegado a su fin
se deberán recoger por separado y trasladar a una plan-
ta de reciclaje que cumpla con las exigencias ecológi-
cas.

Ello puede suponer una disminución drástica de la soli-
citación por vibraciones durante el tiempo total de tra-
bajo.
Fije unas medidas de seguridad adicionales para prote-
ger al usuario de los efectos por vibraciones, como por
ejemplo: Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de
los útiles, conservar calientes las manos, organización
de las secuencias de trabajo.

Protección del medio ambiente
Sólo para países de la Unión Europea
¡No deseche los aparatos eléctricos junto
con los residuos domésticos!
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1. Normas des segurança

O termo “Ferramenta eléctrica” utilizado a seguir nas in-
dicações de advertência, refere-se a ferramentas eléctri-
cas operadas com corrente de rede (com cabo de rede)
e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Segurança da área de trabalho
Mantenha a sua área de trabalho sempre limpa e bem
iluminada.
Desordem ou áreas de trabalho insuficientemente ilumi-
nadas podem levar a acidentes.

Não trabalhar com a ferramenta eléctrica em áreas com
risco de explosão, nas quais se encontrem líquidos, ga-
ses ou pós inflamáveis.
Ferramentas eléctricas produzem faíscas, que podem
inflamar pós ou vapores.

Segurança eléctrica 
A ficha de conexão da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha não deve ser modificada de maneira
alguma. Não utilizar uma ficha de adaptação junto com
ferramentas eléctricas protegidas por ligação à terra.
Fichas não modificadas e tomadas apropriadas reduzem
o risco de um choque eléctrico.

Evitar que o corpo possa entrar em contacto com super-
fícies ligadas à terra, como tubos, aquecimentos, fogões
e frigoríficos.
Há um risco elevado devido a choque eléctrico, se o cor-
po estiver ligado à terra. 

Não deverá utilizar o cabo para outras finalidades. Ja-
mais utilizar o cabo para transportar a ferramenta eléctri-

ca, para pendurá-la, nem para puxar a ficha da tomada.
Manter o cabo afastado de calor, óleo, cantos afiados ou
partes do aparelho em movimento.
Cabos danificados ou emaranharados aumentam o risco
de um choque eléctrico.

Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre, só
deverá utilizar cabos de extensão apropriados para áre-
as exteriores.
A utilização de um cabo de extensão apropriado para
áreas exteriores reduz o risco de um choque eléctrico.

Se não for possível evitar o funcionamento da ferramen-
ta eléctrica em áreas húmidas, deverá ser utilizado um
disjuntor de corrente de avaria.
A utilização de um disjuntor de corrente de avaria reduz
o risco de choque eléctrico.

Segurança de pessoas 
Esteja atento, observe o que está a fazer e tenha pru-
dência ao trabalhar com a ferramenta eléctrica. Não uti-
lizar uma ferramenta eléctrica quando estiver fatigado ou
sob a influência de drogas, álcool ou medicamentos.
Um momento de descuido ao utilizar a ferramenta eléc-
trica, pode levar a lesões graves.

Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca an-
tes de ligar a ferramenta eléctrica.
Uma ferramenta ou chave que se encontre numa parte
do aparelho em movimento pode levar a lesões.

Evite uma posição anormal. Mantenha uma posição fir-
me e mantenha sempre o equilíbrio.
Desta forma é mais fácil controlar a ferramenta eléctrica
em situações inesperadas.

Indicações gerais de advertência para
ferramentas eléctricas

ATENÇÃO!
Devem ser lidas todas as indicações de
advertência e todas as instruções.
O desrespeito das advertências e instru-
ções apresentadas abaixo pode causar
choque eléctrico, incêndio e/ou graves
lesões.

Guarde bem todas as advertências e ins-
truções para futura referência.

Manter crianças e outras pessoas afasta-
das da ferramenta eléctrica durante a utili-
zação.
No caso de distracção é possível que
perca o controlo sobre o aparelho.

Manter o aparelho afastado de chuva ou
humidade.
A infiltração de água numa ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choque eléc-
trico. 

Utilizar equipamento de protecção pes-
soal e sempre óculos de protecção.
A utilização de equipamento de protecção
pessoal, como máscara de protecção con-
tra pó, sapatos de segurança antiderra-
pantes, capacete de segurança ou
protecção auricular, de acordo com o tipo
e aplicação da ferramenta eléctrica, reduz
o risco de lesões.
Evitar uma colocação em funcionamento
involuntária. Assegure-se de que a ferra-
menta eléctrica esteja desligada, antes de
conectá-la à alimentação de rede e/ou ao
acumulador, antes de levantá-la ou de
transportá-la.
Se tiver o dedo no interruptor ao transpor-
tar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho
for conectado à alimentação de rede
enquanto estiver ligado, poderão ocorrer
acidentes.

Instruções gerais de segurança 
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Usar roupa apropriada. Não usar roupa larga nem jóias.
Mantenha os cabelos, roupas e luvas afastadas de par-
tes em movimento.
Roupas frouxas, cabelos longos ou jóias podem ser
agarrados por peças em movimento.

Se for possível montar dispositivos de aspiração ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e utili-
zados correctamente.
A utilização de uma aspiração de pó pode reduzir o pe-
rigo devido ao pó.

Utilização e manuseio cuidadoso de ferra-
mentas eléctricas
Não sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta eléc-
trica apropriada para o seu trabalho. 
É melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta eléc-
trica apropriada na área de potência indicada.

Não utilizar uma ferramenta eléctrica com um interruptor
defeituoso.
Uma ferramenta eléctrica que não pode mais ser ligada
nem desligada, é perigosa e deve ser reparada.

Guardar ferramentas eléctricas não utilizadas fora do al-
cance de crianças. Não permita que pessoas que não
estejam familiarizadas com o aparelho ou que não te-
nham lido estas instruções, utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas são perigosas se forem utiliza-
das por pessoas inesperientes.

Tratar a ferramenta eléctrica com cuidado. Controlar se
as partes móveis do aparelho funcionam perfeitamente
e não emperram, e se há peças quebradas ou danifica-
das que possam prejudicar o funcionamento da ferra-
menta eléctrica. Permitir que peças danificadas sejam
reparadas antes da utilização.
Muitos acidentes têm como causa, a manutenção insufi-
ciente de ferramentas eléctricas.

Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequên-
cia e podem ser conduzidas com maior facilidade.

Utilizar a ferramenta eléctrica, acessórios, ferramentas
de aplicação, etc. conforme estas instruções. Considerar
as condições de trabalho e a tarefa a ser executada.
A utilização de ferramentas eléctricas para outras tare-
fas a não ser as aplicações previstas, pode levar a situ-
ações perigosas.

Manuseio e utilização cuidadosos de fer-
ramentas com acumuladores
Só carregar acumuladores em carregadores recomen-
dados pelo fabricante. 
Há perigo de incêndio se um carregador apropriado para
um certo tipo de acumuladores for utilizado para carre-
gar acumuladores de outros tipos. 

Só utilizar ferramentas eléctricas com os acumuladores
apropriados.
A utilização de outros acumuladores pode levar a lesões
e riscos de incêndio.

Manter o acumulador que não está sendo utilizado afas-
tado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou outros pe-
quenos objectos metálicos que possam causar um
curto-circuito dos contactos. 
Um curto-circuito entre os contactos do acumulador
pode ter como consequência queimaduras ou fogo.

Serviço 

Riscos restantes. Embora existam no manual de instru-
ções para as nossas ferramentas eléctricas indicações
concretas para o trabalho seguro com ferramentas eléc-
tricas, não é possível eliminar todos os riscos restantes
existente das ferramentas eléctricas que não estejam
completamente excluídos, mesmo com o uso dos dispo-
sitivos de segurança. Por isso, trabalhe com as ferra-
mentas eléctricas sempre com o necessário cuidado!

O nível de vibrações variará de acordo com a aplicação
da ferramenta eléctrica. Em alguns casos o nível de vi-
brações pode ser superior ao indicado nestas instru-
ções. É possível que o impacto de vibrações seja
subestimado se a ferramenta eléctrica for regularmente
utilizada de maneira semelhante.

Nota: Para uma avaliação exacta do impacto de vibra-
ções durante um certo período de trabalho, também de-

Puxar a ficha da tomada e/ou remover o
acumulador antes de executar ajustes no
aparelho, de substituir acessórios ou de
guardar o aparelho.
Esta medida de segurança evita o arran-
que involuntário da ferramenta eléctrica.

No caso de aplicação incorrecta pode
vazar líquido do acumulador. Evitar o con-
tacto. No caso de um contacto acidental,
deverá enxaguar com água. Se o líquido
entrar em contacto com os olhos, também
deverá consultar um médico.
Líquido que escapa do acumulador pode
levar a irritações da pele ou a queimadu-
ras.

Só permita que o seu aparelho seja repa-
rado por pessoal especializado e qualifi-
cado e só com peças de reposição
originais.
Desta forma é assegurado o funciona-
mento seguro do aparelho.

O nível de vibrações indicado nestas ins-
truções foi medido conforme um processo
de medição normalizado na norma EN
60745 e pode ser utilizado para a compa-
ração de aparelhos.
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veriam ser considerados os períodos nos quais o
aparelho está desligado ou funciona sem estar realmen-
te a ser empregado. 

De acordo com a directiva europeia 2002/96/CE referen-
te a ferramentas eléctricas e electrónicas usadas e a
transposição para as leis nacionais, as ferramentas eléc-
tricas usadas devem ser recolhidas separadamente e le-
vadas para um centro de reciclagem adequado.

Isto pode reduzir nitidamente o impacto de vibrações du-
rante todo o período de trabalho.

Além disso também deverão ser estipuladas medidas de
segurança para proteger o operador contra o efeito de vi-
brações, como por exemplo: Manutenção de ferramen-
tas eléctricas e de ferramentas de trabalho, manter as
mãos quentes e organização dos processos de trabalho.

Eliminação
Apenas para países da UE.
Não deite ferramentas eléctricas no lixo
doméstico!
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1. Veiligheidswaarschuwingen

Het in de waarschuwingen gebruikte begrip „elektrisch
gereedschap” heeft betrekking op elektrische gereed-
schappen voor gebruik op het stroomnet (met netsnoer)
en op elektrische gereedschappen voor gebruik met een
accu (zonder netsnoer). 

Veiligheid van de werkomgeving
Houd uw werkomgeving schoon en goed verlicht. 
Een rommelige of onverlichte werkomgeving kan tot on-
gevallen leiden.
Werk met het elektrische gereedschap niet in een omge-
ving met explosiegevaar waarin zich brandbare vloeistof-
fen, brandbare gassen of brandbaar stof bevinden.
Elektrische gereedschappen veroorzaken vonken die het
stof of de dampen tot ontsteking kunnen brengen.

Elektrische veiligheid 
De aansluitstekker van het elektrische gereedschap
moet in het stopcontact passen. De stekker mag in geen
geval worden veranderd. Gebruik geen adapterstekkers
in combinatie met geaarde elektrische gereedschappen.
Onveranderde stekkers en passende stopcontacten be-
perken het risico van een elektrische schok.
Voorkom aanraking van het lichaam met geaarde opper-
vlakken, bijvoorbeeld van buizen, verwarmingen, fornui-
zen en koelkasten.
Er bestaat een verhoogd risico door een elektrische
schok wanneer uw lichaam geaard is. 

Gebruik de kabel niet voor een verkeerd doel, om het
elektrische gereedschap te dragen of op te hangen of om
de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd de kabel

uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen en bewegende
gereedschapdelen.
Beschadigde of in de war geraakte kabels vergroten het
risico van een elektrische schok. 
Wanneer u buitenshuis met elektrisch gereedschap
werkt, dient u alleen verlengkabels te gebruiken die voor
gebruik buitenshuis zijn goedgekeurd.
Het gebruik van een voor gebruik buitenshuis geschikte
verlengkabel beperkt het risico van een elektrische
schok.
Als het gebruik van het elektrische gereedschap in een
vochtige omgeving onvermijdelijk is, dient u een aardlek-
schakelaar te gebruiken.
Het gebruik van een aardlekschakelaar vermindert het ri-
sico van een elektrische schok.

Veiligheid van personen 
Wees alert, let goed op wat u doet en ga met verstand te
werk bij het gebruik van het elektrische gereedschap.
Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer u moe
bent of onder invloed staat van drugs, alcohol of medicij-
nen.
Een moment van onoplettendheid bij het gebruik van het
elektrische gereedschap kan tot ernstige verwondingen
leiden.

Verwijder instelgereedschappen of schroefsleutels voor-
dat u het elektrische gereedschap inschakelt.
Een instelgereedschap of sleutel in een draaiend deel
van het gereedschap kan tot verwondingen leiden.
Voorkom een onevenwichtige lichaamshouding. Zorg er-
voor dat u stevig staat en steeds in evenwicht blijft.
Daardoor kunt u het elektrische gereedschap in onver-
wachte situaties beter onder controle houden.
Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kle-
ding of sieraden. Houd haren, kleding en handschoenen
uit de buurt van bewegende delen.
Loshangende kleding, lange haren en sieraden kunnen
door bewegende delen worden meegenomen.

Algemene veiligheidswaarschuwingen
voor elektrische gereedschappen

WAARSCHUWING!
Lees alle veiligheidswaarschuwingen en
alle voorschriften.
Als de waarschuwingen en voorschriften
niet worden opgevolgd, kan dit een elektri-
sche schok, brand of ernstig letsel tot
gevolg hebben.

Bewaar alle waarschuwingen en voor-
schriften voor toekomstig gebruik. 

Houd kinderen en andere personen tijdens
het gebruik van het elektrische gereed-
schap uit de buurt. 
Wanneer u wordt afgeleid, kunt u de con-
trole over het gereedschap verliezen.

Houd het gereedschap uit de buurt van
regen en vocht. 
Het binnendringen van water in het elektri-
sche gereedschap vergroot het risico op
een elektrische schok. 

Draag persoonlijke beschermende uitrus-
ting. Draag altijd een veiligheidsbril.
Het dragen van persoonlijke bescher-
mende uitrusting zoals een stofmasker,
slipvaste werkschoenen, een veiligheids-
helm of gehoorbescherming, afhankelijk
van de aard en het gebruik van het elektri-
sche gereedschap, vermindert het risico
van verwondingen.
Voorkom per ongeluk inschakelen. Contro-
leer dat het elektrische gereedschap uitge-
schakeld is voordat u de stekker in het
stopcontact steekt of de accu aansluit en
voordat u het gereedschap oppakt of
draagt.
Wanneer u bij het dragen van het elektri-
sche gereedschap uw vinger aan de scha-
kelaar hebt of wanneer u het gereedschap
ingeschakeld op de stroomvoorziening
aansluit, kan dit tot ongevallen leiden.

Algemene veiligheidsaanwijzingen 
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Wanneer stofafzuigings- of stofopvangvoorzieningen
kunnen worden gemonteerd, dient u zich ervan te verze-
keren dat deze zijn aangesloten en juist worden gebruikt.
Het gebruik van een stofafzuiging beperkt het gevaar
door stof.

Zorgvuldige omgang met en zorgvuldig
gebruik van elektrische gereedschappen
Overbelast het gereedschap niet. Gebruik voor uw werk-
zaamheden het daarvoor bestemde elektrische gereed-
schap. 
Met het passende elektrische gereedschap werkt u beter
en veiliger binnen het aangegeven capaciteitsbereik. 
Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan de scha-
kelaar defect is.
Elektrisch gereedschap dat niet meer kan worden in- of
uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd. 

Bewaar niet-gebruikte elektrische gereedschappen bui-
ten bereik van kinderen. Laat het gereedschap niet ge-
bruiken door personen die er niet mee vertrouwd zijn en
deze aanwijzingen niet hebben gelezen.
Elektrische gereedschappen zijn gevaarlijk wanneer
deze door onervaren personen worden gebruikt.
Verzorg het elektrische gereedschap zorgvuldig. Contro-
leer of bewegende delen van het gereedschap correct
functioneren en niet vastklemmen en of onderdelen zo-
danig gebroken of beschadigd zijn dat de werking van het
elektrische gereedschap nadelig wordt beïnvloed. Laat
deze beschadigde onderdelen voor het gebruik repare-
ren. 
Veel ongevallen hebben hun oorzaak in slecht onderhou-
den elektrische gereedschappen. 
Houd snijdende inzetgereedschappen scherp en schoon.
Zorgvuldig onderhouden snijdende inzetgereedschap-
pen met scherpe snijkanten klemmen minder snel vast
en zijn gemakkelijker te geleiden. 
Gebruik elektrisch gereedschap, toebehoren, inzetge-
reedschappen en dergelijke volgens deze aanwijzingen.
Let daarbij op de arbeidsomstandigheden en de uit te
voeren werkzaamheden.
Het gebruik van elektrische gereedschappen voor ande-
re dan de voorziene toepassingen kan tot gevaarlijke si-
tuaties leiden. 

Gebruik en onderhoud van accugereed-
schappen
Laad accu’s alleen op in oplaadapparaten die door de fa-
brikant worden geadviseerd. 
Voor een oplaadapparaat dat voor een bepaald type
accu geschikt is, bestaat brandgevaar wanneer het in
combinatie met andere accu’s wordt gebruikt.

Gebruik alleen de daarvoor bedoelde accu’s in de elektri-
sche gereedschappen.
Het gebruik van andere accu’s kan tot verwondingen en
brandgevaar leiden.
Voorkom aanraking van de niet-gebruikte accu met pa-
perclips, munten, sleutels, spijkers, schroeven en andere
kleine metalen voorwerpen die overbrugging van de con-
tacten kunnen veroorzaken. 
Kortsluiting tussen de accucontacten kan brandwonden
of brand tot gevolg hebben.

Service 

Restrisico's. Hoewel de bedieningshandleidingen bij
onze elektrische gereedschappen voorschriften met be-
trekking tot veilig werken met elektrische apparaten be-
vatten, brengt ieder elektrisch gereedschap bepaalde
restrisico's met zich mee die ook door beschermings-
voorzieningen niet geheel uit te sluiten zijn. Bedien het
gereedschap daarom altijd met de noodzakelijke voor-
zichtigheid!

Het trillingsniveau verandert afhankelijk van het gebruik
van het elektrische gereedschap en kan in sommige ge-
vallen boven de in deze gebruiksaanwijzing aangegeven
waarde liggen. De trillingsbelasting kan onderschat wor-
den als het elektrische gereedschap regelmatig op der-
gelijke wijze wordt gebruikt.

Opmerking: Voor een nauwkeurige schatting van de tril-
lingsbelasting tijdens een bepaalde arbeidsperiode moet
ook rekening worden gehouden met de tijd waarin het ge-
reedschap uitgeschakeld is, of waarin het gereedschap
wel draait, maar niet werkelijk wordt gebruikt. 

Trek de stekker uit het stopcontact of
neem de accu uit het elektrische gereed-
schap voordat u het gereedschap instelt,
toebehoren wisselt of het gereedschap
weglegt.
Deze voorzorgsmaatregel voorkomt onbe-
doeld starten van het elektrische gereed-
schap.

Bij verkeerd gebruik kan vloeistof uit de
accu lekken. Voorkom contact. Spoel bij
onvoorzien contact met water af. Wanneer
de vloeistof in de ogen komt, dient u
bovendien een arts te raadplegen. 
Gelekte accuvloeistof kan tot huidirritaties
en verbrandingen leiden.

Laat het elektrische gereedschap alleen
repareren door gekwalificeerd en vakkun-
dig personeel en alleen met originele ver-
vangingsonderdelen.
Daarmee wordt gewaarborgd dat de veilig-
heid van het gereedschap in stand blijft.

Het in deze gebruiksaanwijzing vermelde
trillingsniveau is gemeten met een volgens
EN 60745 genormeerde meetmethode en
kan worden gebruikt voor het vergelijken
van gereedschappen.

Dit kan de trillingsbelasting gedurende de gehele ar-
beidsperiode duidelijk verminderen.

Leg aanvullende veiligheidsmaatregelen ter bescher-
ming van de bediener tegen het effect van trillingen vast,
zoals: Onderhoud van elektrische gereedschappen en in-
zetgereedschappen, warm houden van de handen, orga-
nisatie van het arbeidsproces.
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Volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG inzake
oude elektrische en elektronische apparaten en de
toepassing daarvan binnen de nationale wetgeving,
dient gebruikt elektrisch gereedschap gescheiden te
worden ingezameld en te worden afgevoerd naar een
recycle bedrijf dat voldoet aan de geldende milieu-ei-
sen.

Afvalverwerking
Alleen voor EU-landen
Geef elektrisch gereedschap niet met het
huisvuil mee!
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1. Bemærkninger til sikkerheden

Det i advarselshenvisningerne benyttede begreb „el-
værktøj“ refererer til netdrevet el-værktøj (med netkabel)
og akkudrevet el-værktøj (uden netkabel).

Sikkerhed på arbejdspladsen 
Sørg for, at arbejdsområdet er rent og rigtigt belyst. 
Uorden eller uoplyste arbejdsområder øger faren for
uheld.

Brug ikke el-værktøjet i eksplosionsfarlige omgivelser,
hvor der findes brændbare væsker, gasser eller støv.
El-værktøj kan slå gnister, der kan antænde støv eller
dampe.

Elektrisk sikkerhed 
El-værktøjets stik skal passe til kontakten. Stikket må un-
der ingen omstændigheder ændres. Brug ikke adapter-
stik sammen med jordforbundet el-værktøj.
Uændrede stik, der passer til kontakterne, nedsætter ri-
sikoen for elektrisk stød.

Undgå kropskontakt med jordforbundne overflader som
f.eks. rør, radiatorer, komfurer og køleskabe.
Hvis din krop er jordforbundet, øges risikoen for elektrisk
stød 

Brug ikke ledningen til formål, den ikke er beregnet til
(f.eks. må man aldrig bære el-værktøjet i ledningen,
hænge el-værktøjet op i ledningen eller rykke i ledningen
for at trække stikket ud af kontakten). Beskyt ledningen
mod varme, olie, skarpe kanter eller maskindele, der er i
bevægelse.
Beskadigede eller indviklede ledninger øger risikoen for
elektrisk stød. 

Hvis el-værktøjet benyttes i det fri, må der kun benyttes
en forlængerledning, der er egnet til udendørs brug.
Brug af forlængerledning til udendørs brug nedsætter ri-
sikoen for elektrisk stød. 

Hvis det ikke kan undgås at bruge el-værktøjet i fugtige
omgivelser, skal der bruges et HFI-relæ.
Brug af et HFI-relæ reducerer risikoen for at få elektrisk
stød.

Personlig sikkerhed 
Det er vigtigt at være opmærksom, se, hvad man laver,
og bruge el-værktøjet fornuftigt. Brug ikke noget el-værk-
tøj, hvis du er træt, har nydt alkohol eller er påvirket af
medikamenter eller euforiserende stoffer.
Få sekunders uopmærksomhed ved brug af el-værktøjet
kan føre til alvorlige personskader.

Gør det til en vane altid at fjerne indstillingsværktøj eller
skruenøgle, før el-værktøjet tændes. 
Hvis et stykke værktøj eller en nøgle sidder i en roteren-
de maskindel, er der risiko for personskader. 

Undgå en anormal legemsposition. Sørg for at stå sik-
kert, mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance.
Dermed har du bedre muligheder for at kontrollere el-
værktøjet, hvis der skulle opstå uventede situationer.

Brug egnet arbejdstøj. Undgå løse beklædningsgenstan-
de eller smykker. Hold hår, tøj og handsker væk fra dele,
der bevæger sig.
Dele, der er i bevægelse, kan gribe fat i løstsiddende tøj,
smykker eller langt hår. 

Hvis støvudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monte-
res, er det vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes korrekt. 
Brug af en støvopsugning kan reducere støvmængden
og dermed den fare, der er forbundet støv.

Omhyggelig omgang med og brug af
elværktøj 
Undgå overbelastning af maskinen. Brug altid et el-værk-
tøj, der er beregnet til det stykke arbejde, der skal udfø-
res.
Med det passende el-værktøj arbejder man bedst og
mest sikkert inden for det angivne effektområde.

Generelle advarselshenvisninger for el-
værktøj

ADVARSEL!
Læs alle advarselshenvisninger og
instrukser.
II tilfælde af manglende overholdelse af
advarselshenvisningerne og instrukserne
er der risiko for elektrisk stød, brand og/
eller alvorlige kvæstelser. 

Opbevar alle advarselshenvisninger og
instrukser til senere brug. 

Sørg for, at andre personer og ikke mindst
børn holdes væk fra arbejdsområdet, når
maskinen er i brug.
Hvis man distraheres, kan man miste kon-
trollen over maskinen.

Maskinen må ikke udsættes for regn eller
fugt. 
Indtrængning af vand i et el-værktøj øger
risikoen for elektrisk stød.

Brug beskyttelsesudstyr og hav altid
beskyttelsesbriller på.
Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks. støv-
maske, skridsikkert fodtøj, beskyttelses-
hjelm eller høreværn afhængig af
maskintype og anvendelse nedsætter risi-
koen for personskader. 
Undgå utilsigtet igangsætning. Kontrollér,
at el-værktøjet er slukket, før du tilslutter
det til strømtilførslen og/eller akkuen, løf-
ter eller bærer det.
Undgå at bære el-værktøjet med fingeren
på afbryderen og sørg for, at el-værktøjet
ikke er tændt, når det sluttes til nettet, da
dette øger risikoen for personskader.

Algemene veiligheidsaanwijzingen 
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Brug ikke et el-værktøj, hvis afbryder er defekt.
Et el-værktøj, der ikke kan startes og stoppes, er farlig og
skal repareres. 

Opbevar ubenyttet elværktøj uden for børns rækkevidde.
Lad aldrig personer, der ikke er fortrolige med maskinen
eller ikke har gennemlæst disse instrukser, benytte ma-
skinen.
Elværktøj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige perso-
ner.  

El-værktøjet bør vedligeholdes omhyggeligt. Kontroller,
om bevægelige maskindele fungerer korrekt og ikke sid-
der fast, og om delene er brækket eller beskadiget, såle-
des at el-værktøjets funktion påvirkes. Få beskadigede
dele repareret, inden maskinen tages i brug.
Mange uheld skyldes dårligt vedligeholdte elværktøjer.

Sørg for, at skæreværktøjer er skarpe og rene.
Omhyggeligt vedligeholdte skæreværktøjer med skarpe
skærekanter sætter sig ikke så hurtigt fast og er nemme-
re at føre. 

Brug el-værktøj, tilbehør, indsatsværktøj osv. iht. disse
instrukser. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det ar-
bejde, der skal udføres.
Anvendelse af el-værktøjet til formål, som ligger uden for
det fastsatte anvendelsesområde, kan føre til farlige situ-
ationer.

Omhyggelig omgang med og brug af akku-
maskiner
Oplad kun batterier i ladeaggregater, der er anbefalet af
fabrikanten. 
Et ladeaggregat, der er egnet til en bestemt type batteri-
er, må ikke benyttes med andre batterier – brandfare.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elværktøjet.
Brug af andre batterier øger risikoen for personskader og
er forbundet med brandfare.

Ikke benyttede batterier må ikke komme i berøring med
kontorclips, mønter, nøgler, søm, skruer eller andre små
metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. 
En kortslutning mellem akku-kontakterne øger risikoen
for personskader i form af forbrændinger.

Service

Restrisici. Selvom der i vores betjeningsvejledninger til
vores elektroværktøjer findes udførlige henvisninger til
sikkert arbejde med disse, indebære ethvert elektro-
værktøj visse restrisici, der også med beskyttelsesanord-
ninger ikke kan udelukkes helt. Betjen derfor altid
elektroværktøjer med den nødvendige forsigtighed!

Svingningsniveauet ændrer sig iht. elværktøjets brug og
kan i nogle tilfælde ligge over den værdi, der er angivet i
disse instrukser. Svingningsbelastningen kan evt. under-
vurderes, hvis elværktøjet bruges på en sådan måde
med regelmæssige mellemrum.

Bemærk: For nøjagtigt at kunne vurdere svingningsbe-
lastningen i et bestemt arbejdstidsrum bør man også
tage højde for de tider, hvor maskinen er slukket eller kø-
rer, men ikke bruges. 

I henhold til det europæiske direktiv 2002/96/EF om bort-
skaffelse af elektriske og elektroniske produkter og gæl-
dende national lovgivning skal brugt elværktøj indsamles
separat og bortskaffes på en måde, der skåner miljøet
mest muligt.

Træk stikket ud af stikkontakten og/eller
fjern akkuen, inden maskinen indstilles,
der skiftes tilbehørsdele, eller maskinen
lægges fra.
Disse sikkerhedsforanstaltninger forhin-
drer utilsigtet start af el-værktøjet.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der
slippe væske ud af batteriet. Undgå at
komme i kontakt med denne væske. Hvis
det alligevel skulle ske, skylles med vand.
Søg læge, hvis væsken kommer i øjnene. 
Batterivæske kan give hudirritation eller
forbrændinger.

Sørg for, at el-værktøj kun repareres af
kvalificerede fagfolk og at der kun benyt-
tes originale reservedele.
Dermed sikres størst mulig maskinsikker-
hed.

Det svingningsniveau, der angives i disse
instrukser, er blevet målt iht. en  målepro-
ces, der er standardiseret i EN 60745, og
kan bruges til en sammenligning af maski-
nerne.

Dette kan reducere svingningsbelastningen betydeligt i
hele arbejdstidsrummet.

Fastlæg ekstra sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse
af brugeren mod svingningers virkning som f.eks.: Vedli-
geholdelse af el-værktøj og indsatsværktøj, holde hæn-
der varme, organisation af arbejdsforløb.

Miljøbeskyttelse
Kun for EU-lande.
Elværktøj må ikke bortskaffes som almin-
deligt affald!
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1. Sikkerhetsanvisninger

Det nedenstående anvendte uttrykket «elektroverktøy »
gjelder for strømdrevne elektroverktøy (med ledning) og
batteridrevne elektroverktøy (uten ledning).

Sikkerhet på arbeidsplassen
Hold arbeidsområdet rent og ryddig og sørg for bra be-
lysning. 
Rotete arbeidsområder eller arbeidsområder uten lys
kan føre til ulykker.

Ikke arbeid med elektroverktøyet i eksplosjonsutsatte
omgivelser – der det befinner seg brennbare væsker,
gass eller støv. 
Elektroverktøy lager gnister som kan antenne støv eller
damper.

Elektrisk sikkerhet 
Støpselet til elektroverktøyet må passe inn i stikkkontak-
ten. Støpselet må ikke forandres på noen som helst må-
te. Ikke bruk adapterstøpsler sammen med jordede
elektroverktøy.
Bruk av støpsler som ikke er forandret på og passende
stikkontakter reduserer risikoen for elektriske støt.

Unngå kroppskontakt med jordede overflater slik som
rør, ovner, komfyrer og kjøleskap.
Det er større fare ved elektriske støt hvis kroppen din er
jordet.

IIkke bruk ledningen til andre formål, f.eks. til å bære
elektroverktøyet, henge det opp eller trekke det ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe
kanter eller verktøydeler som beveger seg.
Med skadede eller opphopede ledninger øker risikoen
for elektriske støt.

Når du arbeider utendørs med et elektroverktøy, må du
kun bruke en skjøteledning som er egnet til utendørs
bruk. 
Når du bruker en skjøteledning som er egnet for uten-
dørs bruk, reduseres risikoen for elektriske støt.

Hvis det ikke kan unngås å bruke elektroverktøyet i fuk-
tige omgivelser, må du bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektriske
støt.

Personsikkerhet 
Vær oppmerksom, pass på hva du gjør, gå fornuftig frem
når du arbeider med et elektroverktøy. Ikke bruk elektro-
verktøy når du er trett eller er påvirket av narkotika, alko-
hol eller medikamenter.
Et øyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverk-
tøyet kan føre til alvorlige skader.

Fjern innstillingsverktøy eller skrunøkler før du slår på
elektroverktøyet. 
Et verktøy eller en nøkkel som befinner seg i en roteren-
de verktøydel, kan føre til skader.

Unngå en unormal kroppsholdning. Sørg for å stå stødig
og i balanse.
Dermed kan du kontrollere elektroverktøyet bedre i
uventede situasjoner.

Bruk alltid egnede klær. Ikke bruk vide klær eller smyk-
ker. Hold hår, tøy og hansker unna deler som beveger
seg.
Løstsittende tøy, smykker eller langt hår kan komme inn
i deler som beveger seg. 

Hvis det kan monteres støvavsug- og oppsamlingsinn-
retninger, må du forvisse deg om at disse er tilkoblet og
brukes på korrekt måte. 
Bruk av et støvavsug reduserer farer på grunn av støv.

Generelle advarsler for elektroverktøy
ADVARSEL!
Les gjennom alle advarslene og anvisnin-
gene.
Feil ved overholdelsen av advarslene og
nedenstående anvisninger kan medføre
elektriske støt, brann og/eller alvorlige
skader.

Ta godt vare på alle advarslene og infor-
masjonene.

Hold barn og andre personer unna når
elektroverktøyet brukes. 
Hvis du blir forstyrret under arbeidet, kan
du miste kontrollen over elektroverktøyet.

Hold maskinen unna regn eller fuktighet. 
Dersom det kommer vann i et elektroverk-
tøy, øker risikoen for elektriske støt.

Bruk personlig verneutstyr og husk alltid å
bruke vernebriller.
Bruk av personlig sikkerhetsutstyr som
støvmaske, sklifaste arbeidssko,
hjelm eller hørselvern – avhengig av type
og bruk av elektroverktøyet – reduserer
risikoen for skader.
Unngå å starte verktøyet ved en feilta-
gelse. Forviss deg om at elektroverktøyet
er slått av før du kobler det til strømmen
og/eller batteriet, løfter det opp eller bærer
det.
Hvis du holder fingeren på bryteren når du
bærer elektroverktøyet eller kobler elektro-
verktøyet til strømmen i innkoblet tilstand,
kan dette føre til uhell.

Generelle sikkerhetshenvisninger 
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Omhyggelig bruk og håndtering av elektro-
verktøy 
Ikke overbelast verktøyet. Bruk et elektroverktøy som er
beregnet til den type arbeid du vil utføre.
Med et passende elektroverktøy arbeider du bedre og
sikrere i det angitte effektområdet.

Ikke bruk elektroverktøy med defekt på-/av-bryter.
Et elektroverktøy som ikke lenger kan slås av eller på, er
farlig og må repareres. 

Elektroverktøy som ikke er i bruk må oppbevares util-
gjengelig for barn. Ikke la maskinen brukes av personer
som ikke er fortrolig med dette eller ikke har lest disse
anvisningene.
Elektroverktøy er farlige når de brukes av uerfarne per-
soner. 

Vær nøye med vedlikeholdet av elektroverktøyet. Kon-
troller om bevegelige verktøydeler fungerer feilfritt og
ikke klemmes fast, og om deler er brukket eller skadet,
slik at dette innvirker på elektroverktøyets funksjon. La
disse skadede delene repareres før elektroverktøyet bru-
kes.
Dårlig vedlikeholdt elektroverktøy er årsaken til mange
uhell. 

Hold skjæreverktøyene skarpe og rene.
Godt stelte skjæreverktøy med skarpe skjær setter seg
ikke så ofte fast og er lettere å føre. 

Bruk elektroverktøy, tilbehør, verktøy osv. i henhold til
disse anvisningene. Ta hensyn til arbeidsforholdene og
arbeidet som skal utføres.
Bruk av elektroverktøy til andre formål enn det som er
angitt kan føre til farlige situasjoner. 

Aktsom håndtering og bruk av batteri-
drevne verktøy
Lad batteriet kun opp i ladeapparater som er anbefalt av
produsenten. 
Det oppstår brannfare hvis et ladeapparat som er egnet
til en bestemt type batterier, brukes med andre batterier.

Bruk derfor kun riktig type batterier for elektroverktøye-
ne.
Bruk av andre batterier kan medføre skader og brannfa-
re.

Hold batteriet som ikke er i bruk unna binders, mynter,
nøkler, spikre, skruer eller andre mindre metallgjenstan-
der, som kan lage en forbindelse mellom kontaktene. 
En kortslutning mellom batterikontaktene kan føre til for-
brenninger eller brann.

Service 

Restrisiko. Til tross for at elektroverktøyets bruksanvis-
ning inneholder utførlige anvisninger om sikker arbeids-
utføring, har alle elektriske verktøyer en viss restrisiko
som ikke kan utelukkes fullstendig, selv med med verne-
mekanismer. Utvis derfor alltid nødvendig forsiktighet
når du bruker slike maskiner!

Vibrasjonsnivået endres i henhold til bruken av elektro-
verktøyet og kan i noen tilfeller ligge over verdien som er
angitt i disse instruksene. Vibrasjonsbelastningen kan
undervurderes hvis elektroverktøyet brukes regelmessig
på en slik måte.

Henvisning: Til en nøyaktig vurdering av vibrasjonsbe-
lastningen i løpet av en spesiell arbeidsperiode bør det
også tas hensyn til tidene når maskinen er utkoblet eller
i gang, men ikke virkelig brukes. 

I henhold til EU-direktiv 2002/96/EF om kasserte elektris-
ke og elektroniske produkter og direktivets iverksetting i
nasjonal rett, skal elektroverktøy som ikke lenger skal
brukes, samles separat og returneres til et miljøriktig
gjenvinningsanlegg.

Trekk støpselet ut av stikkontakten og/
eller fjern batteriet før du utfører innstillin-
ger på elektroverktøyet, skifter tilbehørs-
deler eller legger maskinen bort.
Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet star-
ting av elektroverktøyet.

Ved gal bruk kan det lekke væske ut av
batteriet. Unngå kontakt med denne væs-
ken. Ved tilfeldig kontakt må det skylles
med vann. Hvis det kommer væske i
øynene, må du i tillegg oppsøke en lege. 
Batterivæske som renner ut kan føre til
irritasjoner eller forbrenninger på huden.

Elektroverktøyet ditt skal alltid kun repare-
res av kvalifisert fagpersonale og kun med
originale reservedeler.
Slik opprettholdes verktøyets sikkerhet.

Vibrasjonsnivået som er angitt i disse
instruksene er målt jf. en standardisert
målemetode i EN 60745 og kan brukes til
sammenligning av maskiner.

Dette kan redusere vibrasjonsbelastningen tydelig for
hele arbeidstiden.
Bestem ekstra sikkerhetstiltak til beskyttelse av bruke-
ren mot svingningenes virkning, som for eksempel: Ved-
likehold av elektroverktøy og innsatsverktøy, holde
hendene varme, organisere arbeidsforløpene.

Avfallsbehandling
Kun for EU-land
Kast aldri elektroverktøy i husholdningsav-
fallet!
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1. Säkerhetsanvisningar

Nedan använt begrepp ”El-verktyg” hänför sig till nätdriv-
na elverktyg (med nätsladd) och till batteridrivna elverk-
tyg (sladdlösa). 

Arbetsplatssäkerhet 
Håll arbetsplatsen ren och välbelyst. 
Oordning på arbetsplatsen och dåligt belyst arbetsområ-
de kan leda till olyckor.

Använd inte elverktyget i explosionsfarlig omgivning med
brännbara vätskor, gaser eller damm. 
Elverktyg alstrar gnistor som kan antända dammet eller
gaserna.

Elektrisk säkerhet 
Elverktygets stickpropp måste passa till vägguttaget.
Stickproppen får absolut inte förändras. Använd inte
adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade el-
verktyg. 
Oförändrade stickproppar och passande vägguttag redu-
cerar risken för elstöt.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som t. ex. rör,
värmeelement, spisar och kylskåp.
Det finns en större risk för elstöt om din kropp är jordad. 

Missbruka inte nätsladden och använd den inte för att
bära eller hänga upp elverktyget och inte heller för att dra
stickproppen ur vägguttaget. Håll nätsladden på avstånd
från värme, olja, skarpa kanter och rörliga maskindelar. 
Skadade eller tilltrasslade ledningar ökar risken för el-
stöt.

När du arbetar med ett elverktyg utomhus, använd en-
dast förlängningssladdar som är godkända för utomhus-
bruk. 
Om en lämplig förlängningssladd för utomhusbruk an-
vänds minskar risken för elstöt. 

Använd ett felströmsskydd om det inte är möjligt att und-
vika elverktygets användning i fuktig miljö.
Felströmsskyddet minskar risken för elstöt.

Personsäkerhet 
Var uppmärksam, kontrollera vad du gör och använd el-
verktyget med förnuft. Använd inte elverktyget när du är
trött eller om du är påverkad av droger, alkohol eller med-
iciner.
Under användning av elverktyg kan även en kort oupp-
märksamhet leda till allvarliga kroppsskador. 

Ta bort alla inställningsverktyg och skruvnycklar innan
du kopplar på elverktyget. 
Ett verktyg eller en nyckel i en roterande komponent kan
medföra kroppsskada. 

Undvik onormala kroppsställningar. Se till att du står sta-
digt och håller balansen.
I detta fall kan du lättare kontrollera elverktyget i ovänta-
de situationer.

Bär lämpliga arbetskläder. Bär inte löst hängande kläder
eller smycken. Håll håret, kläderna och handskarna på
avstånd från rörliga delar.
Löst hängande kläder, långt hår och smycken kan dras
in av roterande delar. 

Vid elverktyg med dammutsugnings- och -uppsamlings-
utrustning, se till att denna är rätt monterade och an-
vänds på korrekt sätt. 
Användning av dammutsugning minskar de risker damm
orsakar.

Allmänna säkerhetsanvisningar för el-
verktyg

VARNING!
Läs noga igenom alla anvisningar.
Fel som uppstår till följd av att anvisning-
arna nedan inte följts kan orsaka elstöt,
brand och/eller allvarliga kroppsskador.

Förvara alla varningar och anvisningar för
framtida bruk. 

Håll under arbetet med elverktyget barn
och obehöriga personer på betryggande
avstånd.
Om du störs av obehöriga personer kan
du förlora kontrollen över elverktyget.

Skydda elverktyget mot regn och väta. 
Tränger vatten in i ett elverktyg ökar risken
för elstöt. 

Bär alltid personlig skyddsutrustning och
skyddsglasögon.
Användning av personlig skyddsutrustning
som t. ex. dammfiltermask, halkfria säker-
hetsskor, skyddshjälm och hörselskydd
reducerar alltefter elverktygets typ och
användning risken för kroppsskada.
Undvik oavsiktlig igångsättning. Kontrol-
lera att elverktyget är frånkopplat innan du
ansluter stickproppen till vägguttaget och/
eller ansluter/tar bort batteriet, tar upp eller
bär elverktyget.
Om du bär elverktyget med fingret på
strömställaren eller ansluter påkopplat
elverktyg till nätströmmen kan olycka upp-
stå. 

Allmänna säkerhetsanvisningar 
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Korrekt användning och hantering av
elverktyg
Överbelasta inte elverktyget. Använd för aktuellt arbete
avsett elverktyg. 
Med ett lämpligt elverktyg kan du arbeta bättre och säk-
rare inom angivet effektområde. 

Ett elverktyg med defekt strömställare får inte längre an-
vändas.
Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur är farligt och
måste repareras. 

Förvara elverktygen oåtkomliga för barn. Låt elverktyget
inte användas av personer som inte är förtrogna med
dess användning eller inte läst denna anvisning.
Elverktygen är farliga om de används av oerfarna perso-
ner. 

Sköt elverktyget omsorgsfullt. Kontrollera att rörliga kom-
ponenter fungerar felfritt och inte kärvar, att komponen-
ter inte brustit eller skadats; orsaker som kan leda till att
elverktygets funktioner påverkas menligt. Låt skadade
delar repareras innan elverktyget tas i bruk.
Många olyckor orsakas av dåligt skötta elverktyg. 

Håll skärverktygen skarpa och rena.
Omsorgsfullt skötta skärverktyg med skarpa eggar kom-
mer inte så lätt i kläm och går lättare att styra. 

Använd elverktyget, tillbehör, insatsverktyg osv. enligt
dessa anvisningar. Ta hänsyn till arbetsvillkoren och ar-
betsmomenten.
Om elverktyget används på ett sätt som det inte är avsett
för kan farliga situationer uppstå. 

Omsorgsfull hantering och användning av
sladdlösa elverktyg
Ladda batterierna endast i de laddare som tillverkaren
rekommenderat.
Om en laddare som är avsedd för en viss typ av batterier
används för andra batterityper finns risk för brand.

Använd endast batterier som är avsedda för aktuellt el-
verktyg.
Används andra batterier finns risk för kroppsskada och
brand.

Håll gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra små
metallföremål på avstånd från reservbatterier för att und-
vika en bygling av kontakterna.
En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till bränn-
skador eller brand.

Service 

Resterande risker. Trots att det finns uttömmande an-
visningar för arbeten med elverktyg på ett säkert sätt i in-
struktionsböckerna till våra elverktyg så innebär varje
elverktyg vissa resterande risker som inte kan uteslutas
helt trots skyddsanordningar. Använd därför alltid elverk-
tygen med största försiktighet!

Vibrationsnivån förändras alltefter elverktygets använd-
ning och kan i många fall överskrida de värden som ang-
es i dessa anvisningar. Den belastning som
vibrationerna orsakar kan underskattas om elverktyget
regelbundet används på sådant sätt.

Anvisning: Ta även hänsyn till den tid elverktyget har
varit avstängt eller gått utan att vara i verkligt ingrepp när
en exakt värdering av vibrationsbelastningen utförs un-
der en bestämd tidsperiod. 

Enligt direktiv 2002/96/EG som avser äldre elektrisk och
elektronisk utrustning och dess tillämpning enligt natio-
nell lagstiftning ska uttjänta elektriska verktyg sorteras
separat och lämnas till miljövänlig återvinning.

Dra stickproppen ur vägguttaget och/eller
ta bort batteriet innan inställningar utförs,
tillbehörsdelar byts ut eller elverktyget lag-
ras.
Denna skyddsåtgärd förhindrar oavsiktlig
inkoppling av elverktyget.

Om batteriet används på fel sätt finns risk
för att vätska rinner ur batteriet. Undvik
kontakt med vätskan. Vid oavsiktlig kon-
takt spola med vatten. Om vätska kommer
i kontakt med ögonen uppsök dessutom
läkare.
Batterivätskan kan medföra hudirritation
och brännskada.

Låt endast kvalificerad fackpersonal repa-
rera elverktyget och endast med original-
reservdelar.
Detta garanterar att elverktygets säkerhet
upprätthålls.

Den vibrationsnivå som anges i dessa
anvisningar har uppmätts enligt en i EN
60745 standardiserad mätmetod och kan
användas för verktygsjämförelse.

Detta kan minska vibrationsbelastningen väsentligt un-
der den totala tidsperioden.

Bestäm extra säkerhetsåtgärder för att skydda operatö-
ren mot vibrationernas inverkan t.ex.: underhåll av el-
verktyget och insatsverktygen, att hålla händerna varma,
organisation av arbetsförloppen.

Avfallshantering
Gäller endast EU-länder.
Elektriska verktyg får inte kastas i hus-
hållssoporna.
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1. Turvallisuusohjeita

Turvallisuusohjeissa käytetty käsite ”sähkötyökalu” kä-
sittää verkkokäyttöisiä sähkötyökaluja (verkkojohdolla)
ja akkukäyttöisiä sähkötyökaluja (ilman verkkojohtoa). 

Työpaikan turvallisuus 
Pidä työskentelyalue puhtaana ja hyvin valaistuna. 
Työpaikan epäjärjestys ja valaisemattomat työalueet voi-
vat johtaa tapaturmiin.

Älä työskentele sähkötyökalulla räjähdysalttiissa ympä-
ristössä, jossa on palavaa nestettä, kaasua tai pölyä. 
Sähkötyökalu muodostaa kipinöitä, jotka saattavat sytyt-
tää pölyn tai höyryt.

Sähköturvallisuus 
Sähkötyökalun pistotulpan tulee sopia pistorasiaan. Pis-
totulppaa ei saa muuttaa millään tavalla. Älä käytä mi-
tään pistorasia-adaptereita maadoitettujen
sähkötyökalujen kanssa. 
Alkuperäisessä kunnossa olevat pistotulpat ja sopivat
pistorasiat vähentävät sähköiskun vaaraa.

Vältä koskettamasta maadoitettuja pintoja, kuten putkia.
pattereita, liesiä tai jääkaappeja.
Sähköiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadoitettu. 

Älä käytä verkkojohtoa väärin. Älä käytä sitä sähkötyöka-
lun kantamiseen, ripustamiseen tai pistotulpan irrottami-
seen pistorasiasta vetämällä. Pidä johto loitolla
kuumuudesta, öljystä, terävistä reunoista ja liikkuvista
osista.
Vahingoittuneet tai sotkeutuneet johdot kasvattavat säh-
köiskun vaaraa. 

Käyttäessäsi sähkötyökalua ulkona, käytä ainoastaan ul-
kokäyttöön soveltuvaa jatkojohtoa. 
Ulkokäyttöön soveltuvan jatkojohdon käyttö pienentää
sähköiskun vaaraa. 

Jos sähkötyökalun käyttö kosteassa ympäristössä ei ole
vältettävissä, tulee käyttää vikavirtasuojakytkintä.
Vuotovirtasuojakytkimen käyttö vähentää sähköiskun
vaaraa.

Henkilöturvallisuus 
Ole valpas, kiinnitä huomiota työskentelyysi ja noudata
tervettä järkeä sähkötyökalua käyttäessäsi. Älä käytä mi-
tään sähkötyökalua, jos olet väsynyt tai huumeiden, al-
koholin tahi lääkkeiden vaikutuksen alaisena.
Hetken tarkkaamattomuus sähkötyökalua käytettäessä
saattaa johtaa vakavaan loukkaantumiseen. 

Poista kaikki säätötyökalut ja ruuvitaltat, ennen kuin
käynnistät sähkötyökalun. 
Työkalu tai avain, joka sijaitsee laitteen pyörivässä osas-
sa, saattaa johtaa loukkaantumiseen. 

Vältä epänormaalia kehon asentoa. Huolehdi aina tuke-
vasta seisoma-asennosta ja tasapainosta.
Täten voit paremmin hallita sähkötyökalua odottamatto-
missa tilanteissa.

Käytä tarkoitukseen soveltuvia vaatteita. Älä käytä löysiä
työvaatteita tai koruja. Pidä hiukset, vaatteet ja käsineet
loitolla liikkuvista osista.
Väljät vaatteet, korut ja pitkät hiukset voivat takertua liik-
kuviin osiin. 

Jos pölynimu- ja keräilylaitteita voidaan asentaa, tulee si-
nun tarkistaa, että ne on liitetty ja että ne käytetään oi-
kealla tavalla. 
Pölynimulaitteiston käyttö vähentää pölyn aiheuttamia
vaaroja.

Sähkötyökalujen yleiset turvallisuusoh-
jeet

VAROITUS!
Lue kaikki turvallisuus- ja muut ohjeet.
Turvallisuusohjeiden noudattamisen lai-
minlyönti saattaa johtaa sähköiskuun, tuli-
paloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Säilytä kaikki turvallisuusja muut ohjeet
tulevaisuutta varten. 

Pidä lapset ja sivulliset loitolla sähkötyöka-
lua käyttäessäsi. 
Voit menettää laitteesi hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Älä aseta sähkötyökalua alttiiksi sateelle
tai kosteudelle. 
Veden tunkeutuminen sähkötyökalun
sisään kasvattaa sähköiskun riskiä. 

Käytä suojavarusteita. Käytä aina suojala-
seja.
Henkilökohtaisen suojavarustuksen
käyttö, kuten pölynaamarin, luistamatto-
mien turvakenkien, suojakypärän tai kuu-
lonsuojaimien, riippuen sähkötyökalun
lajista ja käyttötavasta, vähentää loukaan-
tumisriskiä. 
Vältä tahatonta käynnistämistä. Varmista,
että sähkötyökalu on poiskytkettynä,
ennen kuin liität sen sähköverkkoon ja/tai
liität akun, otat sen käteen tai kannat sitä.
Jos kannat sähkötyökalua sormi käynnis-
tyskytkimellä tai kytket sähkötyökalun pis-
totulpan pistorasiaan käynnistyskytkimen
ollessa käyntiasennossa, altistat itsesi
onnettomuuksille. 

Yleiset turvallisuusohjeet 
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Sähkötyökalujen huolellinen käyttö ja
käsittely 
Älä ylikuormita laitetta. Käytä kyseiseen työhön tarkoitet-
tua sähkötyökalua. 
Sopivaa sähkötyökalua käyttäen työskentelet paremmin
ja varmemmin tehoalueella, jolle sähkötyökalu on tarkoi-
tettu. 

Älä käytä sähkötyökalua, jota ei voida käynnistää ja py-
säyttää käynnistyskytkimestä.
Sähkötyökalu, jota ei enää voida käynnistää ja pysäyttää
käynnistyskytkimellä, on vaarallinen ja se täytyy korjata. 

Säilytä sähkötyökalut poissa lasten ulottuvilta, kun niitä
ei käytetä. Älä anna sellaisten henkilöiden käyttää säh-
kötyökalua, jotka eivät tunne sitä tai jotka eivät ole luke-
neet tätä käyttöohjetta.
Sähkötyökalut ovat vaarallisia, jos niitä käyttävät koke-
mattomat henkilöt. 

Hoida sähkötyökalusi huolella. Tarkista, että liikkuvat
osat toimivat moitteettomasti, eivätkä ole puristuksessa
sekä, että siinä ei ole murtuneita tai vahingoittuneita
osia, jotka saattaisivat vaikuttaa haitallisesti sähkötyöka-
lun toimintaan. Anna korjata nämä vioittuneet osat ennen
käyttöä.
Monen tapaturman syyt löytyvät huonosti huolletuista
laitteista. 

Pidä leikkausterät terävinä ja puhtaina.
Huolellisesti hoidetut leikkaustyökalut, joiden leikkaus-
reunat ovat teräviä, eivät tartu helposti kiinni ja niitä on
helpompi hallita. 

Käytä sähkötyökaluja, tarvikkeita, vaihtotyökaluja jne.
näiden ohjeiden mukaisesti. Ota tällöin huomioon työolo-
suhteet ja suoritettava toimenpide.
Sähkötyökalun käyttö muuhun kuin sille määrättyyn käyt-
töön, saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin. 

Akkukäyttöisten työkalujen huolellinen
käsittely ja käyttö
Lataa akku vain valmistajan suosittelemassa latauslait-
teessa.
Latauslaite, joka soveltuu määrätyntyyppiselle akulle,
saattaa muodostaa tulipalovaaran erilaista akkua ladat-
taessa.

Käytä sähkötyökalussa ainoastaan kyseiseen sähkötyö-
kaluun tarkoitettua akkua.
Jonkun muun akun käyttö saattaa johtaa loukkaantumi-
seen ja tulipaloon.

Pidä irrallista akkua loitolla metalliesineistä, kuten pape-
rinliittimistä, kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista tai
muista pienistä metalliesineistä, jotka voivat oikosulkea
akun koskettimet. 
Akkukoskettimien välinen oikosulku saattaa aiheuttaa
palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Huolto

Jäännösriskit: Vaikka sähkötyökalujemme käyttöohjeet
sisältävätkin tarkat ohjeet sähkötyökalujen käyttämiseksi
turvallisesti, jokaiseen sähkötyökaluun liittyy tiettyjä riski-
tekijöitä, joita ei voida täysin sulkea pois suojatoimenpi-
teillä. Käytä sähkötyökaluja tästä johtuen aina
tarvittavalla varovaisuudella!

Tärinätaso muuttuu riippuen laitteen käytöstä ja se saat-
taa monesti ylittää tässä ohjeessa mainittua arvoa. Täri-
närasitusta saatetaan. aliarvioida, jos sähkötyökalua
säännöllisesti käytetään tällä tavalla.

Huomio: Tärinärasituksen tarkkaa arviointia varten
määrätyn työaikajakson aikana tulisi ottaa huomioon
myös se aika, jolloin laite on sammutettuna tai käy, mutta
sitä ei tosiasiassa käytetä. 

Irrota pistotulppa pistorasiasta, ennen kuin
suoritat säätöjä, vaihdat tarvikkeita tai siir-
rät sähkötyökalun varastoitavaksi.
Nämä turvatoimenpiteet estävät sähkötyö-
kalun tahattoman käynnistyksen.

Väärästä käytöstä johtuen, akusta saattaa
vuotaa nestettä. Vältä koskettamasta nes-
tettä. Jos nestettä vahingossa joutuu
iholle, huuhtele kosketuskohta vedellä.
Jos nestettä pääsee silmiin, tarvitaan
tämän lisäksi lääkärin apua.
Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa
ärsytystä ja palovammoja.

Anna ainoastaan koulutettujen ammatti-
henkilöiden korjata sähkötyökalusi ja
hyväksy korjauksiin vain alkuperäisiä
varaosia.
Täten varmistat, että sähkötyökalu säilyy
turvallisena.

Näissä ohjeissa ilmoitettu tärinätaso on
mitattu EN 60745 standardoitulla mittaus-
menetelmällä ja sitä voidaan käyttää laite-
vertailussa.

Tämä saattaa selvästi pienentää koko työaikajakson tä-
rinärsitusta.

Määrittele lisävarotoimenpiteet käyttäjän suojaksi väräh-
telyn vaikutukselta, kuten esimerkiksi: Shkötyökalujen ja
vaihtotyökalujen huolto, käsien pitäminen lämpiminä,
työnkulun organisointi.
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Vanhoja sähkö- ja elektroniikkalaitteita koskevan EU-di-
rektiivin 2002/96/ETY ja sen maakohtaisten sovellusten
mukaisesti käytetyt sähkötyökalut on toimitettava ongel-
majätteen keräyspisteeseen ja ohjattava ympäristöystä-
välliseen kierrätykseen.

Ympäristönsuojelu
Koskee vain EU-maita
Älä hävitä sähkötyökalua tavallisen kotita-
lousjätteen mukana!
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1. Sigurnosne upute

U daljnjem tekstu naveden pojam „Elektri�ni alat“ odnosi
se na elektri�ne alate s priklju�kom na elektri�nu mrežu
(s mrežnim kabelom) i na elektri�ne alate s napajanjem
iz aku baterije (bez mrežnog kabela).

Sigurnost na radnom mjestu 
Održavajte vaše radno mjesto �istim i dobro
osvijetljenim.
Nered ili neosvijetljeno radno mjesto mogu uzrokovati
nezgode.

Ne radite s elektri�nim alatom u okolini, u kojoj se nalaze
zapaljive teku£ine, plinovi ili prašina.
Elektri�ni alati proizvode iskrice koje mogu zapaliti
prašinu ili pare.

Elektri=na sigurnost 
Priklju�ni utika� elektri�nog alata mora odgovarati
uti�nici. Na utika�u se ni na koji na�in ne smiju izvoditi
izmjene. Ne koristite adapterski utika� zajedno sa
zaštitno uzemljenim elektri�nim alatom. 
Utika� na kojem nisu vršene izmjene i odgovaraju�a
uti�nica smanjuju opasnost od strujnog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim površinama, kao
što su cijevi, radijatori, štednjaci i hladnjaci.
Postoji pove�ana opasnost od elektri�nog udara ako je
vaše tijelo uzemljeno.

Ne zloupotrebljavajte priklju�ni kabel za nošenje,
vješanje elektri�nog alata ili za izvla�enje utika�a iz
mrežne uti�nice. Priklju�ni kabel držite dalje od izvora
topline, ulja, oštrih rubova ili pomi�nih dijelova ure¤aja.
Ošte�en ili usukan priklju�ni kabel pove�ava opasnost
od strujnog udara. 

Ako s elektri�nim alatom radite na otvorenom, koristite
samo produžni kabel koji je prikladan za uporabu na
otvorenom.
Primjena produžnog kabela prikladnog za rad na
otvorenom smanjuje opasnost od strujnog udara.

Ako se ne može izbje£i uporaba elektri�nog alata u
vlažnoj okolini, koristite zaštitnu sklopku.
Primjenom zaštitne sklopke izbjegava se opasnost od
elektri�nog udara.

Sigurnost ljudi 
Budite pažljivi, pazite što �inite i postupajte oprezno kod
rada s elektri�nim alatom. Ne koristite elektri�ni alat ako
ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova.
Trenutak nepažnje kod uporabe elektri�nog alata može
uzrokovati teške ozljede. 

Prije uklju�ivanja elektri�nog alata uklonite alate za
podešavanje ili vij�ani klju�.
Alat ili klju� koji se nalazi u rotiraju�em dijelu ure�aja
može dovesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobi�ajene položaje tijela. Zauzmite
siguran i stabilan položaj tijela i u svakom trenutku
održavajte ravnotežu.
Na taj na�in možete elektri�ni alat bolje kontrolirati u
neo�ekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odje£u. Ne nosite široku odje£u ili nakit.
Kosu, odje£u i rukavice držite dalje od pomi�nih dijelova.
Nepri�vrš�enu odje�u, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti
pomi�ni dijelovi. 

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i hvatanje
prašine, provjerite da li su iste priklju�ene i da li se mogu
ispravno koristiti.
Primjena naprave za usisavanje može smanjiti
ugroženost od prašine.

Op>e upute za sigurnost za elektri=ne alate
UPOZORENJE!
Treba pro�itati sve napomene o sigurnosti
i upute.
Ne pridržavanje sigurnosnih napomena i
uputa može prouro�iti  strujni udar, požar
i/ili teške ozljede.

Sa�uvajte sve napomene o sigurnosti i
upute za budu£u primjenu. 

Tijekom uporabe elektri�nog alata djecu i
ostale osobe držite dalje od mjesta rada. 
U slu�aju skretanja pozornosti mogli biste
izgubiti kontrolu nad ure�ajem.

Ure¤aj držite dalje od kiše ili vlage. 
Prodiranje vode u elektri�ni alat pove�ava
opasnost od strujnog udara. 

Nosite osobnu zaštitnu opremu i uvijek
nosite zaštitne nao�ale.
Nošenje osobne zaštitne opreme, kao što
je maska za prašinu, sigurnosna obu�a
koja se ne kliže, zaštitna kaciga ili štitnik
za sluh, ovisno od vrste i primjene
elektri�nog alata, smanjuje opasnost od
ozljeda. 
Izbjegavajte nehoti�no puštanje u rad.
Prije nego što £ete utaknuti utika� u
uti�nicu i/ili staviti aku-bateriju, provjerite
je li elektri�ni alat isklju�en.
Ako kod nošenja elektri�nog alata imate
prst na prekida�u ili se uklju�en ure�aj
priklju�i na elektri�no napajanje, to može
dovesti do nezgoda. 

Sigurnosne upute 
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Brižljiva uporaba i opho?enje s elektri=nim
alatima
Ne preoptere£ujte ure¤aj. Za vaš rad koristite za to
predvi¤en elektri�ni alat. 
S odgovaraju�im elektri�nim alatom radit �ete bolje i
sigurnije u navedenom podru�ju u�inka.

Ne koristite elektri�ni alat �iji je prekida� neispravan.
Elektri�ni alat koji se više ne može uklju�ivati i isklju�ivati
opasan je i mora se popraviti.

.

Elektri�ni alat koji ne koristite spremite izvan dosega
djece. Ne dopustite rad s ure¤ajem osobama koje nisu s
njim upoznate ili koje nisu pro�itale ove upute.
Elektri�ni alati su opasni ako s njima rade neiskusne
osobe.

Održavajte elektri�ni alat s pažnjom. Kontrolirajte da li
pomi�ni dijelovi ure¤aja besprijekorno rade i da nisu
zaglavljeni, da li su dijelovi polomljeni ili tako ošte£eni da
se ne može osigurati funkcija elektri�nog alata. Prije
primjene ove ošte£ene dijelove treba popraviti.
Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u slabo održavanim
elektri�nim alatima.

Rezne alate održavajte oštrim i �istim.
Pažljivo održavani rezni alati s oštrim oštricama manje
�e se zaglaviti i lakše se s njima radi. 

Elektri�ni alat, pribor, radne alate, itd. koristite prema
ovim uputama i na na�in kako je to propisano za
poseban tip ure¤aja. Kod toga uzmite u obzir radne
uvjete i izvo¤ene radove.
Uporaba elektri�nih alata za druge primjene nego što je
to predvi�eno, može dovesti do opasnih situacija.

Pažljivo rukovanje i uporaba ure?aja na baterije
Punite baterije samo u ure¤ajima koje je preporu�io
proizvo¤a�. 
Postoji opasnost od požara ukoliko se punja� namijenjen
za odre�enu vrstu baterija koristi s drugim baterijama.

Koristite samo odgovaraju£e baterije u elektri�nim
ure¤ajima.
Korištenje neodgovaraju�ih baterija može prouzrokovati
ozljede i opasnoti od požara.

Nekorištenu bateriju držite dalje od spajalica, kovanica,
klju�eva, �avli£a, vijaka i drugih malih metalnih
predmeta, koji mogu prouzrokovati premoš£ivanje
kontakata. 
Kratak spoj izme�u kontakata baterije može
prouzrokovati opekotine ili vatru.

Servis 

Dodatni rizici. Iako su u uputama za uporabu naših
elektri�nih alata navedeni savjeti za siguran rad s
elektri�nim alatom, svaki elektri�ni alat krije odre¤ene
dodatne rizike koji se ne mogu potpuno isklju�iti ni
zaštitnim ure¤ajima. Stoga elektri�ni alat uvijek koristite
oprezno!

Razina oscilacije se odgovaraju£om upotrebom
elektri�nog alata mijenja a u nekim slu�ajevima može
prije£i datu vrijednost ovih uputa. Naizmjeni�no
promjenjivo optere£enje moglo bi se podcijeniti ako se
elektri�ni alat redovito rabi na takav na�in.

Uputstvo: Za to�nu procjenu naizmjeni�no
promijenjivog optere£enja za odre¤eni period rada treba
se uzeti u obzir i ono vrijeme u kojem je ure¤aj bio
isklju�en ili je radio, ali nije stvarno bio u upotrebi. 

Prema europskoj uputi 2002/96/EG o starim elektri�nim
ure¤ajima i nacionalnom zakonu istrošeni elektri�ni alati
se moraju odvojeno sakupljati i odvesti u odgovaraju£e
postrojenje za recikliranje.

Izvucite utika� iz mrežne uti�nice i/ili
izvadite aku-bateriju prije podešavanja
ure¤aja, zamjene pribora ili odlaganja
ure¤aja.
Ovim mjerama opreza izbje�i �e se
nehoti�no pokretanje elektri�nog alata.

Pri pogrešnom korištenju iz baterije može
istjecati teku£ina. Izbjegavajte kontakt s
njom. Prilikom slu�ajnog kontakta
isplahnite vodom. Ukoliko teku£ina dospije
u o�i, odmah potražite lije�ni�ku pomo£. 
Teku�ina iz baterije može prouzrokovati
nadraživanje kože ili opekote.

Popravak vašeg elektri�nog alata
prepustite samo kvalificiranom stru�nom
osoblju ovlaštenog servisa i samo s
originalnim rezervnim dijelovima.
Na taj �ete na�in sa�uvati sigurnost
ure�aja.

Razina oscilacije u ovom uputstvu
odgovara EN 60745 normiranom
postupku mjerenja i može se koristiti za
usporedbu ure¤aja.

To naizmjeni�no promjenjivo optere£enje može se
znatno smanjiti u ukupnom periodu rada.

Prije djelovanja vibracija utvrdite dodatne mjere
sigurnosti za zaštitu korisnika, kao npr.: održavanje
elektri�nog alata i radnih alata, kao i organiziranje radnih
operacija.

Uklanjanje
Samo za zemlje EU
Ne bacajte elektri�ni alat u obi�no sme£e.
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1. Varnostni napotki

Pojem „elektri�no orodje“, ki se pojavlja v nadaljnjem
besedilu, se nanaša na elektri�na orodja z elektri�nim
pogonom (z elektri�nim kablom) in na akumulatorska
elektri�na orodja (brez elektri�nega kabla). 

Varnost na delovnem mestu 
Delovno podro�je naj bo vedno �isto in dobro osvetljeno. 
Nered in neosvetljena delovna podro�ja lahko povzro�ijo
nezgode.
Ne uporabljajte elektri�nega orodja v okolju, kjer lahko
pride do eksplozij oziroma tam, kjer se nahajajo vnetljive
teko�ine, plini ali prah. 
Elektri�na orodja povzro�ajo iskrenje, zaradi katerega se
lahko prah ali para vnameta.

Elektri=na varnost 
Priklju�ni vtika� elektri�nega orodja se mora prilegati
vti�nici. Spreminjanje vtika�a na kakršenkoli na�in ni
dovoljeno. Pri ozemljenih elektri�nih orodjih ne
uporabljajte vtika�ev z adapterji. 
Nespremenjeni vtika�i in ustrezne vti�nice zmanjšujejo
tveganje elektri�nega udara.
Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi površinami
kot so na primer cevi, grelci, štedilniki in hladilniki.
Tveganje elektri�nega udara je ve�je, �e je Vaše telo
ozemljeno.

Ne uporabljajte kabla za nošenje ali obešanje
elektri�nega orodja in ne vlecite za kabel, �e želite vtika�
izvle�i iz vti�nice. Kabel zavarujte pred vro�ino, oljem,
ostrimi robovi ali premikajo�imi se deli naprave. 
Poškodovani ali zapleteni kabli pove�ujejo tveganje
elektri�nega udara.
Kadar uporabljate elektri�no orodje zunaj, uporabljajte
samo kabelske podaljške, ki so primerni za delo na
prostem.
Uporaba kabelskega podaljška, ki je primeren za delo na
prostem, zmanjšuje tveganje elektri�nega udara.
¥e je uporaba elektri�nega orodja v vlažnem okolju
neizogibna, uporabljajte stikalo za zaš�ito pred kvarnim
tokom.
Uporaba zaš�itnega stikala zmanjšuje tveganje
elektri�nega udara.

Osebna varnost 
Bodite pozorni, pazite kaj delate ter se dela z elektri�nim
orodjem lotite z razumom. Ne uporabljajte elektri�nega
orodja, �e ste utrujeni oziroma �e ste pod vplivom mamil,
alkohola ali zdravil.
Trenutek nepazljivosti med uporabo elektri�nega orodja
je lahko vzrok za resne telesne poškodbe. 

Splošna varnostna navodila za elektri=na
orodja

OPOZORILO!
Preberite vsa opozorila in napotila.
Napake zaradi neupoštevanja spodaj
navedenih opozoril in napotil lahko
povzro�ijo elektri�ni udar, požar in/ali
težke telesne poškodbe.

Vsa opozorila in napotila shranite, ker jih
boste v prihodnje še potrebovali. 

Prosimo, da med uporabo elektri�nega
orodja ne dovolite otrokom ali drugim
osebam, da bi se Vam približali.
Odvra�anje Vaše pozornosti drugam lahko
povzro�i izgubo kontrole nad napravo.

Prosimo, da napravo zavarujete pred
dežjem ali vlago.
Vdor vode v elektri�no orodje pove�uje
tveganje elektri�nega udara.

Uporabljajte osebno zaš�itno opremo in
vedno nosite zaš�itna o�ala.
Nošenje osebne zaš�itne opreme, na
primer maske proti prahu, nedrse�ih
zaš�itnih �evljev, varnostne �elade ali
zaš�itnih glušnikov, kar je odvisno od vrste
in na�ina uporabe elektri�nega orodja,
zmanjšuje tveganje telesnih poškodb.
Izogibajte se nenamernemu zagonu. Pred
priklju�itvijo elektri�nega orodja na
elektri�no omrežje in/ali na akumulator in
pred dviganjem ali nošenjem se
prepri�ajte, �e je elektri�no orodje
izklopljeno.
Prenašanje naprave s prstom na stikalu ali
priklju�itev vklopljenega elektri�nega
orodja na elektri�no omrežje je lahko vzrok
za nezgodo. 

Bezpe�nostn� pokyny 
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Pred vklapljanjem elektri�nega orodja odstranite
nastavitvena orodja ali izvija�e. 
Orodje ali klju�, ki se nahaja v vrte�em se delu naprave,
lahko povzro�i telesne poškodbe. 
Izogibajte se nenormalni telesni drži. Poskrbite za trdno
stojiš�e in za stalno ravnotežje.
Tako boste v nepri�akovanih situacijah elektri�no orodje
lahko bolje nadzorovali.
Nosite primerna obla�ila. Ne nosite ohlapnih obla�il in
nakita. Lase, obla�ila in rokavice ne približujte
premikajo�im se delom naprave.
Premikajo�i se deli naprave lahko zagrabijo ohlapno
obla�ilo, dolge lase ali nakit.
¥e je na napravo možno montirati priprave za odsesavanje
ali prestrezanje prahu, se prepri�ajte, �e so le-te priklju�ene
in �e se pravilno uporabljajo.
Uporaba priprave za odsesavanje prahu zmanjšuje
zdravstveno ogroženost zaradi prahu.

Skrbna uporaba in ravnanje z elektri=nimi orodji 
Ne preobremenjujte naprave. Pri delu uporabljajte
elektri�na orodja, ki so za to delo namenjena. 
Z ustreznim elektri�nim orodjem boste v navedenem
zmogljivostnem podro�ju delali bolje in varneje.
Ne uporabljajte elektri�nega orodja s pokvarjenim
stikalom.
Elektri�no orodje, ki se ne da ve� vklopiti ali izklopiti, je
nevarno in ga je potrebno popraviti. 

Elektri�na orodja, katerih ne uporabljate, shranjujte izven
dosega otrok. Osebam, ki naprave ne poznajo ali niso
prebrale teh navodil za uporabo, naprave ne dovolite
uporabljati.
Elektri�na orodja so nevarna, �e jih uporabljajo
neizkušene osebe. 
Skrbno negujte elektri�no orodje. Kontrolirajte brezhibno
delovanje premi�nih delov naprave, ki se ne smejo
zatikati. ¥e so ti deli zlomljeni ali poškodovani do te mere,
da ovirajo delovanje elektri�nega orodja, jih je potrebno
pred uporabo naprave popraviti. 
Slabo vzdrževana elektri�na orodja so vzrok za mnoge
nezgode. 
Rezalna orodja vzdržujte tako, da bodo vedno ostra in
�ista.
Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj
zatikajo in so lažje vodljiva.
Elektri�na orodja, pribor, vsadna orodja in podobno
uporabljajte ustrezno tem navodilom. Pri tem upoštevajte
delovne pogoje in dejavnost, ki jo boste opravljali.
Uporaba elektri�nih orodij v namene, ki so druga�ni od
predpisanih, lahko privede do nevarnih situacij. 

Skrbno ravnanje z akumulatorskimi napravami in
njihova uporaba
Akumulatorje polnite samo v napravah, ki ji priporo�a
proizvajalec. 
Za polnilno napravo, ki je primerna za dolo�eno vrsto
akumulatorjev, obstaja nevarnost požara, �e se uporablja
z drugimi akumulatorji.
V elektri�nih orodjih uporabljajte samo za to predvidene
akumulatorje.
Uporaba drugih akumulatorjev lahko povzro�i poškodbe
in nevarnost požara.
Akumulatorje, ki niso v uporabi, držite pro� od sponk,
kovancev, klju�ev, žebljev, vijakov in drugih majhnih
kovinskih predmetov, ki bi lahko povzro�ili stik kontaktov. 
Kratki stik med kontakti akumulatorja ima lahko za
posledico opekline ali požar.

Servisiranje

Preostala tveganja. ¥eprav navodila za uporabo naših
elektri�nih orodij vsebujejo obširne napotke za varno delo
z elektri�nimi orodji, prinaša vsako elektri�no orodje
dolo�ena preostala tveganja, ki jih tudi zaš�itna oprema
ne more v celoti izklju�iti. Zato elektri�na orodja vedno
uporabljajte s potrebno previdnostjo!

Nivo tresljajev se bo spreminjal ustrezno uporabi
elektri�ne naprave in se lahko v mnogih primerih nahaja
nad v teh navodilih navedeno vrednostjo. Tresljajna
obremenitev je lahko podcenjena, �e se elektri�no orodje
redno uporablja na ta na�in.

-Namig- Za natan�no oceno tresljajne obremenitve v
dolo�enem �asovnem okvirju dela je potrebno upoštevati
tudi �as, v katerem je naprava izklju�ena ali sicer te�e,
vendar ni v neposredni uporabi. 

Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo
delov pribora ali odlaganjem naprave
izvlecite vtika� iz elektri�ne vti�nice in/ali
odstranite akumulator.
Ta previdnostni ukrep prepre�uje
nenameren zagon elektri�nega orodja.

Pri napa�ni uporabi lahko iz akumulatorja
izteka teko�ina. Izogibajte se stiku z le-to.
V primeru naklju�nega stika izperite z
vodo. ¥e teklo�ina vstopi v o�i, dodatno
poskrbite še za zdravniško pomo�. 
Iztekajo�a akumulatorska teko�ina lahko
povzro�i draženje kože ali opekline.

Vaše elektri�no orodje naj popravlja samo
kvalificirano strokovno osebje ob obvezni
uporabi originalnih rezervnih delov.
Tako bo zagotovljena ohranitev varnosti
naprave.

V teh navodilih navedeni nivo tresljajev je
bil izmerjen ustrezno v EN 60745
normiranem merilnem postopku in se
lahko uporablja za primerjavo naprav.

To lahko znatno zmanjša tresljajno obremenitev v
celotnem �asovnem okviru dela.

Dolo�ite dodatne varnostne ukrepe za zaš�ito
upravljalca pred vpljivi vibracij, npr. Vzdrževanje
elektri�nega orodja in vstavnih orodij, zegrevanje rok,
organizacija delovnih postopkov.
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V skladu z evropsko smernico 2002/96/EG o straih
elektri�nih in elektronskih napravah in prenosu v
nacionalno pravo je potrebno rabljena elektri�na orodja
zbirati lo�eno in reciklirati v okolju prijaznem obratu za
reciklažo.

Odstranjevanje
Samo za EU države.
Elektri�nih orodij ne me�ite v hipšne
odpadke.
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1. Biztonsági tudnivalók

Az alább alkalmazott „elektromos kéziszerszám” fogalom
a hálózati elektromos kéziszerszámokat (hálózati
csatlakozó kábellel) és az akkumulátoros elektromos
kéziszerszámokat (hálózati csatlakozó kábel nélkül)
foglalja magában.

Munkahelyi biztonság 
Tartsa tisztán és jól megvilágított állapotban a
munkahelyét.
A rendetlenség és a megvilágítatlan munkaterület
balesetekhez vezethet.
Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanásveszélyes
környezetben, ahol éghet¦ folyadékok, gázok vagy porok
vannak.
Az elektromos kéziszerszámok szikrákat keltenek,
amelyek a port vagy a g�zöket meggyújthatják.

Elektromos biztonsági el@írások 
A készülék csatlakozó dugójának bele kell illeszkednie a
dugaszolóaljzatba. A csatlakozó dugót semmilyen
módon sem szabad megváltoztatni. Véd¦földeléssel
ellátott készülékekkel kapcsolatban ne használjon
csatlakozó adaptert.
A változtatás nélküli csatlakozó dugók és a megfelel�
dugaszoló aljzatok csökkentik az áramütés kockázatát. 
Kerülje el a földelt felületek, mint például csövek,
f§t¦testek, kályhák és h§t¦gépek megérintését.
Az áramütési veszély megnövekszik, ha a teste le van
földelve. 

Ne használja a kábelt a rendeltetését¦l eltér¦ célokra,
vagyis a szerszámot soha ne hordozza vagy akassza fel
a kábelnél fogva, és sohase húzza ki a hálózati
csatlakozó dugót a kábelnél fogva. Tartsa távol a kábelt

h¦forrásoktól, olajtól, éles élekt¦l és sarkaktól és mozgó
gépalkatrészekt¦l. 
Egy megrongálódott vagy csomókkal teli kábel
megnöveli az áramütés veszélyét. 
Ha egy elektromos kéziszerszámmal a szabad ég alatt
dolgozik, csak szabadban való használatra
engedélyezett hosszabbítót használjon.
A szabadban való használatra engedélyezett
hosszabbító használata csökkenti az áramütés
veszélyét.
Ha nem lehet elkerülni az elektromos kéziszerszám
nedves környezetben való használatát, alkalmazzon egy
hibaáramvéd¦kapcsolót.
Egy hibaáramvéd�kapcsoló alkalmazása csökkenti az
áramütés kockázatát.

Személyi biztonság 
Munka közben mindig figyeljen, ügyeljen arra, amit csinál
és meggondoltanul ne dolgozzon az elektromos
kéziszerszámmal. Ha fáradt, ha kábítószerek vagy
alkohol hatása alatt áll, vagy orvosságokat vett be, ne
használja a berendezést.
Egy pillanatnyi figyelmetlenség a szerszám használata
közben komoly sérülésekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszám bekapcsolása el¦tt
okvetlenül távolítsa el a beállítószerszámokat vagy
csavarkulcsokat. 
Az elektromos kéziszerszám forgó részeiben felejtett
beállítószerszám vagy csavarkulcs sérüléseket okozhat. 
Ne becsülje túl önmagát. Kerülje el a normálistól eltér¦
testtartást, ügyeljen arra, hogy mindig biztosan álljon és
az egyensúlyát megtartsa.
Így az elektromos kéziszerszám felett váratlan
helyzetekben is jobban tud uralkodni.
Viseljen megfelel¦ ruhát. Ne viseljen b¦ ruhát vagy
ékszereket. Tartsa távol a haját, a ruháját és a keszty§jét
a mozgó részekt¦l.
A b� ruhát, az ékszereket és a hosszú hajat a mozgó
alkatrészek magukkal ránthatják. 

Általános biztonsági el@írások az elektromos
kéziszerszámokhoz

FIGYELMEZTETÉS!
Olvassa el az összes biztonsági
figyelmeztetést és el¦írást.
A következ�kben leírt el�írások
betartásának elmulasztása
áramütésekhez, t�zhöz és/vagy súlyos
testi sérülésekhez vezethet.

Kérjük a kés¦bbi használatra gondosan
¦rizze meg ezeket az el¦írásokat. 

Tartsa távol a gyerekeket és az idegen
személyeket a munkahelyt¦l, ha az
elektromos kéziszerszámot használja. 
Ha elvonják a figyelmét, elvesztheti az
uralmát a berendezés felett.

Tartsa távol az elektromos kéziszerszámot
az es¦t¦l vagy nedvességt¦l. 
Ha víz hatol be egy elektromos
kéziszerszámba, ez megnöveli az
áramütés veszélyét. 

Viseljen személyi véd¦felszerelést és
mindig viseljen véd¦szemüveget.
A személyi véd�felszerelések, mint
porvéd� álarc, csúszásbiztos véd�cip�,
véd�sapka és fülvéd� használata az
elektromos kéziszerszám használata
jellegének megfelel�en csökkenti a
személyi sérülések kockázatát.
Kerülje el a készülék akaratlan üzembe
helyezését. Gy¦z¦djön meg arról, hogy az
elektromos kéziszerszám ki van
kapcsolva, miel¦tt bedugná a csatlakozó
dugót a dugaszolóaljzatba, csatlakoztatná
az akkumulátorcsomagot, és miel¦tt
felvenné és vinni kezdené az elektromos
kéziszerszámot.
Ha az elektromos kéziszerszám
felemelése közben az ujját a kapcsolón
tartja, vagy ha a készüléket bekapcsolt
állapotban csatlakoztatja az
áramforráshoz, ez balesetekhez vezethet.

Általános biztonsági tudnivalók 



40 Magyar Biztonsági tudnivalók

Sicherheit-HU / 1006

HU

Ha az elektromos kéziszerszámra fel lehet szerelni a por
elszívásához és összegy§jtéséhez szükséges
berendezéseket, ellen¦rizze, hogy azok megfelel¦
módon hozzá vannak kapcsolva a készülékhez és
rendeltetésüknek megfelel¦en m§ködnek.
A porgy�jt� berendezések használata csökkenti a munka
során keletkez� por veszélyes hatását.

Az elektromos kéziszerszámok gondos kezelése
és használata 
Ne terhelje túl a berendezést. A munkájához csak az arra
szolgáló elektromos kéziszerszámot használja. 
Egy alkalmas elektromos kéziszerszámmal a megadott
teljesítménytartományon belül jobban és
biztonságosabban lehet dolgozni. 
Ne használjon olyan elektromos kéziszerszámot,
amelynek a kapcsolója elromlott.
Egy olyan elektromos kéziszerszám, amelyet nem
lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és meg
kell javíttatni.

A használaton kívüli elektromos kéziszerszámokat olyan
helyen tárolja, ahol azokhoz gyerekek nem férhetnek
hozzá. Ne hagyja, hogy olyan személyek használják az
elektromos kéziszerszámot, akik nem ismerik a
szerszámot, vagy nem olvasták el ezt az útmutatót.
Az elektromos kéziszerszámok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek használják. 
A készüléket gondosan ápolja. Ellen¦rizze, hogy a
mozgó alkatrészek kifogástalanul m§ködnek-e,
nincsenek-e beszorulva, és nincsenek-e eltörve vagy
megrongálódva olyan alkatrészek, amelyek hatással
lehetnek az elektromos kéziszerszám m§ködésére. A
berendezés megrongálódott részeit a készülék
használata el¦tt javíttassa meg.
Sok olyan baleset történik, amelyet az elektromos
kéziszerszám nem kielégít� karbantartására lehet
visszavezetni.
Tartsa tisztán és éles állapotban a vágószerszámokat.
Az éles vágóélekkel rendelkez� és gondosan ápolt
vágószerszámok ritkábban ékel�dnek be és azokat
könnyebben lehet vezetni és irányítani. 
Az elektromos kéziszerszámokat, tartozékokat,
betétszerszámokat stb. csak ezen el¦írásoknak és az
adott készüléktípusra vonatkozó kezelési utasításoknak
megfelel¦en használja. Vegye figyelembe a
munkafeltételeket és a kivitelezend¦ munka
sajátosságait.
Az elektromos kéziszerszám eredeti rendeltetését�l
eltér� célokra való alkalmazása veszélyes helyzetekhez
vezethet.

Az akkumulátoros elektromos kéziszerszámok
gondos kezelése és használata
Az akkumulátort csak a gyártó által ajánlott
tölt¦készülékekben töltse fel. 
Ha egy bizonyos akkumulátortípus feltöltésére szolgáló
tölt�készülékben egy másik akkumulátort próbál
feltölteni, t�z keletkezhet.
Az elektromos kéziszerszámokban csak a hozzájuk
tartozó akkumulátorokat használja.
Más akkumulátorok használata sérüléseket és tüzet
okozhat.
Tartsa távol a használaton kívüli akkumulátort irodai
kapcsoktól, pénzérmékt¦l, kulcsoktól, szögekt¦l,
csavaroktól és más kisméret§ fémtárgyaktól, amelyek
áthidalhatják az érintkez¦ket. 
Az akkumulátor érintkez�i közötti rövidzárlat égési
sérüléseket vagy tüzet okozhat.

Szerviz 

Fennmaradó kockázatok. Az elektromos
kéziszerszámainkhoz tartozó kezelési útmutatóink ugyan
részletes tudnivalókat tartalmaznak az elektromos
kéziszerszámokkal való biztonságos munkavégzéshez,
azonban minden egyes elektromos kéziszerszám
bizonyos fennmaradó kockázatokat rejt magában,
amelyek a véd¦felszerelésekkel sem zárhatók ki teljes
mértékben. Ezért mindig a kell¦ el¦vigyázatossággal
használja az elektromos kéziszerszámokat!

A regzésszint az elektromos kéziszerszám
alkalmazásának megfelel¦en változik és egyes
esetekben az ezen kezelési utasításban megadott
szintek felett lehet. A rezgési terhelés alábecsülhet¦, ha
az elektromos kéziszerszámot rendszeresen ilyen
módon használják.
Tudnivaló: A rezgési terhelés adott munkavégzési
id¦tartamon belüli pontos megbecsléséhez azokat az
id¦ket is figyelembe kell venni, amelyek során a készülék
ki van kapcsolva, vagy bekapcsolt állapotban van ugyan,
de ténylegesen nem használják. 

Húzza ki a csatlakozó dugót a
dugaszolóaljzatból és/vagy az
akkumulátor-csomagot az elektromos
kéziszerszámból, miel¦tt az elektromos
kéziszerszámon beállítási munkákat
végez, tartozékokat cserél vagy a
szerszámot tárolásra elteszi.
Ez az el�vigyázatossági intézkedés
meggátolja a szerszám akaratlan üzembe
helyezését.

Hibás alkalmazás esetén az
akkumulátorból folyadék léphet ki. Kerülje
el az érintkezést a folyadékkal. Ha
véletlenül mégis érintkezésbe jutott az
akkumulátorfolyadékkal, azonnal öblítse le
vízzel az érintett felületet. Ha a folyadék a
szemébe jutott, keressen fel ezen kívül
egy orvost.
A kilép� akkumulátorfolyadék irritációkat
vagy égéses b�rsérüléseket okozhat.

Az elektromos kéziszerszámot csak
szakképzett személyzet csak eredeti
pótalkatrészek felhasználásával javíthatja.
Ez biztosítja, hogy az elektromos
kéziszerszám biztonságos szerszám
maradjon.

Az ebben a használati utasításban
megadott rezgésszint meghatározása az
EN 60745 szabványban rögzített mérési
eljárással történt, és a készülék
összehasonlítására felhasználható.
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A használt elektromos és elektronikkus készülékekr¦l
szóló 2002/96/EK irányelv és annak a nemzeti jogba való
átültetése szerint az elhasznált elektromos
kéziszerszámokat külön kell gy§jteni, és környezetbarát
módon újra kell hasznosítani.

Ez a teljes id¦tartamra vonatkozó rezgési terhelést
jelent¦sen mérsékelheti.
Hozzon kiegészít¦ biztonsági intézkedéseket a
kezel¦nek a rezgések hatása elleni védelmére, például:
Az elektromos kéziszerszám és a betétszerszámok
karbantartása, a kezek melegen tartása, a
munkamenetek megszervezése.

Ártalmatlanítás
Csak EU-országok esetében.
Az elektromos kéziszerszámokat ne dobja
a háztartási szemétbe!
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1. TurvanQuanded

Allpool kasutatud mõiste „Elektriline tööriist“ käib
võrgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tööriistade ja
akutoitega (ilma toitejuhtmeta)  elektriliste tööriistade
kohta.

Ohutusnõuded tööpiirkonnas 
Töökoht peab olema puhas ja hästi valgustatud. 
Töökohas valitsev segadus ja hämarus võib põhjustada
õnnetusi.

Ärge kasutage elektrilist tööriista plahvatusohtlikus
keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase või
tolmu. 
Elektrilistest tööriistadest lööb sädemeid, mis võivad
tolmu või aurud süüdata.

Elektriohutus 
Elektrilise tööriista pistik peab pistikupessa sobima.
Pistiku kallal ei tohi teha mingeid muudatusi. Ärge
kasutage kaitsemaandusega elektriliste tööriistade
puhul adapterpistikuid. 
Muutmata pistikud ja sobivad pistikupesad vähendavad
elektrilöögi saamise riski.

Vältige kehakontakti maandatud pindadega, nagu torud,
radiaatorid, pliidid ja külmikud.
Kui Teie keha on maandatud, on elektrilöögi oht suurem.

Ärge kasutage toitejuhet otstarvetel, milleks see ei ole
ette nähtud, näiteks elektrilise tööriista kandmiseks,
ülesriputamiseks või pistiku pistikupesast
väljatõmbamiseks. Hoidke toitejuhet kuumuse, õli,
teravate servade ja seadme liikuvate osade eest. 
Kahjustatud või keerduläinud toitejuhtmed suurendavad
elektrilöögi ohtu.

Kui töötate elektrilise tööriistaga vabas õhus, kasutage
ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida on lubatud
kasutada ka välistingimustes. 
Välistingimustes kasutamiseks sobiva pikendusjuhtme
kasutamine vähendab elektrilöögi ohtu. 

Kui elektrilise tööriista kasutamine niiskes keskkonnas
on vältimatu, kasutage rikkevoolukaitselülitit.
Rikkevoolukaitselüliti kasutamine vähendab elektrilöögi
ohtu.

Inimeste turvalisus 
Olge tähelepanelik, jälgige, mida Te teete, ning toimige
elektrilise tööriistaga töötades kaalutletult. Ärge
kasutage elektrilist tööriista, kui olete väsinud või
uimastite, alkoholi või ravimite mõju all.
Hetkeline tähelepanematus seadme kasuta-misel võib
põhjustada tõsiseid vigastusi.

Enne elektrilise tööriista sisselülitamist eemaldage selle
küljest reguleerimis- ja mutrivõtmed. 
Seadme pöörleva osa küljes olev reguleerimis- või
mutrivõti võib põhjustada vigastusi. 

Vältige ebatavalist kehaasendit. Võtke stabiilne
tööasend ja hoidke kogu aeg tasakaalu.
Nii saate elektrilist tööriista ootamatutes olukordades
paremini kontrollida.

Kandke sobivat rõivastust. Ärge kandke laiu riideid ega
ehteid. Hoidke juuksed, rõivad ja kindad seadme
liikuvatest osadest eemal.
Lotendavad riided, ehted või pikad juuksed võivad
sattuda seadme liikuvate osade vahele. 

Kui on võimalik paigaldada tolmueemaldus- ja
tolmukogumisseadiseid, veenduge, et need on
seadmega ühendatud ja et neid kasutatakse õigesti.
Tolmueemaldusseadise kasutamine vähendab tolmust
põhjustatud ohte.

Üldised turvanõuanded elektritööriistade
kasutamiseks

TÄHELEPANU!
Kõik ohutusnõuded ja juhised tuleb läbi
lugeda.
Ohutusnõuete ja juhiste eiramise
tagajärjeks võib olla elektrilöök, tulekahju
ja/või rasked vigastused.
Hoidke kõik ohutusnõuded ja juhised
edasiseks kasutamiseks hoolikalt
alles.

Elektrilise tööriista kasutamise ajal hoidke
lapsed ja teised isikud töökohast eemal.
Kui Teie tähelepanu kõrvale juhitakse,
võib seade Teie kontrolli alt väljuda.

Hoidke seadet vihma ja niiskuse eest. 
Kui elektrilisse tööriista on sattunud vett,
on elektrilöögi oht suurem.

Kandke isikukaitsevahendeid ja alati
kaitseprille.
Isikukaitsevahendite, näiteks tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri
või kuulmiskaitsevahendite kandmine –
sõltuvalt elektrilise tööriista tüübist ja
kasutusalast – vähendab vigastuste ohtu.
Vältige seadme tahtmatut käivitamist.
Enne pistiku ühendamist pistikupessa,
aku ühendamist seadme külge, seadme
ülestõstmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tööriist on välja lülitatud.
Kui hoiate elektrilise tööriista kandmisel
sõrme lülitil või ühendate vooluvõrku
sisselülitatud seadme, võivad tagajärjeks
olla õnnetused. 

Üldised turvanôuanded 
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Elektriliste tööriistade hoolikas käsitsemine ja
kasutamine 
Ärge koormake seadet üle. Kasutage töö tegemiseks
selleks ettenähtud elektrilist tööriista. 
Sobiva elektrilise tööriistaga töötate ettenähtud
jõudluspiirides efektiivsemalt ja ohutumalt.

Ärge kasutage elektrilist tööriista, mille lüliti on rikkis.
Elektriline tööriist, mida ei ole enam võimalik lülitist sisse
ja välja lülitada, on ohtlik ning tuleb parandada. 

Kasutusvälisel ajal hoidke elektrilisi tööriistu lastele
kättesaamatus kohas. Ärge laske seadet kasutada
isikutel, kes seadet ei tunne või pole siintoodud juhiseid
lugenud.
Asjatundmatute isikute käes on elektrilised tööriistad
ohtlikud.

Hoolitsege seadme eest korralikult. Kontrollige, kas
seadme liikuvad osad töötavad veatult ega kiildu kiini.
Veenduge, et seadme detailid ei ole murdunud või
kahjustatud määral, mis mõjutab seadme töökindlust.
Laske kahjustatud detailid enne seadme kasutamist
parandada.
Paljude õnnetuste põhjuseks on halvasti hooldatud
elektrilised tööriistad. 

Hoidke lõiketarvikud teravad ja puhtad.
Hoolikalt hooldatud, teravate lõikeservadega
lõiketarvikud kiilduvad harvemini kinni ja neid on lihtsam
juhtida. 

Kasutage elektrilist tööriista, lisavarustust, tarvikuid jne
vastavalt siintoodud juhistele ning nii, nagu konkreetse
seadmetüübi jaoks ette nähtud. Arvestage seejuures
töötingimuste ja teostatava töö iseloomuga.
Elektriliste tööriistade nõuetevastane kasutamine võib
põhjustada ohtlikke olukordi. 

Akutööriistade hoolikas käsitsemine ja
kasutamine
Enne aku paigaldamist veenduge, et seade on välja
lülitatud. 
Aku paigaldamine sisselülitatud seadme külge võib
põhjustada õnnetusi.

Laadige akusid ainult tootja poolt soovitatud
akulaadijatega. 
Akulaadija, mis sobib teatud tüüpi akudele, muutub
tuleohtlikuks, kui seda kasutatakse teiste akudega.

Hoidke kasutusel mitteolevad akud eemal
kirjaklambritest, müntidest, võtmetest, naeltest,

kruvidest või teistest väikestest metallesemetest, mis
võivad kontaktid omavahel ühendada. 
Akukontaktide vahel tekkiva lühise tagajärjeks võivad
olla põletused või tulekahju.

Teenindus 

Muud riskid. Kuigi meie elektriliste tööriistade
kasutusjuhendid sisaldavad p¨hjalikke n¨uandeid
turvaliseks töötamiseks, kätkeb iga elektritööriist siiski
teatud riske, mida ei ole ka kaitsesüsteemidest
hoolimata võimalik täielikult välistada. Seet¨ttu kasutage
elektrilisi tööriistu alati vajaliku ettevaatlikkusega.

Vibratsioonitase muutub sõltuvalt elektrilise tööriista
kasutamisest ning mõningatel juhtudel võib see olla
antud juhistes näidatud väärtustest suurem. Vibratsiooni
koormust võidakse alahinnata, kui elektritööriista
regulaarselt sel viisil kasutatakse.

Märkus: teatud ajaperioodi vibratsioonikoormuse
täpseks hindamiseks peaks arvestama ka aegasid, mil
seade on välja lülitatud või kui see küll töötab, ent seda
tegelikult ei kasutata. 

Tõmmake pistik pistikupesast välja ja/või
eemaldage seadmest aku enne seadme
reguleerimist, tarvikute vahetamist ja
seadme ärapanekut.
See ettevaatusabinõu väldib elektrilise
tööriista soovimatut käivitamist.

Väärkasutuse korral võib akuvedelik välja
voolata. Vältige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputage
kahjustatud kohta veega. Kui vedelik
satub silma, pöörduge ka arsti poole. 
Väljavoolav akuvedelik võib põhjustada
nahaärritusi või põletusi.

Laske elektrilist tööriista parandada ainult
kvalifitseeritud spetsialistidel, kes
kasutavad originaalvaruosi.
Nii tagate püsivalt seadme ohutu töö.

Käesolevates juhistes näidatud
vibratsioonitase on mõõdetud vastavalt
standardi EN 60745 mõõtmismeetodile
ning seda saab kasutada seadmete
võrdlemiseks.

See võib vibratsioonikoormust kogu tööaja lõikes
tunduvalt vähendada.

Rakendage tööriista kasutaja kaitsmiseks vibratsiooni
mõju eest täiendavaid kaitsemeetmeid, näiteks:
hooldage tööriistu ja tarvikuid piisavalt, hoidke käed
soojas, tagage sujuv töökorraldus.
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Vastavalt Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiivile
2002/96/EÜ elektri- ja elektroonikaseadmete jäätmete
kohta ning direktiivi nõuete kohaldamisele liikmesriikides
tuleb kasutuskõlbmatuks muutunud elektrilised tööriistad
koguda eraldi ning keskkonnasäästlikult korduskasutada
või ringlusse võtta.

Utiliseerimine
Üksnes ELi liikmesriikidele.
Ärge käidelge kasutuskõlbmatuks
muutunud elektrilisi tööriistu koos
olmejäätmetega!



DrošXbas tehnikas noteikumi Latviešu 45

Sicherheit-LV / 1006

LV

1. DrošXbas tehnikas noteikumi

Turpm�kaj� izkl�st� lietotais apz�m�jums
„Elektroinstruments“ attiecas gan uz t�kla
elektroinstrumentiem (ar elektrokabeli), gan ar� uz
akumulatora elektroinstrumentiem (bez elektrokabe©a).

Drošiba darba vietY
Sekojiet, lai darba vieta bªtu t�ra un sak�rtota. 
Nek�rt�g� darba viet� un slikt� apgaismojum� var viegli
notikt nelaimes gad�jums.
Nelietojiet elektroinstrumentu eksploz�vu vai
ugunsnedrošu vielu tuvum� un viet�s ar paaugstin�tu
g�zes vai putek©u saturu gais�. 
Darba laik� elektroinstruments nedaudz dzirkste	o, un
tas var izsaukt viegli degošu putek	u vai tvaiku
aizdegšanos.

ElektrodrošXba 
Elektroinstrumenta kontaktdakšai jabªt piem�rotai
elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdakšas konstrukciju
nedrikst nek�d� veid� mainit. Nelietojiet kontaktdakšas
sal�got�jus, ja elektroinstruments caur kabeli tiek
savienots ar aizsargzem�juma ¬�di.
Neizmain�tas konstrukcijas kontaktdakša, kas piem�rota
kontaktligzdai, 	auj samazin�t elektrisk� trieciena
sa
emšanas risku. 
Darba laik� nepieskarieties sazem�tiem priekšmetiem,
piem�ram, caurul�m, radiatoriem, pl�t�m vai
ledusskapjiem.
Pieskaroties sazem�t�m virsm�m, pieaug risks sa
emt
elektrisko triecienu. 

Nenesiet un nepiekariet elektroinstrumentu aiz
elektrokabe©a. Neraujiet aiz kabe©a, ja v�laties atvienot
instrumentu no elektrot�kla kontaktligzdas. Sarg�jiet

elektrokabeli no karstuma, e©©as, as�m š¬autn�m un
elektroinstrumenta kust�gaj�m da©�m. 
Boj�ts vai samezglojies elektrokabelis var b�t par c�loni
elektriskajam triecienam. 
Darbinot elektroinstrumentu �rpus telp�m, izmantojiet t�
pievienošanai vien�gi t�dus pagarin�t�jkabe©us, kuru
lietošana �rpus telp�m ir at©auta. 
Lietojot elektrokabeli, kas pi�merots darbam �rpus
telp�m, samazin�s risks sa
emt elektrisko triecienu. 
Ja elektroinstrumentu tom�r nepieciešams lietot viet�s ar
paaugstin�tu mitrumu, izmantojiet t� pievienošanai
nopludes str�vas aizsargreleju.
Lietojot nopl�des str�vas aizsargreleju, samazin�s risks
sa
emt elektrisko triecienu.

PersoniskY drošXba 
Darba laik� saglabajiet paškontroli un r�kojieties saska­�
ar veselo sapr�tu. P�rtrauciet darbu, ja jªtaties noguris
vai atrodaties alkohola, narkotiku vai medikamentu
izrais�t� reibum�.
Str�d�jot ar elektroinstrumentu, pat viens neuzman�bas
mirklis var b�t par c�loni nopietnam savainojumam. 

Pirms elektroinstrumenta iesl�gšanas neaizmirstiet
iz­emt no t� regul�jošos instrumentus vai atsl�gas. 
Regul�jošais instruments vai atslega, kas iesl�gšanas
br�d� atrodas elektroinstrumenta kust�gaj�s da	�s, var
rad�t savainojumu.
Darba laik� izvairieties ie­emt ne�rtu vai nedabisku
kerme­a st�vokli. Vienm�r ieturiet stingru st�ju un
centieties saglab�t lidzsvaru.
Tas atvieglo instrumenta vad�bu neparedz�t�s situ�cij�s.
Izv�lieties darbam piem�rotu ap®�rbu. Darba laik�
nen�s�jiet br�vi plandošas dr�bes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apg�rbu un aizsargcimdus instrumenta
kust�gaj�m da©�m.
Va	�gas dr�bes, rotaslietas un gari mati var ie
erties
instrumenta kust�gaj�s da	�s. 

VispYr[jie drošibas noteikumi darbam ar
elektroinstrumentiem

UZMAN\BU!
Rªp�gi izlasiet visus drošibas noteikumus.
Šeit sniegto drošibas noteikumu un
nor�d�jumu neiev�rošana var izrais�t
aizdegšanos un b�t par c�loni
elektriskajam triecienam vai nopietnam
savainojumam.

P�c izlas�šanas uzglab�jiet šos
noteikumus turpm�kai izmantošanai.

Lietojot elektroinstrumentu, ne©aujiet
nepiederoš�m person�m un jo ipaši b�r-
niem tuvoties darba vietai. 
Citu personu kl�tb�tne var nov�rst
uzman�bu, k� rezult�t� jus varat zaud�t
kontroli p�r elektroinstrumentu.

Nelietojiet elektroinstrumentu lietus laik�,
neturiet to mitrum�. 
Mitrumam iek	ustot elektroinstrument�,
pieaug risks sa
emt elektrisko triecienu. 

Izmantojiet individu�los darba aizsardzi-
bas lidzeklus. Darba laik� n�s�jiet aizsarg-
brilles.
Individu�lo darba aizsardzibas l�dzek	u
(putek	u maskas, nesl�došu apavu un
aizsarg
iveres vai ausu aizsargu)
pielietošana atbilstoši elektroinstrumenta
tipam un veicam� darba raksturam 	auj
izvair�ties no savainojumiem. 
Nepie©aujiet elektroinstrumenta patva©igu
iesl�gšanos. Pirms elektroinstrumenta pie-
vienošanas elektrotiklam, akumulatora
ievietošanas vai iz­emšanas, k� ar� pirms
elektroinstrumenta p�rnešanas p�rliecinie-
ties, ka tas ir izsl�gts.
P�rnesot elektroinstrumentu, ja pirksts
atrodas uz iesl�dz�ja, k� ar� pievienojot to
elektrobarošanas avotam laik�, kad
elektroinstruments ir iesl�gts, var viegli
notikt nelaimes gad�jums. 

Visp�r�jie darba droš�bas noteikumi 
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Ja elektroinstrumenta konstrukcija ©auj tam pievienot
�r�jo putek©u uzsªkšanas vai sav�kšanas/uzkr�šanas
ierici, sekojiet, lai t� bªtu pievienota un pareizi darbotos.
Pielietojot putek	u uzs�kšanu vai sav�kšanu/uzkr�šanu,
samazin�s to kait�g� ietekme uz str�d�još�s personas
vesel�bu.

Saudz[joša apiešanYs un darbs ar
elektroinstrumentiem 
Nep�rslogojiet elektroinstrumentu. Katram darbam
izv�lieties piem�rotu elektroinstrumentu. 
Elektroinstruments darbosies lab�k un droš�k pie
nomin�l�s slodzes. 
Nelietojiet elektroinstrumentu, ja ir boj�ts t� iesl�dz�js.
Elektroinstruments, ko nevar iesl�gt un izsl�gt, ir b�stams
lietošanai un to nepieciešams remont�t. 

Ja elektroinstruments netiek lietots, uzglab�jiet to
piem�rot� viet�, kur elektroinstruments nav sasniedzams
b�rniem un person�m, kuras neprot ar to r�koties vai nav
iepazinuš�s ar šiem noteikumiem.
Ja elektroinstrumentu lieto nekompetentas personas, tas
var apdraud�t cilv�ku vesel�bu. 
Rªpigi veiciet elektroinstrumenta apkalpošanu.
P�rbaudiet, vai kustig�s da©as darbojas bez
trauc�jumiem un nav iespiestas, vai k�da no dal�m nav
salauzta vai boj�ta, vai katra no t�m pareizi funkcion� un
pilda tai paredz�to uzdevumu. Nodrošiniet, lai boj�t�s
da©as tiktu savlaic�gi nomain�tas vai remont�tas
pilnvarot� remontu darbn�c�.
Daudzi nelaimes gad�jumi notiek t�p�c, ka
elektroinstruments pirms lietošanas nav pien�c�gi
apkalpots. 
Savlaic�gi not�riet un uzasiniet griezošos
darbinstrumentus.
R�p�gi kopti elektroinstrumenti, kas apg�d�ti ar asiem
griez�jinstrumentiem, 	auj str�d�t daudz ražig�k un ir
viegl�k vad�mi. 
Lietojiet vien�gi t�dus elektroinstrumentus,
papildpiederumus, darbinstrumentus utt., kas atbilst šeit
sniegtajiem nor�d�jumiem, ­emot v�r� ar� konkr�tos
darba apst�k©us un pielietojuma �patn�bas.
Elektroinstrumentu lietošana citiem m�rkiem, nek� tiem,
kuriem to ir paredz�jusi ražot�jfirma, ir b�stama un var
novest pie neparedzam�m sek�m.

R]pXga akumulatora elektroinstrumentu
lietošana
Akumulatora uzl�d�šanai lietojiet tikai ražot�ja ieteiktu
uzl�des ier�ci. 
Katra uzl�des ier�ce ir paredz�ta tikai noteikta tipa
akumulatoram, un m��in�jums to lietot cita tipa
akumulatoru uzl�d�šanai var izrais�t aizdegšanos.
Pievienojiet tikai elektroinstrumentiem paredz�tu
akumulatoru.
Cita tipa akumulatoru lietošana var izrais�t aizdegšanos.
Laik�, kad akumulators ir atvienots no
elektroinstrumenta, nepie©aujiet, lai t� kontakti saskartos
ar saspraud�m, mon�t�m, atsl�g�m, nagl�m, skrªv�m
vai citiem nelieliem met�la priekšmetiem, kas var�tu
izrais�t �ssl�gumu. 
�ssl�gums starp akumulatora kontaktiem var izrais�t t�
aizdegšanos vai ugunsgr�ku.

Apkalpošana 

Paliekošais risks. Neskatoties uz to, ka mªsu
elektroinstrumentu lietošanas instrukcij�s tiek doti izsme©oši
darba droš�bas nor�d�jumi, katrs elektroinstruments rada
noteiktu paliekošo risku, kuru nevar piln�gi izsl�gt ar� tad, ja
tiek izmantotas aizsargier�ces. T�d�© vienm�r lietojiet
elektroinstrumentus ar nepieciešamo piesardz�bu!

Sv�rst�bu l�menis main�s atkar�b� no elektroinstrumenta
lietošanas un reiz�m var p�rsniegt šaj�s instrukcij�s
nor�d�to v�rt�bu. Ja elektroinstruments regul�ri tiek
izmantots š�d� veid�, main�g� noslodze var tikt
nov�rt�ta par zemu.

NorYdXjums: Lai prec�zi nov�rt�tu main�go noslodzi
noteikt� darba period� j�­em v�r� ar� tas laiks, kad
iek�rta ir iesl�gta vai darbojas, bet faktiski netiek lietota. 

Pirms elektroinstrumenta apkopes,
regul�šanas vai darbinstrumenta
nomai­as atvienojiet t� kontaktdakšu no
barojoš� elektrotikla vai iz­emiet no t�
akumulatoru.
Šadi iesp�jams nov�rst elektroinstrumenta
nejaušu iesl�gšanos.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no t� var
izplªst š¬idrums. Izvairieties no saskares
ar to. Ja tas tom�r nejauši ir noticis, noska-
lojiet �du ar ªdeni. Ja š¬idrums non�k
ac�s, nekav�joties v�rsieties pie �rsta. 
No akumulatora izpl�dušais š
idrums var
izrais�ts �das iekaisumu vai apdegumu.

Nodrošiniet, lai elektroinstrumenta
remontu veiktu kvalific�ts person�ls,
nomai­ai izmantojot ori®in�l�s rezerves
da©as un piederumus.
Tikai t� iesp�jams pan�kt un saglab�t
vajadz�go darba drošibas l�meni.

Instrukcij�s sniegt� sv�rst�bu pak�pe ir
izm�r�ta atbilstoši standart� EN 60745 nor-
m�tajai m�r�šanas procedªrai, un to var
izmantot ier��u sal�dzin�šanai.

Tas var bªtiski samazin�t main�go noslodzi kop�j� darba
period�.

Veiciet papildu pas�kumus, lai pasarg�tu str�d�jošo
personu no vibr�cijas kait�g�s iedarb�bas, piem�ram,
savlaic�gi veiciet elektroinstrumenta un darbinstrumentu
apkalpošanu,, nov�rsiet roku atdzišanu un pareizi
pl�nojiet darbu.
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Saska­� ar Eiropas Direkt�vu 2002/96/EG par lietotaj�m
elektroiek�rt�m, elektronikas iek�rt�m un to iek©aušanu
valsts likumdošan� lietot�s elektroiek�rtas ir j�sav�c
atseviš¬i un j�nog�d� otrreiz�jai p�rstr�dei videi
draudz�g� veid�.

UtilizYcija
Tikai ES valst�m
Neizmetiet elektroiek�rtas sadz�ves
atkritumos!



48 Lietuvi^ k. Saugaus darbo taisykl_s

Sicherheit-LT / 1006

LT

1. Saugaus darbo taisykl_s  

Toliau pateiktame tekste vartojama s¯voka „Elektrinis
°rankis“ apibªdina °rankius, maitinamus iš elektros tinklo
(su maitinimo laidu), ir akumuliatorinius °rankius (be
maitinimo laido).

Darbo vietos saugumas 
Darbo vieta turi bªti švari ir gerai apšviesta. 
Netvarkinga arba blogai apšviesta darbo vieta gali tapti
nelaiming� atsitikim� priežastimi.

Nedirbkite su elektriniu °rankiu aplinkoje, kurioje yra
degi± skys�i±, duj± ar dulki±.
Elektriniai �rankiai gali kibirkš�iuoti, o nuo kibirkš�i�
dulk²s arba susikaup� garai gali užsidegti.

Elektrosauga 
Elektrinio °rankio maitinimo laido kištukas turi atitikti
tinklo kištukinio lizdo tip¯. Kištuko jokiu bªdu negalima
modifikuoti. Nenaudokite joki± kištuko adapteri± su
°žemintais elektriniais °rankiais. 
Original�s kištukai, tiksliai tinkantys elektros tinklo
kištukiniam lizdui, sumažina elektros sm�gio pavoj�.

Saugokit²s, kad neprisiliestum²te prie °žemint± pavirši±,
pvz., vamzdži±, šildytuv±, virykli± ar šaldytuv±.
Kai J�s� k�nas yra �žemintas, padid�ja elektros sm�gio
rizika.

Nenaudokite maitinimo laido ne pagal paskirt°, t. y.
neneškite elektrinio prietaiso paem� už laido,
nekabinkite ant laido, netraukite už jo, jei norite iš
kištukinio lizdo ištraukti kištuk¯. Laid¯ patieskite taip, kad

jo neveikt± karštis, jis neišsiteptu alyva ir jo nepažeist±
aštrios detal²s ar judan�ios prietaiso dalys.
Pažeisti arba susipyn� laidai gali tapti elektros smªgio
priežastimi.

Jei su elektriniu °rankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius
ilginamuosius laidus, kurie tinka ir lauko darbams.
Naudojant lauko darbams pritaikytus ilginamuosius
laidus, sumaž�ja elektros sm�gio pavojus. 

Jei su elektriniu °rankiu neišvengiamai reikia dirbti
dr²gnoje aplinkoje, naudokite nuot²kio srov²s saugikl°.
Dirbant su nuot�kio srov�s saugikliu sumaž�ja elektros
sm�gio pavojus.

Žmoni^ sauga 
Bªkite atidªs, sutelkite d²mes° ° tai, k¯ Jªs darote ir,
dirbdami su elektriniu °rankiu, vadovaukit²s sveiku protu.
Nedirbkite su elektriniu °rankiu, jei esate pavarg³ arba
vartojote narkotik±, alkoholio ar medikament±.
Akimirksnio neatidumas dirbant su elektriniu �rankiu gali
tapti sunki� sužalojim� priežastimi. 

Prieš °jungdami elektrin° °rank° pašalinkite reguliavimo
°rankius arba veržlinius raktus. 
Prietaiso besisukan�ioje dalyje esantis �rankis ar raktas
gali sužaloti. 

Stenkit²s, kad kunas visada bªt± normalioje pad²tyje.
Dirbdami stov²kite saugiai ir visada išlaikykite
pusiausvyr¯.
Tvirtai stov�dami ir gerai išlaikydami pusiausvyr�
gal�site geriau kontroliuoti elektrin� �rank� netik�tose
situacijose.

D²v²kite tinkam¯ aprang¯. Ned²v²kite pla�i± drabuži± ir
papuošal±. Saugokite plaukus, drabužius ir pirštines nuo
besisukan�i± prietaiso dali±.
Laisvus drabužius, papuošalus bei ilgus plaukus gali
�traukti besisukan�ios dalys.

Bendrosios darbo su elektriniais irankiais
saugos nuorodos

ISPEJIMAS!
Perskaitykite visas šias saugos nuorodas
ir reikalavimus.
Jei nepaisysite žemiau pateikt� saugos
nuorod� ir reikalavim�, gali trenkti elektros
sm�gis, kilti gaisras ir/arba galite sunkiai
susižaloti arba sužaloti kitus asmenis. 
Išsaugokite šias saugos nuorodas ir
reikalavimus, kad ir ateityje gal²tum²te
jais pasinaudoti.

Dirbdami su elektriniu °rankiu neleiskite
šalia bªti žiªrovams, vaikams ir
lankytojams.
Nukreip� d�mes� � kitus asmenis galite
nebesuvaldyti prietaiso.

Saugokite prietais¯ nuo lietaus ir
dr²gm²s. 
Jei � elektrin� �ranki patenka vandens,
padid�ja elektros sm�gio rizika. 

Visada dirbkite su asmens apsaugos
priemonemis ir apsauginiais akiniais.
Naudojant asmens apsaugos priemones,
pvz., respiratori� ar apsaugin� kauk�,
neslystan�ius batus, apsaugin� šalm�,
klausos apsaugos priemones ir kt.,
rekomenduojamas atitinkamai pagal
naudojam� elektrin� �rank�, sumaž�ja rizika
susižeisti.
Saugokit²s, kad neijungtum²te prietaiso
atsitiktinai. Prieš prijungdami elektrin°
°rank° prie elektros tinklo ir/arba
akumuliatoriaus, prieš pakeldami ar
nešdami °sitikinkite, kad jis yra išjungtas.
Jeigu nešdami elektrin� �rank� piršt�
laikysite ant jungiklio arba prietais�
�jungsite � elektros tinkl�, kai jungiklis yra
�jungtas, gali ivykti nelaimingas
atsitikimas.

Bendros saugos nuorodos 



Saugaus darbo taisykl_s Lietuvi^ k. 49

Sicherheit-LT / 1006

LT

Jei yra numatyta galimyb² prijungti dulki± nusiurbimo ar
surinkimo °renginius, visada °sitikinkite, ar jie yra prijungti
ir ar tinkamai naudojami. 
Naudojant dulki� nusiurbimo �renginius sumažeja
kenksmingas dulki� poveikis.

R]pestinga elektrini^ `ranki^ prieži]ra ir
naudojimas 
Neperkraukite prietaiso. Naudokite Jªs± darbui tinkam¯
elektrin° °rank°.
Su tinkamu elektriniu �rankiu J�s dirbsite geriau ir
saugiau, jei neviršysite nurodyto galingumo. 

Nenaudokite elektrinio °rankio su sugedusiu jungikliu.
Elektrinis �rankis, kurio nebegalima �jungti ar išjungti, yra
pavojingas ir j� reikia remontuoti. 

Nenaudojam¯ prietais¯ sand²liuokite vaikams ir
nemokantiems juo naudotis asmenims neprieinamoje
vietoje.
Elektriniai �rankiai yra pavojingi, kai juos naudoja
nepatyr� asmenys. 

Rªpestingai prižiªr²kite elektrin� �rank�. Patikrinkite, ar
besisukan�ios prietaiso dalys tinkamai veikia ir niekur
nestringa, ar n²ra sulªžusiu ar pažeist± dali±, kurios
trikdyt± elektrinio °rankio veikim¯. Prieš v²l naudojant
prietais¯, pažeistos prietaiso dalys turi bªti sutaisytos.
Daugelio nelaiming� atsitikim� priežastis yra blogai
priži�rimi elektriniai �rankiai. 

Pjovimo °rankiai turi bªti aštrªs ir švarªs.
R�pestingai priži�r�ti pjovimo �rankiai su aštriomis
pjaunamosiomis briaunomis mažiau stringa ir juos yra
lengviau valdyti. 

Elektrin° °rank°, papildom¯ °rang¯, darbo °rankius ir t. t.
naudokite taip, kaip nurodyta šioje instrukcijoje, ir
atsižvelkite ° darbo s¯lygas ir atliekam¯ darb¯.
Naudojant elektrinius �rankius ne pagal paskirt� gali
susidaryti pavojingos situacijos. 

R]pestinga akumuliatorini^ `ranki^ prieži]ra
ir naudojimas
Akumuliatoriaus krovimui naudokite tik tuos °kroviklius,
kuriuos rekomenduoja gamintojas. 
Naudojant kitokio tipo akumuliatoriams skirt� �krovikl� gali
kilti gaisras.

Su prietaisu leidžiama naudoti tik jam skirt¯
akumuliatori±.
Naudojant kitokius akumuliatorius yra pavojus susižeisti
bei sukelti gaisr�.

Nelaikykite s¯varž²li±, monet±, rakt±, vini±, varžt± ar
kitoki± metalini± daikt± arti iš °renginio išimto
akumuliatoriaus kontakt±. 
Užtrumpinus akumuliatoriaus kontaktus galima
nusideginti ar sukelti gaisr�.

Aptarnavimas 

Likutin_ rizika. Nors mªs± elektrini± °ranki± naudojimo
instrukcijose ir yra pateiktos išsamios nuorodos apie
saug± darb¯ elektriniais °rankiais, visi elektriniai °rankiai
susij³ su tam tikra likutine rizika, kurios negalima išvengti
net ir apsauginiais °taisais. Tod²l dirbdami elektriniais
°rankiais visuomet bªkite pakankamai atsargªs!

Virpesi± lygis, priklausomai nuo elektros °rankio
naudojimo s¯lyg±, skirsis, ir kai kuriais atvejais gali viršyti
šioje instrukcijoje pateiktas reikšmes. Elektros °rank°
reguliariai naudojant min²tomis s¯lygomis galima
pernelyg nuvertinti neigiam¯ virpesi± poveik°.

Nurodymas: Norint tiksliai °vertinti virpesi± skleidžiamo
triukšmo °tak¯ tam tikrame laiko intervale reikia
atsižvelgti ir ° t¯ laik¯, kur° °rankis buvo išjungtas arba
veik², bet nebuvo naudojamas. 

Prieš reguliuodami prietais¯, keisdami
darbo °rankius ar prieš valydami prietais¯,
iš elektros tinklo lizdo ištraukite kištuk¯ ir/
arba išimkite akumuliatori±.
Ši atsargumo priemon� apsaugos jus nuo
netik�to elektrinio �rankio �sijungimo.

Netinkamai naudojant akumuliatori±, iš jo
gali ištek²ti skystis. Venkite kontakto su
šiuo skys�iu. Su skys�iu kontaktavusi¯
viet¯ nuplaukite vandeniu. Skys�iui
patekus ° akis, papildomai kreipkit²s °
gydytoj¯. 
Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti od�
ir sukelti nudegimus.

Elektrin° °rank° turi remontuoti tik
kvalifikuoti specialistai ir naudoti tik
originalias atsargines dalis.
Taip galima garantuoti, jog prietaisas išliks
saugus naudoti.

Šioje instrukcijoje nurodytas virpesi± lygis
nustatytas norm¯ EN 60745 atitinkan�iu
matavimo procesu ir tinkamas °rengini±
palyginimui.
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Pagal EB direktyv¯ 2002/96/EB d²l elektros ir
elektronikos laužo bei jos atitikmen± nacionalin²mis
teis²s normomis elektros °ranki± laužas turi bªti
kaupiamas atskirai ir perdirbamas laikantis
aplinkosaugos nuostat±.

Atsižvelgus ° šias pataisas, neigiamos virpesi± °takos
reikšm² per vis¯ darbo trukm³ gerokai sumaž²ja.

Dirban�iajam nuo vibracijos poveikio apsaugoti
paskirkite papildomas apsaugos priemones, pvz.:
elektrini± ir darbo °ranki± technin³ priežiªr¯, rank±
šildym¯, darbo eigos organizavim¯.

Utilizavimas
Tik ES valstyb²ms.
Nemeskite elektros prietais± kartu su
buitin²mis atliekomis!
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1. Wskazówki bezpieczexstwa

U¶yte w poni¶szym tek·cie poj³cie „elektronarz³dzie“
odnosi si³ do elektronarz³dzi zasilanych energi¯
elektryczn¯ z sieci (z przewodem zasilaj¯cym) i do
elektronarz³dzi zasilanych akumulatorami (bez
przewodu zasilaj¯cego).

Bezpieczexstwo miejsca pracy 
Stanowisko pracy nale¶y utrzymywa£ w czysto·ci i
dobrze o·wietlone. 
Nieporz�dek w miejscu pracy lub nieo�wietlona
przestrze� robocza mog� by� przyczyn� wypadków.
Nie nale¶y pracowa£ tym elektronarz³dziem w otoczeniu
zagro¶onym wybuchem, w którym znajduj¯ si³ np.
¸atwopalne ciecze, gazy lub py¸y. 
Podczas pracy elektronarz�dziem wytwarzaj� si� iskry,
które mog� spowodowa� zap�on.

Bezpieczexstwo elektryczne 
Wtyczka elektronarz³dzia musi pasowa£ do gniazda. Nie
wolno zmienia£ wtyczki w jakikolwiek sposób. Nie wolno
u¶ywa£ wtyków adapterowych w przypadku
elektronarz³dzi z uziemieniem ochronnym. 
Niezmienione wtyczki i pasuj�ce gniazda zmniejszaj�
ryzyko pora�enia pr�dem.
Nale¶y unika£ kontaktu z uziemionymi powierzchniami
jak rury, grzejniki, piece i lodówki.
Ryzyko pora�enia pr�dem jest wi�ksze, gdy cia�o
u�ytkownika jest uziemione. 

Nigdy nie nale¶y u¶ywa£ przewodu do innych czynno·ci.
Nigdy nie nale¶y nosi£ elektronarz³dzia, trzymaj¯c je za
przewód, ani u¶ywa£ przewodu do zawieszenia
urz¯dzenia; nie wolno te¶ wyci¯ga£ wtyczki z gniazdka
poci¯gaj¯c za przewód. Przewód nale¶y chroni£ przed

wysokimi temperaturami, nale¶y go trzyma£ z dala od
oleju, ostrych kraw³dzi lub ruchomych cz³·ci
urz¯dzenia. 
Uszkodzone lub spl�tane przewody zwi�kszaj� ryzyko
pora�enia pr�dem. 
W przypadku pracy elektronarz³dziem pod go¸ym
niebem, nale¶y u¶ywa£ przewodu przed¸u¶aj¯cego,
dostosowanego równie¶ do zastosowa� zewn³trznych.
U�ycie w�a�ciwego przed�u�acza (dostosowanego do
pracy na zewn�trz) zmniejsza ryzyko pora�enia pr�dem. 
Je¶eli nie da si³ unikn¯£ zastosowania elektronarz³dzia
w wilgotnym otoczeniu, nale¶y u¶y£ wy¸¯cznika
ochronnego ró¶nicowo-pr¯dowego.
Zastosowanie wy��cznika ochronnego ró�nicowo-
pr�dowego zmniejsza ryzyko pora�enia pr�dem.

Bezpieczexstwo osób 
Podczas pracy z elektronarz³dziem nale¶y zachowa£
ostro¶no·£, ka¶d¯ czynno·£ wykonywa£ uwa¶nie i z
rozwag¯. Nie nale¶y u¶ywa£ elektronarz³dzia, gdy jest
si³ zm³czonym lub b³d¯c pod wp¸ywem narkotyków,
alkoholu lub lekarstw.
Moment nieuwagi przy u�yciu elektronarz�dzia mo�e
sta� si� przyczyn� powa�nych urazów cia�a. 

Przed w¸¯czeniem elektronarz³dzia, nale¶y usun¯£
narz³dzia nastawcze lub klucze.
Narz�dzie lub klucz, znajduj�cy si� w ruchomych
cz��ciach urz�dzenia mog� doprowadzi� do obra�e�
cia�a.
Nale¶y unika£ nienaturalnych pozycji przy pracy.  Nale¶y
dba£ o stabiln¯ pozycj³ przy pracy i zachowanie
równowagi.
W ten sposób mo�liwa b�dzie lepsza kontrola
elektronarz�dzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Ogólne przepisy bezpieczexstwa dla
elektronarz{dzi

OSTRZE|ENIE!
Nale¶y przeczyta£ wszystkie wskazówki i
przepisy.
B��dy w przestrzeganiu poni�szych
wskazówek mog� spowodowa� pora�enie
pr�dem, po�ar i/lub ci��kie obra�enia
cia�a. 
Nale¶y starannie przechowywa£ wszystkie
przepisy i wskazówki bezpiecze�stwa dla
dalszego zastosowania.

Podczas u¶ytkowania urz¯dzenia zwróci£
uwag³ na to, aby dzieci i inne osoby
postronne znajdowa¸y si³ w bezpiecznej
odleg¸o·ci. 
Odwrócenie uwagi mo�e spowodowa�
utrat� kontroli nad narz�dziem.

Urz¯dzenie nale¶y zabezpieczy£ przed
deszczem i wilgoci¯. 
Przedostanie si� wody do
elektronarz�dzia podwy�sza ryzyko
pora�enia pr�dem.

Nale¶y nosi£ osobiste wyposa¶enie
ochronne i zawsze okulary ochronne.
Noszenie
osobistego wyposa�enia ochronnego –
maski przeciwpy�owej, obuwia z
podeszwami przeciwpo�lizgowymi, kasku
ochronnego lub �rodków ochrony s�uchu
(w zale�no�ci od rodzaju i zastosowania
elektronarz�dzia) – zmniejsza ryzyko
obra�e� cia�a. 
Nale¶y unika£ niezamierzonego
uruchomienia narz³dzia. Przed w¸o¶eniem
wtyczki do gniazdka i/lub pod¸¯czeniem do
akumulatora, a tak¶e przed podniesieniem
lub przeniesieniem elektronarz³dzia,
nale¶y upewni£ si³, ¶e elektronarz³dzie
jest wy¸¯czone.
Trzymanie palca na wy��czniku podczas
przenoszenia elektronarz�dzia lub
pod��czenie do pr�du w��czonego
narz�dzia, mo�e sta� si� przyczyn�
wypadków.

Ogólne wskazówki bezpiecze�stwa 



52 J{zyk polski Wskazówki bezpieczexstwa

Sicherheit-PL / 1006

PL

Nale¶y nosi£ odpowiednie ubranie. Nie nale¶y nosi£
lu¹nego ubrania ani bi¶uterii. W¸osy, ubranie i r³kawice
nale¶y trzyma£ z daleka od ruchomych cz³·ci.
Lu�ne ubranie, bi�uteria lub d�ugie w�osy mog� zosta�
wci�gni�te przez ruchome cz��ci. 
Je¶eli istnieje mo¶liwo·£ zamontowania urz¯dze�
odsysaj¯cych i wychwytuj¯cych py¸, nale¶y upewni£ si³,
¶e s¯ one pod¸¯czone i b³d¯ prawid¸owo u¶yte. 
U�ycie urz�dzenia odsysaj�cego py� mo�e zmniejszy�
zagro�enie py�ami.

Prawid}owa obs}uga i eksploatacja
elektronarz{dzi 
Nie nale¶y przeci¯¶a£ urz¯dzenia. Do pracy u¶ywa£
nale¶y elektronarz³dzia, które s¯ do tego przewidziane. 
Odpowiednio dobranym elektronarz�dziem pracuje si� w
danym zakresie wydajno�ci lepiej i bezpieczniej.
Nie nale¶y u¶ywa£ elektronarz³dzia, którego w¸¯cznik/
wy¸¯cznik jest uszkodzony.
Elektronarz�dzie, którego nie mo�na w��czy� lub
wy��czy� jest niebezpieczne i musi zosta� naprawione. 

Nieu¶ywane elektronarz³dzia nale¶y przechowywa£ w
miejscu niedost³pnym dla dzieci. Nie nale¶y udost³pnia£
narz³dzia osobom, które go nie znaj¯ lub nie przeczyta¸y
niniejszych przepisów.
U�ywane przez niedo�wiadczone osoby
elektronarz�dzia s� niebezpieczne. 
Konieczna jest nale¶yta konserwacja elektronarz³dzia.
Nale¶y kontrolowa£, czy ruchome cz³·ci urz¯dzenia
dzia¸aj¯ bez zarzutu i nie s¯ zablokowane, czy cz³·ci nie
s¯ p³kni³te lub uszkodzone w taki sposób, który mia¸by
wp¸yw na prawid¸owe dzia¸anie elektronarz³dzia.
Uszkodzone cz³·ci nale¶y przed u¶yciem urz¯dzenia
odda£ do naprawy. 
Wiele wypadków spowodowanych jest przez
niew�a�ciw� konserwacj� elektronarz�dzi. 
Nale¶y stale dba£ o ostro·£ i czysto·£ narz³dzi tn¯cych.
O wiele rzadziej dochodzi do zakleszczenia si� narz�dzia
tn�cego, je�eli jest ono starannie utrzymane. Zadbane
narz�dzia �atwiej si� te� prowadzi. 
Elektronarz³dzia, osprz³t, narz³dzia pomocnicze itd.
nale¶y u¶ywa£ zgodnie z niniejszymi zaleceniami.
Uwzgl³dni£ nale¶y przy tym warunki i rodzaj
wykonywanej pracy.
Niezgodne z przeznaczeniem u�ycie elektronarz�dzia
mo�e doprowadzi� do niebezpiecznych sytuacji. 

Prawid}owa obs}uga i eksploatacja narz{dzi
akumulatorowych
Akumulatory nale¶y ¸adowa£ tylko w ¸adowarkach,
zalecanych przez producenta.
W przypadku u�ycia �adowarki, przystosowanej do
�adowania okre�lonego rodzaju akumulatorów, w sposób
niezgodny z przeznaczeniem, istnieje
niebezpiecze�stwo po�aru.
W elektronarz³dziach mo¶na u¶ywa£ jedynie
przewidzianych do tego celu akumulatorów.
U�ycie innych akumulatorów mo�e spowodowa�
obra�enia cia�a i zagro�enie po�arem.
Nieu¶ywany akumulator nale¶y trzyma£ z dala od
spinaczy, monet, kluczy, gwo¹dzi, ·rub lub innych
ma¸ych przedmiotów metalowych, które mog¸yby
spowodowa£ zmostkowanie styków.
Zwarcie pomi�dzy stykami akumulatora mo�e
spowodowa� oparzenia lub po�ar.

Serwis 

Ryzyko resztkowe. Mimo, ¶e instrukcje obs¸ugi do
naszych elektronarz³dzi zawieraj¯ wyczerpuj¯ce
wskazówki odno·nie bezpiecznej pracy, ka¶de
elektronarz³dzie niesie ze sob¯ pewne ryzyko
resztkowe, którego nie mo¶na ca¸kowicie wykluczy£
stosuj¯c urz¯dzenia ochronne. Dlatego elektronarz³dzia
nale¶y obs¸ugiwa£ zawsze z zachowaniem nale¶ytej
ostro¶no·ci!

Poziom drga� zmienia si³ odpowiednio do zastosowanie
elektronarz³dzia i w niektórych przypadkach mo¶e
przekracza£ warto·£ podan¯ w niniejszych instrukcjach.
Obci¯¶enie drganiami bywa niedoceniane, je·li
elektronarz³dzie u¶ytkuje si³ w taki sposób regularnie.

Wskazówka: Aby dok¸adnie oszacowa£ obci¯¶enie
drganiami w okre·lonym przedziale czasowym podczas
pracy, nale¶y uwzgl³dni£ tak¶e czas, w którym
urz¯dzenie jest wy¸¯czone, b¯d¹ pracuje, ale nie jest
u¶ywane. 

Przed regulacj¯ urz¯dzenia, wymian¯
osprz³tu lub po zaprzestaniu pracy
narz³dziem, nale¶y wyci¯gn¯£ wtyczk³ z
gniazda i/lub usun¯£ akumulator.
Ten �rodek ostro�no�ci zapobiega
niezamierzonemu w��czeniu si�
elektronarz�dzia.

Przy niew¸a·ciwym u¶yciu mo¶liwe jest
wydostanie si³ elektrolitu z akumulatora.
Nale¶y unika£ kontaktu z nim, a w
przypadku niezamierzonego zetkni³cia si³
z elektrolitem, nale¶y umy£ dane miejsce
cia¸a wod¯. Je¶eli ciecz dosta¸a si³ do
oczu, nale¶y dodatkowo skonsultowa£ si³
z lekarzem.
Elektrolit mo�e doprowadzi� do
podra�nienia skóry lub oparze�.

Napraw³ elektronarz³dzia nale¶y zleci£
jedynie wykwalifikowanemu fachowcowi i
przy u¶yciu oryginalnych cz³·ci
zamiennych.
To gwarantuje, �e bezpiecze�stwo
urz�dzenia zostanie zachowane.

Podany w niniejszych instrukcjach poziom
drga� zosta¸ ustalony zgodnie z metod¯
pomiarow¯ wg normy EN 60745 i mo¶e
zosta£ u¶yty do porównania urz¯dze�.
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Zgodnie z Europejsk¯ Dyrektyw¯ 2002/96/WE w sprawie
zu¶ytego sprz³tu elektrotechnicznego i elektronicznego
oraz dostosowaniem jej do prawa krajowego, zu¶yte
elektronarz³dzia nale¶y posegregowa£ i zutylizowa£ w
sposób przyjazny dla ·rodowiska.

Mo¶e to znacz¯co zredukowa£ obci¯¶enie drganiami w
ca¸ym przedziale czasowym pracy.

Nale¶y wprowadzi£ dodatkowe ·rodki bezpiecze�stwa,
maj¯ce na celu ochron³ operatora przed skutkami
ekspozycji na drgania, np.: Konserwacja
elektronarz³dzia i narz³dzi roboczych, zabezpieczenie
odpowiedniej temperatury r¯k, ustalenie kolejno·ci
operacji roboczych.

Utylizacja
Dotyczy tylko pa�stw UE
Nie wyrzuca£ elektronarz³dzi wraz z
odpadami z gospodarstwa domowego.
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1. Bezpe=nostní pokyny

Ve varovných upozornºních použitý pojem
„elektroná¼adí“ se vztahuje na elektroná¼adí
provozované na el. síti (se sít’ovým kabelem) a na
elektroná¼adí provozované na akumulátoru (bez
sít’ového kabelu).

Bezpe=nost pracovního místa 
Udržujte Vaše pracovní místo �isté a dob¼e osvºtlené. 
Nepo�ádek nebo neosv�tlené pracovní oblasti mohou
vést k úraz�m.

S elektroná¼adím nepracujte v prost¼edí ohroženém
explozí, kde se nacházejí ho¼lavé kapaliny, plyny nebo
prach. 
Elektroná�adí vytvá�í jiskry, které mohou prach nebo
páry zapálit.

Elektrická bezpe=nost
P¼ipojovací zástr�ka elektroná¼adí musí lícovat se
zásuvkou. Zástr�ka nesmí být žádným zp½sobem
upravena. Spole�nº s elektroná¼adím s ochranným
uzemnºním nepoužívejte žádné adaptérové zástr�ky. 
Neupravené zástr�ky a vhodné zásuvky snižují riziko
úderu elektrickým proudem.

Zabra¾te kontaktu tºla s uzemnºnými povrchy, jako
nap¼. potrubí, topení, sporáky a chladni�ky.
Je-li Vaše t�lo uzemn�no, existuje zvýšené riziko úderu
elektrickým proudem.

Dbejte na ú�el kabelu, nepoužívejte jej k nošení �i
zavºšení elektroná¼adí nebo k vytažení zástr�ky ze

zásuvky. Udržujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrých
hran nebo pohyblivých díl½ stroje. 
Poškozené nebo spletené kabely zvyšují riziko úderu
elektrickým proudem. 

Pokud pracujete s elektroná¼adím venku, použijte pouze
takové prodlužovací kabely, které jsou zp½sobilé i pro
venkovní použití.
Použití prodlužovacího kabelu, jež je vhodný pro použití
venku, snižuje riziko úderu elektrickým proudem. 

Pokud se nelze vyhnout provozu elektroná¼adí ve
vlhkém prost¼edí, použijte proudový chráni�.
Nasazení proudového chráni�e snižuje riziko úderu
elektrickým proudem.

Bezpe=nost osob 
Bu¿te pozorní, dávejte pozor na to, co dºláte a
p¼istupujte k práci s elektroná¼adím rozumnº.
Nepoužívejte žádné elektroná¼adí pokud jste unaveni
nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo lék½.
Moment nepozornosti p�i použití elektroná�adí m�že vést
k vážným poran�ním. 

Než elektroná¼adí zapnete, odstra¾te se¼izovací nástroje
nebo šroubováky.
Nástroj nebo klí�, který se nachází v otá�ivém dílu stroje,
m�že vést k poran�ní.

Vyvarujte se abnormálního držení tºla. Zajistºte si
bezpe�ný postoj a udržujte vždy rovnováhu.
Tím m�žete elektroná�adí v neo�ekávaných situacích
lépe kontrolovat.

Noste vhodný odºv. Nenoste žádný volný odºv nebo
šperky. Vlasy, odºv a rukavice udržujte daleko od
pohybujících se díl½.
Volný od�v, šperky nebo dlouhé vlasy mohou být
zachyceny pohybujícími se díly. 

Lze-li namontovat odsávací �i zachycující p¼ípravky,
p¼esvºd�te se, že jsou p¼ipojeny a správnº použity.
Použití odsávání prachu m�že snížit ohrožení prachem.

Všeobecná varovná upozorn�ní pro
elektroná�adí

VAROVÁNÍ!
¥tºte všechna varovná upozornºní a
pokyny.
Zanedbání p�i dodržování varovných
upozorn�ní a pokyn� mohou mít za
následek úder elektrickým proudem,
požár a/nebo t�žká poran�ní. 

Všechna varovná upozornºní a pokyny do
budoucna uschovejte.

Dºti a jiné osoby udržujte p¼i použití
elektroná¼adí daleko od Vašeho
pracovního místa. 
P�i rozptýlení m�žete ztratit kontrolu nad
strojem.

Chra¾te stroj p¼ed deštºm a vlhkem. 
Vniknutí vody do elektroná�adí zvyšuje
nebezpe�í úderu elektrickým proudem. 

Noste osobní ochranné pom½cky a vždy
ochranné brýle.
Nošení osobních ochranných pom�cek
jako maska proti prachu, bezpe�nostní
obuv s protiskluzovou podrážkou,
ochranná p�ilba nebo sluchátka, podle
druhu nasazení elektroná�adí, snižují
riziko poran�ní. 
Zabra¾te neúmyslnému uvedení do
provozu. P¼esvºd�te se, že je
elektroná¼adí vypnuté d¼íve než jej
uchopíte, ponesete �i p¼ipojíte na zdroj
proudu a/nebo akumulátor.
Máte-li p�i nošení elektroná�adí prst na
spína�i nebo pokud stroj p�ipojíte ke zdroji
proudu zapnutý, pak to m�že vést k
úraz�m. 

Všeobecné bezpe�nostní pokyny 
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Sv�domité zacházení a používání elektroná�adí 
Stroj nep¼etºžujte. Pro svou práci použijte k tomu ur�ené
elektroná¼adí. 
S vhodným elektroná�adím budete pracovat v udané
oblasti výkonu lépe a bezpe�n�ji. 

Nepoužívejte žádné elektroná¼adí, jehož spína� je
vadný.
Elektroná�adí, které nelze zapnout �i vypnout je
nebezpe�né a musí se opravit. 

Uchovávejte nepoužívané elektroná¼adí mimo dosah
dºtí. Nenechte stroj používat osobám, které se strojem
nejsou seznámeny nebo ne�etly tyto pokyny.
Elektroná�adí je nebezpe�né, je-li používáno
nezkušenými osobami. 

Pe�ujte o elektroná¼adí svºdomitº. Zkontrolujte, zda
pohyblivé díly stroje bezvadnº fungují a nevzp¼i�ují se,
zda díly nejsou zlomené nebo poškozené tak, že je
omezena funkce  elektroná¼adí. Poškozené díly nechte
p¼ed nasazením stroje opravit. 
Mnoho úraz� má p�í�inu ve špatn� udržovaném
elektroná�adí.

Àezné nástroje udržujte ostré a �isté.
Pe�liv� ošet�ované �ezné nástroje s ostrými �eznými
hranami se mén� vzp�i�ují a dají se leh�eji vést. 

Používejte elektroná¼adí, p¼íslušenství, nasazovací
nástroje apod. podle tºchto pokyn½. Respektujte p¼itom
pracovní podmínky a provádºnou �innost.
Použití elektroná�adí pro jiné než ur�ující použití m�že
vést k nebezpe�ným situacím. 

Sv�domité zacházení a používání
akumulátorového ná�adí
Akumulátory nabíjejte pouze v nabíje�ce doporu�ena
výrobcem. 
Pro nabíje�ku, která je vhodná pro ur�itý druh
akumulátor�, existuje nebezpe�í požáru, je-li používána
s jinými akumulátory.

Do elektroná¼adí používejte pouze k tomu ur�ené
akumulátory.
Použití jiných akumulátor� m�že vést k poran�ním a
požár�m.

Nepoužívaný akumulátor uchovávejte mimo kancelá¼ské
sponky, mince, klí�e, h¼ebíky, šrouby nebo jiné drobné
kovové p¼edmºty, které mohou zp½sobit p¼emostºní
kontakt½.
Zkrat mezi kontakty akumulátoru m�že mít za následek
opáleniny nebo požár.

Servis 

Zbytková rizika: P¼estože jsou v návodech k obsluze
našich elektrických nástroj½ uvedeny podrobné pokyny
pro bezpe�nou práci s elektroná¼adím, skrývá v sobº
práce s elektrickými p¼ístroji vždy jistá zbytková rizika,
která se nedají zcela vylou�it ani použitím ochranných
prost¼edk½. Zacházejte proto s elektrickými nástroji vždy
s krajní opatrností!

Hladina vibrací se mºní podle používání elektrického
p¼ístroje a v nºkterých p¼ípadech se m½že pohybovat
nad hodnotou uvedenou v tºchto pokynech. Zatížení
hodnotami by mohlo být podcenºno, kdyby byl el. p¼ístroj
takovým zp½sobem pravidelnº používán .

Upozorn�ní: K p¼esnému odhadu zatížení vibracemi
bºhem ur�itého pracovního období byste také mºli
zohlednit �asy, p¼i kterých je p¼ístroj vypnut nebo sice
bºží, ale ve skute�nosti nepracuje. 

Podle evropské smºrnice 2002/96/EU o nakládání s
použitými elektrickými a elektronickými za¼ízeními a
odpovídajících ustanovení právních p¼edpis½
jednotlivých zemí se použitá elektrická ná¼adí musí
sbírat oddºlen od ostatního odpadu a podrobit
ekologicky šetrnému recyklování.

Než provedete se¼ízení stroje, výmºnu
díl½ p¼íslušenství nebo stroj odložíte,
vytáhnºte zástr�ku ze zásuvky a/nebo
odstra¾te akumulátor.
Toto preventivní opat�ení zabrání
neúmyslnému zapnutí elektroná�adí.

P¼i špatném použití m½že z akumulátoru
vytéci kapalina. Zabra¾te kontaktu s ní. P¼i
náhodném kontaktu opláchnºte místo
vodou. Pokud kapalina vnikne do o�í,
navštivte navíc i léka¼e.
Vytékající akumulátorová kapalina m�že
zp�sobit podrážd�ní pokožky nebo
popáleniny.

Nechte Vaše elektroná¼adí opravit pouze
kvalifikovaným odborným personálem a
pouze s originálními náhradními díly.
Tím bude zajišt�no, že bezpe�nost stroje
z�stane zachována.

Hladina vibrací uvedená v tºchto
pokynech byla zmº¼ena podle mº¼icího
postupu popsaného v normº EN 60745 a
m½že být použita pro porovnání p¼ístroj½.

Toto m½že výraznº zredukovat zatížení vibracemi po
celou dobu práce.

Stanovte dodate�ná bezpe�nostní opat¼ení k ochranº
obsluhy p¼ed ú�inky vibrací jako nap¼.: údržba
elektroná¼adí a nasazovacích nástroj½, udržování
teplých rukou, organizace pracovních proces½.

Likvidace
Jen pro státy EU
Elektrické p¼ístroje nevyhazujte do
komunálního odpadu!
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1. Bezpe=nostné pokyny

Pojem „ru�né elektrické náradie“ používaný v
nasledujúcom texte sa vzt’ahuje na ru�né elektrické
náradie napájané zo siete (s prívodnou šnúrou) a na
ru�né elektrické náradie napájané akumulátorovou
batériou (bez prívodnej šnúry).

Bezpe=nost’ na pracovisku 
Pracovisko vždy udržiavajte �isté a dobre osvetlené.
Neporiadok a neosvetlené priestory pracoviska môžu
mat’ za následok pracovné úrazy.

Týmto náradím nepracujte v prostredí ohrozenom
výbuchom, v ktorom sa nachádzajú horÂavé kvapaliny,
plyny alebo horÂavý prach.
Ru�né elektrické náradie vytvára iskry, ktoré by mohli
prach alebo pary zapálit’.

Elektrická bezpe=nost’
Zástr�ka prívodnej šnúry ru�ného elektrického náradia
musí pasovat’ do použitej zásuvky. Zástr�ku v žiadnom
prípade nijako neme¾te. S uzemneným elektrickým
náradím nepoužívajte ani žiadne zástr�kové adaptéry. 
Nezmenené zástr�ky a vhodné zásuvky znižujú riziko
zásahu elektrickým prúdom.

Vyhýbajte sa telesnému kontaktu s uzemnenými
povrchovými plochami, ako sú napr. rúry, vykurovacie
telesá, sporáky a chladni�ky.
Keby by bolo Vaše telo uzemnené, hrozí zvýšené riziko
zásahu elektrickým prúdom. 

Nepoužívajte prívodnú šnúru mimo ur�ený ú�el na
nosenie ru�ného elektrického náradia, ani na jeho
zavesenie a zástr�ku nevyberajte zo zásuvky t’ahaním
za prívodnú šnúru. Zabezpe�te, aby sa siet’ová šnúra
nedostala do blízkosti horúceho telesa, ani do kontaktu s
olejom, s ostrými hranami alebo pohybujúcimi sa
sú�iastkami ru�ného elektrického náradia. 
Poškodené alebo zauzlené prívodné šnúry zvyšujú riziko
zásahu elektrickým prúdom. 

Ke¿ pracujete s ru�ným elektrickým náradím vonku,
používajte len také predlžovacie káble, ktoré sú
schválené aj na používanie vo vonkajších priestoroch.
Použitie predlžovacieho kábla, ktorý je vhodný na
používanie vo vonkajšom prostredí, znižuje riziko
zásahu elektrickým prúdom.

Ak sa nedá vyhnút’ použitiu ru�ného elektrického
náradia vo vlhkom prostredí, použite ochranný spína� pri
poruchových prúdoch.
Použitie ochranného spína�a pri poruchových prúdoch
znižuje riziko zásahu elektrickým prúdom.

Bezpe=nost’ osôb
Bu¿te ostražitý, sústre¿te sa na to, �o robíte a k práci s
ru�ným elektrickým náradím pristupujte s rozumom.
Nepracujte s ru�ným elektrickým náradím nikdy vtedy,
ke¿ ste unavený, alebo ke¿ ste pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov.
Malý okamih nepozornosti môže mat’ pri používaní
náradia za následok vážne poranenia.

Skôr ako náradie zapnete, odstrá¾te z neho
nastavovacie náradie alebo kÂú�e na skrutky. 
Nastavovací nástroj alebo k�ú�, ktorý sa nachádza v
rotujúcej �asti ru�ného elektrického náradia, môže
spôsobit’ vážne poranenia osôb. 

Všeobecné výstražné upozornenia a
bezpe=nostné pokyny

POZOR!
Pre�ítajte si všetky Výstražné
upozornenia a bezpe�nostné pokyny.
Zanedbanie dodržiavania Výstražných
upozornení a pokynov uvedených v
nasledujúcom texte môže mat’ za
následok zásah elektrickým prúdom,
spôsobit’ požiar a/alebo t’ažké poranenie.
Tieto Výstražné upozornenia a
bezpe�nostné pokyny starostlivo
uschovajte na budúce použitie.

NedovoÂte det’om a iným nepovolaným
osobám, aby sa po�as používania
ru�ného elektrického náradia zdržiavali v
blízkosti pracoviska.
Pri odpútaní pozornosti zo strany inej
osoby môžete stratit’ kontrolu nad
náradím.

Chrá¾te elektrické náradie pred ú�inkami
daž¿a a vlhkosti. 
Vniknutie vody do ru�ného elektrického
náradia zvyšuje riziko zásahu elektrickým
prúdom.

Noste osobné ochranné pomôcky a
používajte vždy ochranné okuliare.
Nosenie osobných ochranných pomôcok,
ako je ochranná dýchacia maska,
bezpe�nostná pracovná obuv. ochranná
prilba alebo chráni�e sluchu, pod�a druhu
ru�ného elektrického náradia a spôsobu
jeho použitia znižujú riziko poranenia. 
Vyhýbajte sa neúmyselnému uvedeniu
ru�ného elektrického náradia do �innosti.
Pred zasunutím zástr�ky do zásuvky a/
alebo pred pripojením akumulátora, pred
chytením alebo prenášaním ru�ného
elektrického náradia sa vždy presved�te
sa, �i je ru�né elektrické náradie vypnuté.
Ak budete mat’ pri prenášaní ru�ného
elektrického náradia prst na vypína�i,
alebo ak ru�né elektrické náradie pripojíte
na elektrickú siet’ zapnuté, môže to mat’
za následok nehodu. 

Všeobecné bezpe�nostné pokyny 
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Vyhýbajte sa abnormálnym polohám tela. Zapezpe�te si
pevný postoj, a neprestajne udržiavajte rovnováhu.
Takto budete môct’ ru�né elektrické náradie v
neo�akávaných situáciách lepšie kontrolovat’.

Pri práci noste vhodný pracovný odev. Nenoste široké
odevy a nemajte na sebe šperky. Vyvarujte sa toho, aby
so Vaše vlasy, odev a rukavice dostali do blízkosti
rotujúcich sú�iastok náradia.
Vo�ný odev, dlhé vlasy alebo šperky môžu byt’
zachytené rotujúcimi �ast’ami ru�ného elektrického
náradia. 

Ak sa dá na ru�né elektrické náradie namontovat’
odsávacie zariadenie a zariadenie na zachytávanie
prachu, presved�te sa, �i sú dobre pripojené a správne
používané. 
Používanie odsávacieho zariadenia a zariadenia na
zachytávanie prachu znižuje riziko ohrozenia zdravia
prachom.

Starostlivé používanie ru=ného elektrického
náradia a manipulácia s ním
Ru�né elektrické náradie nikdy nepret’ažujte. Používajte
také elektrické náradie, ktoré je ur�ené pre daný druh
práce. 
Pomocou vhodného ru�ného elektrického náradia
budete pracovat’ lepšie a bezpe�nejšie v uvedenom
rozsahu výkonu náradia.

Nepoužívajte nikdy také ru�né elektrické náradie, ktoré
má pokazený vypína�.
Náradie, ktoré sa už nedá zapnút’ alebo vypnút’, je
nebezpe�né a treba ho zverit’ do opravy odborníkovi.

Nepoužívané ru�né elektrické náradie uschovávajte tak,
aby bolo mimo dosahu detí. NedovoÂte používat’
pneumatické náradie osobám, ktoré s ním nie sú
dôverne oboznámené, alebo ktoré si nepre�ítali tieto
Pokyny.
Ru�né elektrické náradie je nebezpe�né vtedy, ke� ho
používajú neskúsené osoby. 

Ru�né elektrické náradie starostlivo ošetrujte.
Kontrolujte, �i pohyblivé sú�iastky bezchybne fungujú
alebo �i neblokujú, �i nie sú zlomené alebo poškodené
niektoré sú�iastky, ktoré by mohli negatívne ovplyv¾ovat’
správne fungovanie ru�ného elektrického náradia. Pred
použitím náradia dajte poškodené sú�iastky vymenit’.
Ve�a nehôd bolo spôsobených nedostato�nou údržbou
elektrického náradia.

Rezné nástroje udržiavajte ostré a �isté.
Starostlivo ošetrované rezné nástroje s ostrými reznými
hranami majú menšiu tendenciu k zablokovaniu a �ahšie
sa dajú viest’.

Používajte ru�né elektrické náradie, príslušenstvo,
nastavovacie nástroje a pod. podÂa týchto výstražných
upozornení a bezpe�nostných pokynov.  Pri práci
zohÂadnite konkrétne pracovné podmienky a �innost’,
ktorú budete vykonávat’. 
Používanie ru�ného elektrického náradia na iný ú�el ako
na predpísané použitie môže viest’ k nebezpe�ným
situáciám.

Starostlivé používanie akumulátorového
ru=ného elektrického náradia a manipulácia s
ním
Akumulátory nabíjajte len v takých nabíja�kách, ktoré
odporú�a výrobca akumulátora.
Ak sa používa nabíja�ka, ur�ená na nabíjanie ur�itého
druhu akumulátorov, na nabíjanie iných akumulátorov,
hrozí nebezpe�enstvo požiaru.

Do elektrického náradia používajte len príslušné ur�ené
akumulátory.
Používanie iných akumulátorov môže mat’ za následok
poranenie a nebezpe�enstvo požiaru.

Nepoužívané akumulátory neuschovávajte tak, aby
mohli príst’ do styku s kancelárskymi sponkami,
mincami, kÂú�mi, klincami, skrutkami alebo s inými
drobnými kovovými predmetmi, ktoré by mohli spôsobit’
premostenie kontaktov.
Skrat medzi kontaktmi akumulátora môže mat’ za
následok popálenie alebo vznik požiaru.

Servisné práce 

Skôr ako za�nete náradie nastavovat’
alebo prestavovat’, vymie¾at’
príslušenstvo alebo skôr, ako odložíte
náradie, vždy vytiahnite zástr�ku siet’ovej
šnúry zo zásuvky.
Toto preventívne opatrenie zabra�uje
neúmyselnému spusteniu ru�ného
elektrického náradia.

Z akumulátora môže pri nesprávnom
používaní vytekat’ kvapalina. Vyhýbajte sa
kontaktu s touto kvapalinou. Po
náhodnom kontakte miesto opláchnite
vodou. Ak sa dostane kvapalina z
akumulátora do kontaktu s o�ami, po
výplachu o�í vyhÂadajte aj lekára.
Unikajúca kvapalina z akumulátora môže
mat’ za následok podráždenie pokožky
alebo popáleniny.

Ru�né elektrické náradie dávajte
opravovat’ len kvalifikovanému personálu,
ktorý používa originálne náhradné
sú�iastky.
Tým sa zabezpe�í, že bezpe�nost’
náradia zostane zachovaná.
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Ostatné riziká. Hoci v návodoch na obsluhu k
nášmu elektrickému náradiu sú obsiahnuté
podrobné pokyny na bezpe�nú  prácu s
elektrickým náradím, nesie každé elektrické
náradie so sebou ur�ité riziká tým, že môže dôjst’
k nesprávnemu zapojeniu cez ochranné
prípravky. Obsluhujte preto elektrické náradie
vždy s potrebnou opatrnost’ou!

Hladina kmitania sa bude menit’ podÂa použitia
elektrického nástroja a v niektorých prípadoch môže vyt’
vyššia ako hodnota uvedená v týchto pokynoch.
Zat’aženie kmitaním môže byt’ podcenené, ak sa
elektrický nástroj pravidelne používa týmto spôsobom.

Pokyn: Na presný odhad zat’aženia kmitaním v rámci
ur�itej pracovnej doby by sa mali zohÂadnit’ aj �asy,
po�as ktorých je zariadenie vypnuté alebo síce beží, ale
v skuto�nosti sa nepoužíva. 

V súlade s európskou smernicou 2002/96/EHS o starých
elektrických a elektronických zariadeniach a uplatnením
národného práva sa musia opotrebované elektrické
náradia separovaÃ a odovzdaÃ na ekologickú recykláciu.

Hladina kmitania uvedená v týchto
pokynoch bola odmeraná podÂa
normovaného postupu merania v norme
EN 60745 a je možné ju použit’ na
porovnanie zariadení.

Môže to zna�ne znížit’ zat’aženie v rámci celej pracovnej
doby.

Na ochranu osoby pracujúcej s náradím pre ú�inkami
zat’aženia vibráciami vykonajte ¿alšie bezpe�nostné
opatrenia, ako sú napríklad: údržba ru�ného elektrického
náradia a používaných pracovných nástrojov,
zabezpe�enie zachovania teploty rúk, organizácia
jednotlivých pracovných úkonov.

Likvidácia
Len pre krajiny EU.
Elektrické náradie nehádžte do domového
odpadu.
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1. Instruc�iuni generale de siguran��

Termenul de „scul� electric�“ folosit în indica�iile de
avertizare se refer� la sculele electrice alimentate de la
re�ea (cu cablu de alimentare) Åi la sculele electrice cu
acumulator (f�r� cablu de alimentare).

Siguran�a la locul de munc� 
Men�ine�i-v� sectorul de lucru curat Åi bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot duce
la accidente.

Nu lucra�i cu scula electric� în mediu cu pericol de
explozie, în care exist� lichide, gaze sau pulberi
inflamabile.
Sculele electrice genereaz! scântei care pot aprinde
praful sau vaporii.

Siguran�� electric�
Ætecherul sculei electrice trebuie s� fie potrivit prizei
electrice. Nu este în nici un caz permis� modificarea
Åtecherului. Nu folosi�i fiÅe adaptoare la sculele electrice
legate la p�mânt de protec�ie. 
"techerele nemodificate #i prizele corespunz!toare
diminueaz! riscul de electrocutare.

Evita�i contactul corporal cu suprafe�e legate la p�mânt
ca �evi, instala�ii de înc�lzire, sobe Åi frigidere.
Exist! un risc crescut de electrocutare atunci când corpul
v! este legat la p!mânt. 

Nu schimba�i destina�ia cablului folosindu-l pentru
transportarea sau suspendarea sculei electrice ori
pentru a trage Åtecherul afar� din priz�. Feri�i
cablul de c�ldur�, ulei, muchii ascu�ite sau

componente aflate în miÅcare. 
Cablurile deteriorate sau încurcate m!resc riscul de
electrocutare.

Atunci când lucra�i cu o scul� electric� în aer liber, folosi�i
numai cabluri prelungitoare adecvate Åi pentru mediul
exterior.
Folosirea unui cablu prelungitor adecvat pentru mediul
exterior diminueaz! riscul de electrocutare.

Atunci când nu poate fi evitat� utilizarea sculei electrice
în mediu umed, folosi�i un întrerup�tor automat de
protec�ie împotriva tensiunilor periculoase.
Întrebuin$area unui întrerup!tor automat de protec$ie
împotriva tensiunilor periculoase reduce riscul de
electrocutare.

Siguran�a persoanelor 
Fi�i aten�i, ave�i grij� de ceea ce face�i Åi proceda�i
ra�ional atunci când lucra�i cu o scul� electric�. Nu folosi�i
scula electric� atunci când sunte�i obosi�i sau v� afla�i
sub influen�a drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor.
Un moment de neaten$ie în timpul utiliz!rii ma#inii poate
duce la r!niri grave. 

Înainte de pornirea sculei electrice îndep�rta�i
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. 
Un dispozitiv sau o cheie l!sat! într-o component! de
ma#in! care se rote#te poate duce la r!niri. 

Evita�i o �inut� corporal� nefireasc�. Adopta�i o pozi�ie
stabil� Åi men�ine�i-v� întotdeauna echilibrul.
Astfel ve$i putea controla mai bine ma#ina în situa$ii
nea#teptate.

Purta�i îmbr�c�minte adecvat�. Nu purta�i îmbr�c�minte
larg� sau podoabe. Feri�i p�rul, îmbr�c�mintea Åi
m�nuÅile de piesele aflate în miÅcare.
Îmbr!c!mintea larg!, p!rul lung sau podoabele pot fi
prinse în piesele aflate în mi#care. 

Indica�ii generale de avertizare pentru scule
electrice

AVERTISMENT!
Citi�i toate indica�iile de avertizare Åi
instruc�iunile.
Nerespectarea indica$iilor de avertizare #i
a instruc$iunilor poate provoca
electrocutare, incendii #i/sau r!niri grave.

P�stra�i toate indica�iile de avertizare Åi
instruc�iunile în vederea utiliz�rilor viitoare. 

Nu permite�i accesul copiilor Åi al altor
persoane în timpul utiliz�rii sculei
electrice. 
Dac! v! este distras! aten$ia pute$i pierde
controlul asupra ma#inii.

Feri�i maÅina de ploaie sau umezeal�. 
P!trunderea apei într-o scul! electric!
m!re#te riscul de electrocutare. 

Purta�i echipament personal de protec�ie
Åi întotdeauna ochelari de protec�ie.
Purtarea echipamentului personal de
protec$ie, ca masca pentru praf,
înc!l$!minte de siguran$! antiderapant!,
casca de protec$ie sau protec$ia auditiv!,
în func$ie de tipul #i utilizarea sculei
electrice, diminueaz! riscul r!nirilor. 
Evita�i o punere în func�iune involuntar�.
Înainte de a introduce Åtecherul în priz� Åi/
sau de a introduce acumulatorul în scula
electric�, de a o ridica sau de a o
transporta, asigura�i-v� c� aceasta este
oprit�.
Dac! atunci când transporta$i scula
electric! $ine$i degetul pe întrerup!tor sau
dac! porni$i scula electric! înainte de a o
racorda la re$eaua de curent, pute$i
provoca accidente.

Instruc�iuni generale de siguran��
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Dac� pot fi montate echipamente de aspirare Åi colectare
a prafului, asigura�i-v� c� acestea sunt racordate Åi
folosite în mod corect. 
Folosirea unei
instala$ii de aspirare a prafului poate duce la reducerea
polu!rii cu praf.

Utilizarea �i manevrarea atent� a sculelor
electrice 
Nu suprasolicita�i maÅina. Folosi�i pentru executarea
lucr�rii dv. scula electric� destinat� acelui scop. 
Cu scula electric! potrivit! lucra$i mai bine #i mai sigur în
domeniul de putere indicat. 

Nu folosi�i scula elecric� dac� aceasta are întrerup�torul
defect.
O scul! electric!, care nu mai poate fi pornit! sau
oprit!, este periculoas! #i trebuie reparat!. 

P�stra�i sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor. Nu l�sa�i s� lucreze cu maÅina persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instruc�iuni.
Sculele electrice devin periculoase atunci când sunt
folosite de persoane lipsite de experien$!. 

Între�ine�i-v� scula electric� cu grij�. Controla�i dac�
componentele mobile ale sculei electrice func�ioneaz�
impecabil Åi dac� nu se blocheaz�, sau dac� exist� piese
rupte sau deteriorate astfel încât s� afecteze
func�ionarea sculei electrice. Înainte de utilizare da�i la
reparat piesele deteriorate. 
Cauza multor accidente a fost între$inerea
necorespunz!toare a sculelor electrice. 

Men�ine�i bine ascu�ite Åi curate dispozitivele de t�iere.
Dispozitivele de t!iere între$inute cu grij!, cu t!i#uri
ascu$ite se în$epenesc în mai mic! m!sur!
#i pot fi conduse mai u#or.

Folosi�i scula electric�, accesoriile, dispozitivele de lucru
etc. conform prezentelor instruc�iuni. Çine�i cont de
condi�iile de lucru Åi de activitatea care trebuie
desf�Åurat�.
Folosirea sculelor electrice în alt scop decât pentru
utiliz!rile prev!zute, poate duce la situa$ii periculoase. 

Manevrarea �i utilizarea atent� a sculelor
electrice cu acumulator
Înc�rca�i acumulatorii numai în înc�rc�toarele
recomandate de produc�tor.
Dac! un înc!rc!tor destinat unui anumit tip de
acumulator este folosit la înc!rcarea altor tipuri de

acumulator decât cele prev!zute pentru el, exist! pericol
de incendiu.

Folosi�i numai acumulatori special destina�i sculelor
electrice respective.
Utilizarea altor acumulatori poate duce la r!niri #i pericol
de incendiu.

Feri�i acumulatorii nefolosi�i de agrafele de birou,
monede, chei, cuie, Åuruburi sau alte obiecte metalice
mici, care ar putea provoca Åuntarea contactelor.
Un scurtcircuit între contactele acumulatorului poate
duce la arsuri sau incendiu.

Service 

Riscul rezidual. DeÅi aceste pagini cu informa�ii Åi
manualele de utilizare pentru instrumentele noastre
electrice con�in instruc�iuni cuprinz�toare cu privire la
folosirea în siguran�� a instrumentelor electrice, orice
instrument electric implic� un anumit risc rezidual care
nu poate fi eliminat în mod complet printr-un mecanism
de siguran��. De aceea, instrumentele electrice trebuie
întotdeauna utilizate cu precau�ia necesar�.

Nivelul vibra�iilor se modific� corespunz�tor sculei
electrice utilizate Åi se poate afla în cele mai multe cazuri
peste valoarea indicat� în aceste instruc�iuni. Înc�rcarea
vibra�iilor ar putea fi subapreciat� dac� scula electric� ar
fi utilizat� permanent în acest mod.

Indica�ie: Pentru o apreciere exact� a înc�rc�rii
vibra�iilor în timpul unui anumit interval de lucru se vor lua
în calcul Åi timpii în care scula electric� este decuplat�
sau chiar func�ioneaz� dar nu este utilizat� realmente. 

Scoate�i Åtecherul afar� din priz� Åi/sau
îndep�rta�i acumulatorul, înainte de a
executa reglaje, a schimba accesorii sau
de a pune maÅina la o parte.
Aceast! m!sur! de prevedere împiedic!
pornirea involuntar! a sculei electrice.

În caz de utilizare greÅit�, din acumulator
se poate scurge lichid. Evita�i contactul cu
acesta. În caz de contact accidental cl�ti�i
bine cu ap�. Dac� lichidul v� intr� în  ochi,
consulta�i
Åi un medic.
Lichidul scurs din acumulator poate duce
la irita$ii ale pielii sau la arsuri.

Încredin�a�i scula electric� pentru reparare
numai personalului de specialitate,
calificat în acest scop, repararea f�cându-
se numai cu piese de schimb originale.
Astfel ve$i fi siguri c! este men$inut!
siguran$a ma#inii.

Nivelul vibra�iilor indicat în aceste
instruc�iuni a fost m�surat corespunz�tor
unui nivel standard al procedeului de
m�surare din EN 60745 Åi poate fi utilizat
pentru compararea sculelor.
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Pentru a respecta Directiva European� 2002/96/EC
asupra deÅeurilor echipamentului electric Åi electronic Åi
implementarea sa în acord cu legisla�ia na�ional�,
instrumentele electrice care au ajuns la sfârÅitul
perioadei lor de utilizare trebuie s� fie colectate separat
Åi returnate c�tre o unitate de reciclare compatibil� cu
protejarea mediul înconjur�tor.

Aceasta poate reduce în mod clar înc�rcarea vibra�iilor
asupra întregii perioade de lucru.
Stabili�i m�suri de siguran�� suplimentare pentru
protejarea utilizatorului împotriva efectului vibra�iilor, ca
de exemplu: între�inerea sculei electrice Åi a
accesoriilor, men�inerea c�ldurii mâinilor, organizarea
proceselor de munc�.

Salubrizarea
Doar pentru ��rile EU
Nu arunca�i instrumentele electrice la
gunoi împreun� cu resturile menajere!
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1. �)����� �,����� �,;/����/���

Ê.!*)Ë-Ì�Í&� -Ï�.Ë %�"Í�#
"Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%" *%#*.�%.$ ,
Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%'Í, "'�*%'Ñ��Í *% .�%� (.
.�%�(&Í ,'��)�Í �)� Í*ÏÌ)�Í .�%�(*Ò* ,'��)$)
� "'�*%'Ñ��Í *% ',,ÌÍÌ)$%*"' (. !�%'#��Í *%
',,ÌÍÌ)$%*"#&+ �'%'"��).

�,;/����/��� )��/�,�/ �,���
���.!�ÓË%� +*"*Ô�� *.(���#�� �
!*ÏÏ�"Õ�('�%� Ó�.%*%Ì � !*"$Ï*, #' "'�*Ó�Í
Í�.%�.
×�.!*"$Ï*, � #�*.(���##*� "'�*Ó�� Í�.%* Í*ÒÌ%
.%'%Ë !"�Ó�#*� #�.Ó'.%#*Ò* .)ÌÓ'$.

Ø'!"��'�%.$ Ð,.!)Ì'%'Ù�$ �#.%"ÌÍ�#%' (*
(-"&(**!'.#*� -*#�, ( ,*%*"*� #'+*Ï$%.$
)�Ò,*(*.!)'Í�#$Ñ���.$ Õ�Ï,*.%�, Ò'-& �)�
!&)Ë.
Û)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%& !"*�-(*Ï$% �.,"Ì, ,*%*"'$
Í*Õ�% (*.!)'Í�#�%Ë !&)Ë �)� !'"&.

��,��)/�,;/����/���
Ý%�,�" Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%' Ï*)Õ�# !*Ï+*Ï�%Ë
, "*-�%,�. Ø'!"��'�%.$ (#*.�%Ë ,',��-)��*
�-Í�#�#�$ ( Ô%�,�". Þ� �.!*)Ë-Ì�%�
!�"�+*Ï#�, Ô%�,�"' Ï)$ Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%*( .
-'��%#&Í -'-�Í)�#��Í.
�"�Ò�#')Ë#&� Ô%�,�" � !*Ï+*Ï$�'$ , #�ÍÌ "*-�%,'
.#�Õ'Ñ% "�., !*"'Õ�#�$ Ð)�,%"�Ó�.,�Í %*,*Í.

Þ� Ï*!Ì.,'�%� ,*#%',%' %�)' . %',�Í�
-'-�Í)�##&Í� !*(�"+#*.%$Í�, ,', %"Ì�&,

*%*!�%�)Ë#&� .�.%�Í&, ,Ì+*##&� !)�%&, !�Ó� �
+*)*Ï�)Ë#�,�.
ëÌ��.%(Ì�% !*(&Ô�##&� "�., !*"'Õ�#�$
Ð)�,%"�Ó�.,�Í %*,*Í, �.)� ð'Ô� %�)* �ÌÏ�%
-'-�Í)�#*.

Ê.!*)Ë-Ì�%� ,'��)Ë %*)Ë,* !* #'-#'Ó�#�Ñ.
Ø'!"��'�%.$ !�"�#*.�%Ë Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%,
ÌÏ�"Õ�('$ �Ò* -' ,'��)Ë, �)� �.!*)Ë-*('%Ë
,'��)Ë Ï)$ *%.*�Ï�#�#�$ Ô%�,�"' *% "*-�%,�.
���"�Ò'�%� ,'��)Ë *% (*-Ï��.%(�$ (&.*,�+
%�Í!�"'%Ì", Í'.)', "�ÕÌ��+ ,"*Í*, �)�
Ï(�ÕÌ��+.$ Ì-)*( Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%'.
÷*("�ÕÏ�##&� �)� .!Ì%'##&� ,'��)Ë Ì(�)�Ó�('�%
"�., !*"'Õ�#�$ Ð)�,%"�Ó�.,�Í %*,*Í.

÷"� "'�*%� . Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%*Í #' *%,"&%*Í
(*-ÏÌ+�, �.!*)Ë-Ì�%� ÌÏ)�#�%�)Ë,
!"�Ï#'-#'Ó�##&� %*)Ë,* Ï)$ #'"ÌÕ#&+ "'�*%.
÷"�Í�#�#�� ÌÏ)�#�%�)$, !"�Ï#'-#'Ó�##*Ò* Ï)$
"'�*%& #' Ì)�Ù�, .#�Õ'�% "�., !*"'Õ�#�$
Ð)�,%"�Ó�.,�Í %*,*Í.

÷"� #�*�+*Ï�Í*.%� Ð,.!)Ì'%'Ù��
Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%' ( .&"*Í !*Í���#��
�.!*)Ë-Ì�%� '(%*Í'%�Ó�.,��
!"�Ï*+"'#�%�)Ë#&� (&,)ÑÓ'%�)Ë,
."'�'%&('Ñ��� !"� (*-#�,#*(�#�� %*,' Ì%�Ó,�.
÷"�Í�#�#�� '(%*Í'%�Ó�.,*Ò* !"�Ï*+"'#�%�)Ë#*Ò*
(&,)ÑÓ'%�)$ .#�Õ'�% "�., !*"'Õ�#�$
Ð)�,%"�Ó�.,�Í %*,*Í.

������ �,;/����/���
×ÌÏË%� (.�ÒÏ' (#�Í'%�)Ë#& � .)�Ï�%� -' %�Í,
Ó%* ð& Ï�)'�%�, #� !"�.%Ì!'�%� ��-ÏÌÍ#* ,
"'�*%� . Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%*Í. Ø'!"��'�%.$
Ð,.!)Ì'%'Ù�$ Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%', �.)� ð&
Ì.%')� �)� #'+*Ï�%�.Ë !*Ï Ï��.%(��Í
#'",*%�Ó�.,�+ (���.%(, '),*Ò*)$ �)�
Í�Ï�,'Í�#%*(.
þ�#Ì%#'$ #�(#�Í'%�)Ë#*.%Ë !"� Ð,.!)Ì'%'Ù��
Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%' Í*Õ�% !"�(�.%� , .�"Ë�-#&Í
%"'(Í'Í �)� Ì(�ÓË$Í.

����, �)����� �,����� �,;/����/���
�)� �����*��� �� ��,��)/����)*�,���

¢£¤¥¦£¤§!
��$-'%�)Ë#* !"*Ó%�%� �#.%"Ì,Ù�Ñ �
*-#',*ÍË%�.Ë .* (.�Í� !"'(�)'Í� �
!*)*Õ�#�$Í�.
�Ô��,� � Ì!Ì��#�$ ( "�-Ì)Ë%'%�
#�.*�)ÑÏ�#�$ !"�(�Ï�##&+ #�Õ�
!"'(�) � !*)*Õ�#�� Í*ÒÌ% .%'%Ë
!"�Ó�#*� !*"'Õ�#�$ Ð)�,%"�Ó�.,�Í
%*,*Í, (*-#�,#*(�#�$ !*Õ'"' �/�)�
!*)ÌÓ�#�$ %$Õ�)&+ %"'(Í � Ì(�Ó��.

×�"�Õ#* +"'#�%� (.� �#.%"Ì,Ù�� �
"Ì,*(*Ï.%(' !* %�+#�,� ��-*!'.#*.%�
Ï)$ Ï')Ë#��Ô�Ò* �.!*)Ë-*('#�$.

Þ� Ï*!Ì.,'�%� !"� Ð,.!)Ì'%'Ù��
Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%' #'+*ÕÏ�#�$ "$Ï*Í
Ï�%�� � !*.%*"*##�+ )�Ù.
�%()�,'$.Ë, Í*Õ#* !*%�"$%Ë ,*#%"*)Ë
#'Ï Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%*Í.

���"�Ò'�%� Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#% *%
Ï*ÕÏ$ �)� !*!'Ï'#�$ ()'Ò�. 
÷"*#�,#*(�#�� (*Ï& (
Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#% Ì(�)�Ó�('�% "�.,
!*"'Õ�#�$ Ð)�,%"�Ó�.,�Í %*,*Í.

Ê.!*)Ë-Ì�%� �#Ï�(�ÏÌ')Ë#&� ."�Ï.%('
-'��%& � (.�ÒÏ' #*.�%� -'��%#&� *Ó,�.
Þ*Ô�#�� %',�+ �#Ï�(�ÏÌ')Ë#&+
."�Ï.%( -'��%&, ,', "�.!�"'%*",
!"*Ó#'$ #�.,*)Ë-$�'$ -'��%#'$ *�Ì(Ë,
,'.,' �)� #'ÌÔ#�,�, ( -'(�.�Í*.%� *%
(�Ï' Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%' � *�)'.%� �Ò*
!"�Í�#�#�$, .#�Õ'�% "�., !*)ÌÓ�#�$
%"'(Í.

����!"�#$%&� !"'(�)' !* %�+#�,� ��-*!'.#*.%�
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÷�"�Ï %�Í ,', (,)ÑÓ�%Ë Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%
ÌÏ')�%� �#.%"ÌÍ�#%& Ï)$ #'.%"*�,� Í'Ô�#&
�)� ,)ÑÓ !'%"*#'.
Ê#.%"ÌÍ�#% Ï)$ #'.%"*�,� �)� ,)ÑÓ, (.%'()�##&� (*
("'�'Ñ���.$ Ì-�) Í'Ô�#&, Í*ÒÌ% !"�(�.%� ,
Ì(�ÓËÑ �)� %"'(Í�.

Þ� !�"�*Ù�#�('�%� .(*� .�)&, !"�#�Í'$
#��.%�.%(�##*� Ï)$ %�)' !*)*Õ�#��. ð.�ÒÏ'
(&��"'�%� Ì.%*�Ó�(*� !*)*Õ�#�� � .*+"'#$�%�
"'(#*(�.��.
×)'Ò*Ï'"$ Ð%*ÍÌ Í*Õ#* )ÌÓÔ� ,*#%"*)�"*('%Ë
Í'Ô�#Ì � �&.%"�� � )�ÒÓ� "�'Ò�"*('%Ë #'
#�*Õ�Ï'##ÌÑ .�%Ì'Ù�Ñ.

Ê.!*)Ë-Ì�%� .!�Ù�')Ë#ÌÑ "'�*ÓÌÑ *Ï�ÕÏÌ. Þ�
#*.�%� !"*.%*"#&� !"�ÏÍ�%& *Ï�ÕÏ& �)�
Ì,"'Ô�#�$. ���"�Ò'�%� (*)*.&, *Ï�ÕÏÌ �
!�"Ó'%,� *% !*Ï(�Õ#&+ Ì-)*( � Ï�%')��.
ë(*�*Ï#'$ *Ï�ÕÏ', Ì,"'Ô�#�$ �)� Ï)�##&� (*)*.&
Í*ÒÌ% �&%Ë -'%$#Ì%& !*Ï(�Õ#&Í� Ì-)'Í� � Ï�%')$Í�
Í'Ô�#&.

ÿ.)� #' Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%� !"�ÏÌ.Í*%"�#'
(*-Í*Õ#*.%Ë !*Ï,)ÑÓ�#�$ !&)�.*.',
Ì��Ï�%�.Ë, Ó%* *# !"'(�)Ë#* !*Ï,)ÑÓ�# �
!*Ï+*Ï�% Ï)$ *%.'.&('�Í*Ò* Í'%�"�')'.
÷"�Í�#�#�� !&)�*%.'.&('Ñ��+ �
!&)�Ì)'()�('Ñ��+ Ì.%"*�.%( .#�Õ'�% ("�Ï#*�
(*-Ï��.%(�� !&)�.

�,),¨�/, /�)��,��, �
��,��)/����)*�,��/� � ,�/ �����*��� ��
Þ� !*Ï(�"Ò'�%� Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#% .�)Ë#&Í
#'Ò"Ì-,'Í. Ê.!*)Ë-Ì�%� �#.%"ÌÍ�#% Ï)$
(&!*)#�#�$ "'�*%, Ï)$ ,*%*"&+ *#
!"�Ï#'-#'Ó�#.
÷"'(�)Ë#* !*Ï*�"'##&� Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%
"'�*%'�% )ÌÓÔ� � #'Ï�Õ#�� ( Ì,'-'##*Í Ï�'!'-*#�
Í*�#*.%�.

Ø'!"��'�%.$ Ð,.!)Ì'%'Ù�$ Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%'
. #��.!"'(#&Í (&,)ÑÓ'%�)�Í.
Û)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%, ,*%*"&� #� (,)ÑÓ'�%.$ �)� #�
(&,)ÑÓ'�%.$, !"�Ï.%'()$�% *!'.#*.%Ë � Ï*)Õ�#
�&%Ë *%"�Í*#%�"*('#.

Þ��.!*)Ë-Ì�Í&� Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%& +"'#�%�
( #�Ï*.%Ì!#*Í Ï)$ Ï�%�� Í�.%�. Ø'!"��'�%.$
Ð,.!)Ì'%'Ù�$ Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%'
#�!*ÏÒ*%*()�##&Í� �)� #�*�ÌÓ�##&Í� )�Ù'Í�,
#� *-#',*Í�(Ô�Í�.$ . !"'(�)'Í�
Ð,.!)Ì'%'Ù��.
Û)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%& !"�Ï.%'()$Ñ% *!'.#*.%Ë Ï)$
#�*!&%#&+, #�*�ÌÓ�##&+ )�Ù.

ë)�Ï�%� � Ì+'Õ�('�%� -' .*.%*$#��Í
Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%'. ÷"*(�"$�%� !*Ï(�Õ#&�
Ï�%')� � Ì-)& #' �+ ��-Ì!"�Ó#ÌÑ
�Ì#,Ù�*#')Ë#ÌÑ "'�*%*.!*.*�#*.%Ë - *#� #�
Ï*)Õ#& -'�Ï'%Ë, �&%Ë !*("�ÕÏ�#& �)�
.)*Í'#&. ÷*("�ÕÏ�##&� Ï�%')�, !�"�Ï %�Í ,',
!"�.%Ì!�%Ë , "'�*%� . Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%*Í,
Ï*)Õ#& �&%Ë *%"�Í*#%�"*('#& �)� -'Í�#�#&.
÷"�Ó�#*� Í#*Ò�+ #�.Ó'.%#&+ .)ÌÓ'�( $()$�%.$
!)*+*� %�+#�Ó�.,�� Ì+*Ï -' Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%*Í.

ë)�Ï�%� � Ì+'Õ�('�%� -' .*.%*$#��Í ð'Ô�+
"�ÕÌ��+ �#.%"ÌÍ�#%*(! �#� Ï*)Õ#& �&%Ë
(.�ÒÏ' *.%"* -'%*Ó�##&Í� � Ó�.%&Í�.
��ÕÌ��� �#.%"ÌÍ�#%& . *.%"&Í� "�ÕÌ��Í�
,"*Í,'Í� "�Õ� -',)�#�('�% � �Í� )�ÒÓ� Ì!"'()$%Ë.

Ê.!*)Ë-Ì�%� Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%, *.#'.%,Ì � %.Ï.
( .**%(�%.%(�� . Ð%�Í� !"'(�)'Í� Ð,.!)Ì'%'Ù��
� !* #'-#'Ó�#�Ñ, ,', *!�.'#* ( "Ì,*(*Ï.%(� Ï)$
Ï'##*Ò* %�!' Í'Ô�#&. �Ó�%&('�%� !"� Ð%*Í
Ì.)*(�$ "'�*%& � *�"'�'%&('�Í&� Í'%�"�').
Ê.!*)Ë-*('#�� Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%' Ï)$ Ï"ÌÒ�+
Ù�)��, *%)�Ó#&+ *% !"�ÏÌ.Í*%"�##*� *�)'.%�
!"�Í�#�#�$, Í*Õ�% !"�(�.%� , *!'.#&Í .�%Ì'Ù�$Í.
Ø'!"��'�%.$ (#*.�%Ë ,',��-)��* �-Í�#�#�$ (
,*#.%"Ì,Ù�Ñ Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%', #'"ÌÔ'%Ë
Ù�)*.%#*.%Ë ,*"!Ì.', !&%'%Ë.$ .'Í*.%*$%�)Ë#*
(.,"&('%Ë � "�Í*#%�"*('%Ë Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%,
-'Í�#$%Ë ,'��)Ë, ��%,�, Ô%�,�", .'Í*.%*$%�)Ë#*
"'-��"'%Ë � .Í'-&('%Ë Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%.
Þ'"ÌÔ�#�� (&Ô�Ì,'-'##&+ Ì.)*(�� � %"��*('#��
Í*Õ�% !*()�ÓË -' .*�*� *%,'- ( ÌÏ*()�%(*"�#��
Ò'"'#%��#&+ !"�%�#-��.

Þ� Ï*!Ì.,'�%� .)ÌÓ'�#*Ò* (,)ÑÓ�#�$
Í'Ô�#&. ÷�"�Ï %�Í ,', Ô%�,�"
(.%'(�%Ë ( "*-�%,Ì �)� ',,ÌÍÌ)$%*" (
Í'Ô�#Ì, Ì��Ï�%�.Ë, Ó%* (&,)ÑÓ'%�)Ë
#'+*Ï�%.$ ( *%,)ÑÓ�##*Í !*)*Õ�#��. 
Ø'!"��'�%.$ !�"�#*.�%Ë Í'Ô�#Ì,
ÌÏ�"Õ�('$ �� !')ËÙ�Í -' (&,)ÑÓ'%�)Ë,
�)� !*Ï,)ÑÓ'%Ë (,)ÑÓ�##ÌÑ Í'Ô�#Ì ,
.�%�, %', ,', Ð%* Í*Õ�% !"�(�.%� ,
#�.Ó'.%#*ÍÌ .)ÌÓ'Ñ �)� %"'(Í�.

ð.�ÒÏ' *%.*�Ï�#$�%� Ô%�,�" *%
"*-�%,�, �)� ',,ÌÍÌ)$%*" *% Í'Ô�#&,
!�"�Ï %�Í ,', !"�.%Ì!�%Ë , #'.%"*�,�,
"�ÒÌ)�"*(,� Í'Ô�#&, -'Í�#� Ï�%')��
*.#'.%,� �)� �.)� *%,)'Ï&('�%�
Í'Ô�#Ì ( .%*"*#Ì. 
Û%� Í�"& !"�Ï*.%*"*Õ#*.%�
!"�!$%.%(ÌÑ% .)ÌÓ'�#*ÍÌ -'!Ì.,Ì
Í'Ô�#&.
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�,),¨�/, /�)��,��, � ���*�*���/)�©�
��,��)/����)*�,��/� � ,�/ �����*��� ��
�.Ì��.%()$%Ë -'"$Ï,Ì ',,ÌÍÌ)$%*"*( .)�ÏÌ�%
%*)Ë,* %�Í -'"$Ï#&Í Ì.%"*�.%(*Í, ,*%*"*�
"�,*Í�#Ï*('#* ��"Í*�-�-Ò*%*(�%�)�Í.
Ø'!"��'�%.$ Ì.%'#'()�('%Ë #' -'"$Ï,Ì ( -'"$Ï#*�
Ì.%"*�.%(* ',,ÌÍÌ)$%*"& Ï"ÌÒ�+ ��"Í-
!"*�-(*Ï�%�)��, %', ,', Ð%* Í*Õ�% !"�(�.%� ,
(*-Ò*"'#�Ñ.

Ê.!*)Ë-Ì�%� %*)Ë,* *"�Ò�#')Ë#&� ',,ÌÍÌ)$%*"&,
!"�Ï#'-#'Ó�##&� Ï)$ Ï'##*Ò* Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%'.
ð* �-��Õ'#�� !*)ÌÓ�#�$ %"'(Í&, Ì(�ÓË$ � *!'.#*.%�
(*-Ò*"'#�$ -'!"��'�%.$ �.!*)Ë-*('#��
',,ÌÍÌ)$%*"*( Ï"ÌÒ�+ ��"Í-!"*�-(*Ï�%�)��.

Þ��.!*)Ë-Ì�Í&� ',,ÌÍÌ)$%*" .)�ÏÌ�% +"'#�%Ë
*%Ï�)Ë#* *% ,'#Ù�)$".,�+ .,"�!*,, Í*#�%, ,)ÑÓ��,
�Ò*)*,, ÔÌ"Ì!*( �)� Ï"ÌÒ�+ Í�),�+ Í�%'))�Ó�.,�+
!"�ÏÍ�%*(, ,*%*"&� Í*ÒÌ% .%'%Ë !"�Ó�#*� -'Í&,'#�$
,*#%',%*(.
�*"*%,*� -'Í&,'#�� Í�ÕÏÌ ,*#%',%'Í�
',,ÌÍÌ)$%*"' Í*Õ�% (&-('%Ë *Õ*Ò� �)� !*Õ'".

ª,)���

�����/��©- )���. �*%$ ( "Ì,*(*Ï.%('+ !*
Ð,.!)Ì'%'Ù�� #'Ô�+ Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%*(
Ï'Ñ%.$ !*Ï"*�#&� �#.%"Ì,Ù�� !* ��-*!'.#*�
Ð,.!)Ì'%'Ù�� Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%', ,'ÕÏ&�
Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#% .*+"'#$�% *!"�Ï�)�##&�
*.%'%*Ó#&� "�.,, ,*%*"&� Ï'Õ� . !*Í*�ËÑ
-'��%#&+ Ì.%"*�.%( #�(*-Í*Õ#* !*)#*.%ËÑ
�.,)ÑÓ�%Ë. ÷*Ð%*ÍÌ (.�ÒÏ' Ð,.!)Ì'%�"Ì�%�
Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%& . .*�)ÑÏ�#��Í #�*�+*-
Ï�Í&+ Í�" !"�Ï*.%*"*Õ#*.%�! 

�"*(�#Ë (��"'Ù�� �-Í�#$�%.$ ( -'(�.�Í*.%� *%
"�Õ�Í' "'�*%& Ð)�,%"*�#.%"ÌÍ�#%' � Í*Õ�% (
#�,*%*"&+ .)ÌÓ'$+ (&+*Ï�%Ë -' !"�Ï�)& -#'Ó�#��,
Ì,'-'##&+ ( Ï'##*Í "Ì,*(*Ï.%(�. �Ù�#,'
(��"'Ù�*##*� #'Ò"Ì-,� Í*Õ�% �&%Ë -'#�Õ�#', �.)�
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